

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. : KLMLGK 2007	Place of Publication : ২৪, (কলিকাতা) কলকাতা, কলকাতা-৭০০০০৯
Collection : KLMLGK	Publisher : সমকাল (সামকাল) প্রেস
Title : সমকাল (SAMAKALIN)	Size : 7" x 9.5" 17.78 x 24.13 c.m.
Vol. & Number : ৫/- ৬/- ৭/-	Year of Publication : ১৯৫৪, ১৯৫৪ ১৯৫৪, ১৯৫৪ ১৯৫৪, ১৯৫৪
	Condition : Brittle / Good ✓
Editor : কলিকাতা লিটল ম্যাগাজিন লাইব্রেরি, কলিকাতা (সামকাল) প্রেস	Remarks :

C. D. Roll No. KLMLGK



আদর্শ পথ্য,
পানীয় ও খাদ্য

**লিলি
বার্লি**

সম্পূর্ণ বিশুদ্ধ
ও
স্বাস্থ্যপ্রদ

স্বাস্থ্যসম্মত ও বৈজ্ঞানিক প্রণালিতে প্রস্তুত
লিলি বার্লি মিলস্ প্রাইভেট লিঃ, কলিকাতা-৪

স ম কালীন



কলিকাতা পিটল মাগাজিন লাইব্রেরি
ও
গণসংস্করণ
এম. টামার সেনা, কলিকাতা-৭০০০০৯

= সম্পাদক =

= সৌম্যেন্দ্রনাথ ঠাকুর = আনন্দনোপাল সেনগুপ্ত =

সবাই জানেন—

দামের তুলনায়
ব্রুক বণ্ড চায়ে
অনেক বেশী ক্রয়
জানো চা পারেন

...তার
মিল করা পারকেটে
পাওয়া যায় বলে
ব্রুক বণ্ড চা নির্ভেজাল ও
একবারে খাঁটি থাকে

...আর হওয়ায়
২,৩০,০০,০০০ পারকেটে
ব্রুক বণ্ড চা
ঠিকী হয়

এই জন্যই
অন্য যে কোন মার্কা
চায়ের চেয়ে
**ব্রুক
বণ্ড
চা**
বেশী লোকে
খান



সমকালীন

পঞ্চম বর্ষ। চৈত্র। ১৩৬৪

॥ সূচীপত্র ॥

প্রবন্ধ ॥ স্বাধীনতা ও বিশ্ববের বন্ধ
আন্তর্জাতিক রামমোহন রায়। যোগানন্দ দাস ৭১৭
কালিদাসের কাব্যে ফল। সৌমেন্দ্রনাথ ঠাকুর ৭২৭
রমেশচন্দ্র দত্তের উপন্যাস। রথীন্দ্রনাথ রায় ৭৪৬
উপন্যাস ॥ এক ছিল কন্যা। স্বরাজ বন্দ্যোপাধ্যায় ৭৪০
অনুস্মৃতি ॥ সান্নিধ্য। চিন্তামণি কর ৭৫২
আলোচনা ॥ বৌদ্ধতন্ত্র ও চড়ক। রণজিবকুমার সেন ৭৫৭
সমাজ সমস্যা ॥ ভবিষ্যতের জন্য। সুরেন্দ্রনাথ ঘোষ ৭৬০
সমালোচনা ॥ নাক নিয়ে নাকাল। বোরোবন্দুরের ডাক।
সরিশেশ্বর মজুমদার ৭৬২
কড় ধামবে। কুশল মিত্র ৭৬০

সম্পাদক

সৌমেন্দ্রনাথ ঠাকুর : আনন্দগোপাল সেনগুপ্ত

আনন্দগোপাল সেনগুপ্ত কলকাতা মডার্ন ইন্ডিয়া প্রেস ৭ ওয়েলিংটন স্কয়ার
হইতে মুদ্রিত ও ২৪ চৌরঙ্গী রোড, কলকাতা-১০ হইতে প্রকাশিত।

॥ দেশবিদেশের খবরের জন্যে ॥

উইকলী ওয়েস্ট বেঙ্গল

পশ্চিমবঙ্গ, ভারত ও বিশ্বের সমসাময়িক ঘটনাবলী সম্পর্কিত সংবাদপত্র। বার্ষিক ৬.০০ টাকা; হাফসালিক ৩.০০ টাকা।

কথাবার্তা

সমসাময়িক ঘটনাবলী এবং সামাজিক ও অর্থনৈতিক বিষয়াদি সম্পর্কিত বাংলা সাপ্তাহিক। বার্ষিক ৩.০০ টাকা; হাফসালিক ১.৫০ টাকা।

বসুধরা

গ্রামীণ অর্থনীতি সম্পর্কীয় বাংলা মাসিকপত্র। বার্ষিক ২.০০ টাকা।

প্রমিক-বার্তা

প্রমিককল্যাণ সংক্রান্ত হিন্দি-বাংলা পাঠ্যক পত্রিকা। বার্ষিক ১.৫০ টাকা; হাফসালিক ০.৭৫ টাকা।

পশ্চিম বাংলা

নেপালী ভাষায় সচিত্র সাপ্তাহিক সংবাদপত্র। বার্ষিক ৩.০০ টাকা হাফসালিক ১.৫০ টাকা।

মগরেবী বাংলা

সমসাময়িক ঘটনাবলী সম্পর্কিত সচিত্র উর্দু-পাঠ্যক পত্রিকা। বার্ষিক ৩.০০ টাকা; হাফসালিক ১.০০ টাকা।

বিশেষ ট্রস্টব্য—(ক) চাঁদা অগ্রিম দেয়;

- (খ) সবগুলিতেই বিজ্ঞাপন নেওয়া হয়;
(গ) বিক্রয়ার্থ ভারতের সর্বত্র এবেস্ট চাই;
(ঘ) ভি পি ডাকে পত্রিকা পাঠানো হয় না।

অনুগ্রহপূর্বক নিচের ঠিকানায় লিখুন :

**প্রচার অধিকর্তা,
রাইটস' বিল্ডিংস্,
কলিকাতা ১**

স্বাধীনতা ও বিপ্লবের বন্ধু

আন্তর্জাতিক রামমোহন রায়

যোগানন্দ দাস

“স্বাধীনতার শত্রু ও বেঈমানের মরিয়া কোনদিন জন্মী হয় নি এবং শেষ পর্যন্ত কোনদিন জন্মী হবেও না।”—রামমোহন রায়, ১৮২১।

গোড়ার কথা

আজকাল গত শতাব্দীর ইতিহাস আলোচনা অনেকেই অনেক ভাবে করছেন। করা দরকার, শত্রু অতীত গৌরবের খাতিরে অতীতকে জানবার জন্য নয়, অতীতের বাস্তব অভিজ্ঞতার আলোকে বর্তমান ও ভবিষ্যতের পথ নির্দেশের জন্য।

সাধারণত, গত শতাব্দী সম্বন্ধে ইতিহাসকারেরা ডিরোজিওর শিষ্যদল বা ‘ইয়ং বেঙ্গল’ সম্বন্ধে আলোচনা করতে গিয়ে তাঁদের বিপ্লবী আখ্যা দিয়ে থাকেন, এবং তাঁদের তুলনায় রামমোহন রায়কে বলেন ‘আখা বিপ্লবী’ অথবা একেবারেই বিপ্লবী নয়, এবং তাঁর ‘সংস্কার’ কাজগুলোকে ‘হাম্-মেজার’ বা আধা-খোঁচড়া কাজ বলে নিন্দা করেন।

‘বিপ্লবের’ তুলনামূলক রামমোহনের সঙ্গে সে-সময়ের ‘ইয়ং বেঙ্গল’কে ওজন করবার আগে, বিপ্লব বিষয়ে রামমোহন-চরিত্রের একটা মোটামুটি ধারণা না করে নিতে পারলে, এ-বিষয়ে রামমোহন ও ইয়ং বেঙ্গল কাউকেই ঠিক ভাবে বোঝা যাবে না, এবং সে-সময়ের ঐতিহাসিক পটভূমিকায় উভয়ের মধ্যে কোনো তুলনামূলক বিচার সম্ভব হবে না।

রামমোহন সম্বন্ধে তাঁর শিষ্য ও ধর্মিন্দ্র সহচর উইলিয়াম্‌ অ্যাডাম্‌ বলেছিলেন :

“He would be free or not be at all... Freedom was perhaps the strongest passion of the soul.”

অর্থাৎ, ‘রামমোহন হয় স্বাধীন থাকবেন, নয় তাঁর অস্বীকৃতি থাকবে না, এই ছিল রামমোহনের চরিত্র-বৈশিষ্ট্য। মনে হয়, তাঁর অন্তরে সকলের চেয়ে শক্তিশালী প্রবৃত্তি বা আবেগ ছিল স্বাধীনতা।”

এই কথা মনে রেখে এইবার একটি ব্যাপক আন্তর্জাতিক ঐতিহাসিক পটভূমিকায় রামমোহন-জীবনীর কয়েকটি সংক্ষেপ আলোচনায় প্রবৃত্ত হব।

রামমোহন ও যুগ-সামিধ : রাজা—প্রাজ

রামমোহন রায়ের জন্ম ও জীবন-কাল (১৭৭২-১৮৪৩) পৃথিবীর ইতিহাসে একটি যুগ-পরিবর্তনের সময়। এই যুগ-সামিধ কালে পৃথিবীর বিভিন্ন জায়গায় সামন্ত-তন্ত্রে, রাজ-

তন্ত্রে ও সাম্রাজ্য-মূলক উপনিবেশ-তন্ত্রে ভাঙন ধরেছে ও শূন্য হুচ্ছে প্রজাতন্ত্র ও জাতীয়তার যুগ। এক একটি রাজ্যের পতন হচ্ছে, ঔপনিবেশিক সাম্রাজ্য ভেঙে যাচ্ছে, তার জায়গায় জন্ম গ্রহণ করছে একটি বা একাধিক প্রাজ্য বা প্রজাতান্ত্রিক রাষ্ট্র (‘রিপাব্লিক্’)

রামমোহন যখন বাংলার রাধানাগরে জন্মদেহেন (২২শে মে), সেই সময়ে আমেরিকায় স্বাধীনতার যুদ্ধ (১৭৭২-১৭৮০) আরম্ভ হয়ে গিয়েছে। যখন বালাকালে তিনি হিন্দী, উর্দু, আরবি, ফার্সি, সংস্কৃত প্রকৃতি ভাষা আয়ত্ত করছেন সেই সময়ের মধ্যেই ইংল্যান্ডের ঔপনিবেশিক অধীনতা সম্পূর্ণ ছিন্ন করে স্বাধীন মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র জন্মগ্রহণ করেছে।

যখন তিনি ধর্ম বিষয়ে মতভেদের জন্য বাড়ী থেকে বিতাড়িত হয়ে সুদূর তিম্ভতে পাড়ি দিচ্ছেন, সেই সময়ে ফরাসী বিপ্লবের প্রথম পর্ব (১৭৮৯-৯১) আরম্ভ হচ্ছে।

ব্রিটিশ ভারতের ভিতরে ও বাইরে নানা জায়গায় দ্রুত শেষ করে এবং সংস্কৃত হিন্দী উর্দু, আরবি ও ফার্সি এই পাঁচটি ভাষায় দখল নিয়ে রামমোহন রায় যখন রংপুরে এসে ডিগবির অধীনে চাকরি গ্রহণ করে ইংরেজি ভাষা শিক্ষার পূর্ঘ্ণ মনোনিবেশ করছেন, তখন ফরাসী বিপ্লবের প্রথম পর্ব শেষ হয়েছে।

রামমোহন বুকেছেন, বর্তমানকে জানবার জন্য ও তাৎকালিক ‘আধুনিক’ জ্ঞান ও বিজ্ঞানের আলোকে এক নূতন ভাষা-ভারতকে জন্ম দেবার পক্ষে ফরাসীর দিন চলে যাচ্ছে, ইংরেজী ভাষার দিন এগিয়ে আসছে। সেই জন্য তখনকার দিনের রেওয়াজ অনুযায়ী মায় কতকগুলো কাজ চালানো গোছের ইংরেজী প্রতিশব্দ না শিখে, ধর্ম থেকে পলিটিক্‌স্‌ মায় ভূগোল পর্যন্ত সর্ব বিষয়ের সমসাময়িক দুনিয়ার সঙ্গে যোগাযোগের জন্য, মাতৃভাষার জ্ঞানভাণ্ডার বাড়াবার জন্য এবং ইংরেজী ভাষায় ভারী ভারী বিষয়ে আলোচনার জন্য রীতিমতো ভাবে ইংরেজী শিখলেন। (রামমোহনই সর্বপ্রথম ভারতীয় এবং সম্ভবত এশিয়াবাসী যিনি ইংরেজী ভাষায় ভারতবর্ষের মানচিত্র সহ এদেশের ভৌগোলিক পরিচয় পাশ্চাত্য জাতির কাছে উপস্থিত করেন।)

এত ভালো ভাবে ইংরেজী শিখলেন যে, য়োরোপ থেকে যারা নতুন এসে তাঁর সঙ্গে আলাপ করতেন, তাঁরা রামমোহনের ইংরেজী জ্ঞান দেখে বিস্ময় প্রকাশ করে গিয়েছেন। তখনকার ইংল্যান্ডের একজন শ্রেষ্ঠ মনীষী যিনি বয়সে রামমোহনের চেয়ে চাঁচিশ বছরের বড়ো এবং যার মাতৃভাষা ইংরেজী, সেই জেরেমি বেন্থাম (১৭৪৮-১৮০২) বলেছিলেন, তাঁর ইচ্ছে করে যে, তিনি যেন রামমোহন রায়ের মতো ইংরেজী লিখতে পারেন।

যে জেরেমি বেন্থাম লন্ডন বিপ্লবাব্যঙ্গনের অন্যতম প্রধান প্রতিষ্ঠাতা; যিনি ইংরেজী ভাষায় ‘ইউটিলিটারিয়াল’ শব্দ প্রথম শূন্য, ও চালু করে দেন; শস্তার ডাক, মিল অর্ডার, আদম-সুমারি, জন্ম-মৃত্যু-বিবাহের রেজিস্ট্রিকরণ প্রথা প্রকৃতি বিবিধ ব্যবস্থার জন্য আজকের ইংলণ্ড যার কাছে স্বর্গী; যে জেরেমি বেন্থাম আইন প্রণয়নকে বলতেন একটা অক্ষশাস্ত্র (প্যাটার্নালি) এবং যিনি পৃথিবীর যে-কোনো দেশের জন্য আইন প্রণয়ন (লেজিস্লেশন্) করে দিতে চেয়েছিলেন; যার আইন প্রণয়নের নীতি ফ্রান্স, ইংলণ্ড, জার্মানী ও দক্ষিণ আমেরিকার বহু দেশকে প্রভাবিত করেছিল; যিনি ফ্রান্স, দক্ষিণ আমেরিকা, মিশর ও ভারতবর্ষের ধর্মীয় সাম্রাজ্য বা রাষ্ট্রিক প্রত্যাগীতা বা ঐশ্বিক্য আলোকনের সঙ্গে পরিচিত এবং ইংল্যান্ডে বসেই বিভিন্ন আন্তর্জাতিক মনীষীদের সঙ্গে যোগাযোগ করে চলতেন; এবং ‘বেন্থামাইট্’ বা বেন্থাম-পন্থী বলে সে-কালের ইংলণ্ডে যার একটি শিষ্যদেরই সৃষ্টি হয়েছিল; সেই বহু-মুখী প্রতিভাসম্পন্ন প্রবীণ নেতা জেরেমি বেন্থাম রামমোহন রায়কে এতদূর প্রাণী করতেন ও ভালো-বাসতেন যে, তাঁকে যে কেবল ‘মানবতার কাজে প্রিয় সহকারী’ বলে সম্বোধন করেছিলেন তাই

নয়, ‘হিন্দু রামমোহন রায়’ যাতে ব্রিটিশ পার্লামেন্টের সদস্য হতে পারেন তার জন্য, রামমোহন বিশেষত পৌছাবার কয়েক মাসের মধ্যেই, সাধারণ ভাবে একটি ‘পারলামেন্টারি কার্মিউডেট সোসাইটি’ প্রতিষ্ঠা করেন।

সমসাময়িক চিঠিপত্র থেকে জানা যায় যে, এই সমিতি স্থাপিত হবার পর রামমোহনও পার্লামেন্টে ঢুকবার ইচ্ছা প্রকাশ করেছিলেন, তাঁর কোনো ব্যক্তিগত উচ্চাকাঙ্খা মেটাবার জন্য নয়, ভবিষ্যতে ভারতীয়দের পক্ষে ব্রিটিশ পার্লামেন্টে ঢুকবার ‘পথ সৃষ্ণ কবাবার জন্য’। তখনও দাদাভাই নোরজী জন্মগ্রহণ করেন নি, যিনি এই ব্যাপারের পশ্চাৎ বছরের ও পরে ব্রিটিশ পার্লামেন্টে ঢোকেন এবং তাই নিয়ে এদেশে হেঁচো পড়ে যায়।

যে-ভাবে ইংল্যান্ডের লর্ড-পরিবারের লোকদের কাছে, জনসাধারণের কাছে, এমন কি মিলের শ্রমিকদের কাছে, এক কথায় সর্ব শ্রেণীর ইংলণ্ডবাসীর কাছে রামমোহন রায় প্রাণী ও সম্বন্ধনা পেয়েছিলেন এবং তাঁর মৃত্যুর পর যে-ভাবে ইংল্যান্ডের গীর্জার গীর্জার তাঁর জন্য বিশেষ উপাসনা হয়েছিল, তাঁর স্মরণ এবং অন্য কয়েকটি বিষয় থেকে বোঝা যায় যে, তাঁর পক্ষে বিপুল ভোটাধিকার ব্রিটিশ পার্লামেন্টে ঢোকা খুব সহজ ছিল, যদি না তিনি ঠিক পরের বছরেই (অর্থাৎ পরবর্তী নির্বাচনের আগেই) মারা যেতেন।

রামমোহনের মতো দিগ্বিজয়ী তর্ক-যোদ্ধা, স্বদেশ-প্রেমিক, স্বাধীনতার পূজারী, রাষ্ট্র-নীতি অর্থনীতি আইন থেকে শুরু, করে ভূগোল ইতিহাস পর্যন্ত বিস্তৃত বিভিন্ন বিষয়ে পণ্ডিত ও বিভিন্ন ভাষাভি, সর্বোপরি ভারত সম্বন্ধে তখনকার ইংল্যান্ডের কাছে সব চেয়ে ওগাকবহাল ও বিশেষজ্ঞ বলে পরিগণিত রামমোহন যদি তখন ব্রিটিশ পার্লামেন্টের সদস্য হতেন, তবে অবিস্মৃত ভাবে ভারতের স্বাধীনতা অনেক বৎসর এগিয়ে যেতো।

যাই হোক, রামমোহন যখন ইংরেজীর মাধ্যমে দুনিয়ার সঙ্গে পরিচিত হইলেন, ও য়োরোপ আমেরিকার স্বেচ্ছাচারী শাসনধর্মের বিরুদ্ধে বিভিন্ন দেশের বিপ্লববীরী কি ভাবে স্বাধীনতা-সংগ্রাম করছে তার খবর নিচ্ছেন, সেই সময়ে মধ্য ও দক্ষিণ আমেরিকাব্যাপী বিরাট স্প্যানিশ উপনিবেশ-সাম্রাজ্যে ভাঙন ধরেছে।

১৮১৫ সালে যখন রামমোহন কলকাতায় এসে পাকাপাকি ভাবে বসবাস করতে শুরু করলেন, তখন মধ্যে এই ভাঙন আরো এগিয়ে গিয়েছে। ১৮১১ সালের মধ্যেই প্যারাগুয়ে ও ভেনেজুয়েলার স্বাধীনতা সংগ্রামে আদুর্ন জুড়ে উঠেছে, এবং পরে তারা স্প্যানিশ সাম্রাজ্যের নাগপাশ ছিন্ন করে স্বাধীন প্রাজ্য বা ‘রিপাব্লিক্’ ঘোষণা করেছে।

তার পর, ১৮২১ সালে, স্বাধীন পানামা প্রাজ্যের জন্ম। এর পরেই, ১৮২২ সালের ৫ই জানুয়ারি জেনারেল বলিভারের নেতৃত্বে (যার নামে দক্ষিণ আমেরিকার ‘বলিভিয়া’ স্বাধীন প্রাজ্যের নামকরণ) স্পেনের পাঁচটি উপনিবেশ স্বাধীন প্রাজ্য ঘোষণা করল; গুয়াতেমালা, হুন্ডুরাস, এল্‌ সালভাদর, কস্টারিকা ও নিকারাগুয়া। ১৮২৫ সালে বলিভিয়া ও ১৮২৮ সালে উরুগুয়ে স্বাধীন প্রাজ্য হোল। ১৮৩০ খৃষ্টাব্দে, যে-বছর ইকুয়েডর স্বাধীন হোল, সেই বছরে উক্ত বংশীয় ব্রাজ্ণ রামমোহন রায় (হুন্ডুরাস) স্মৃতি শাস্ত্রের কলিবর্ষ সমুদ্রযাত্রার বিধান লক্ষণ করে কালাপানি পার হইয়ে কিলাত যাত্রা করলেন।

এই আন্তর্জাতিক জাতীয় জাগরণ ও স্বাধীনতা সংগ্রামের পটভূমিকায় রামমোহনের জন্ম ও জীবন। এই বিরাট সংগ্রামী বহু-ধরার (ফ্রান্স, আমেরিকার যুক্তরাষ্ট্র, দক্ষিণ আমেরিকা, স্পেনের কাদিজ, ইতালির নেপলস্‌, অরল্‌ড্‌ প্রকৃতি) বীরসম্পর্গ স্তন্যপানে রামমোহনের পুষ্টি ও পুষ্টি। তাই রামমোহন চিরজীবন স্বাধীনতা-প্রাণ, বিপ্লবী বহু-এবং সংগ্রাম এশিয়ায়

সর্ব প্রথম জাতীয় ও আন্তর্জাতিক বোধসম্পন্ন নব যুগের পথদ্রষ্টা ও পথ দ্রষ্টা।

রামমোহন ও বিপ্লবী গুরাতোমালা

১৮২৮ সালে জেরেমি বেন্থাম রামমোহন রায়কে একটি দীর্ঘ পত্র লেখেন। তার ভাবার্থ হল :

“মধ্য আমেরিকার শিক্ষাদাতা হ'ল গুরাতোমালা। তুমি যেমন তোমার দেশের শিক্ষক, তেমনি সমগ্র মধ্য আমেরিকার মিতস্বস্বরূপে গুরাতোমালার যিনি শিক্ষক, তার নাম দেন্স্ ডালে। তার কথা যেমন তোমাকে লিখলাম, তোমার কথাও তেমনি তাকে জানাব। তোমার দু'জনে মনে দিক থেকে সমগোত্রীয় মানব্ (“কিন্ড্রেড্ সোলস্”) তুমি যদি তাকে কিছু জানাতে চাও; আমার কাছে পাঠিয়ে দিলেই আমি হবে আনন্দের সঙ্গে তার কাছে তোমার চিঠিপত্র পাঠিয়ে দেবো।”

রামমোহন যে-ভাবে চিঠি লিখতে, নিজের পুস্তিকা পাঠাতে এবং দেশ বিদেশে চিঠি লিখে ও স্বরচিত পুস্তিকা প্রচার করে যোগাযোগ স্থাপন করতে ভালোবাসতেন, তাতে মনে হয় না যে, জেরেমি বেন্থামের মারফৎ গুরাতোমালার চিত্রা-নেতা দেন্স্ ডালের সঙ্গে সর্বোৎসাহে স্বাধীনতার এমন যে-চে-নেমন্তর হেলার হারাবেন।

রামমোহনের পুস্তিকা প্রকৃতি প্রচারের ফলে তখনকার দিনের মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের ধর্মীয় ও দার্শনিক চিন্তাজগতের উপর যে ভারতীয় চিন্তাধারার একটা গভীর প্রভাব পড়েছিল, একজন মার্কিন মহিলা শ্রীমতী এড্ভিয়েন্স্ মুরে অত্যন্ত পরিপ্রমসাদা ও ব্যাপক গবেষণার ফলে সেই সিদ্ধান্ত করেছেন এবং এই গবেষণার জন্য মার্কিন বিশ্ববিদ্যালয়ের ডিগ্রী লাভ করেছেন।

দেন্স্ ডালের সঙ্গে বেন্থামের মারফৎ রামমোহন পুস্তিকাদি পাঠিয়ে কোনো যোগাযোগ স্থাপন করেছিলেন কিনা, এবং যদি করে থাকেন তবে তার ফলে গুরাতোমালার তথা মধ্য আমেরিকার চিন্তারাজ্যে ও ভারতীয় চিন্তাধারার কোনো ছাপ পড়েছিল কিনা, সেটি বিশেষভাবে অনুসন্ধানযোগ্য। যাই হোক, এবার আরো কাছে, স্পেনে, আসা যাক্।

রামমোহন ও বিপ্লবী স্পেন্

স্পেনের কাদিজ প্রদেশের রাজধানী কাদিজ অতি প্রাচীন শহর—খৃঃ পূর্ব ১১৮০ সালের কাছাকাছি সময়ে ফিনিশিয়ানের দ্বারা স্থাপিত। স্পানীয় বিপ্লবী স্বদেশপ্রেমীদের ঘাঁটি এই কাদিজ ১৮১০ খৃঃ থেকে ১৮১২ খৃঃ পর্যন্ত ফরাসী সৈন্য অবরোধ করে থাকে। ১৮১২ সালের ১১শে মার্চ তারিখে এই অবরুদ্ধ বিপ্লবীরা স্বেচ্ছাচারী একতান্তিক রাজার কাছ থেকে জোর করে একটি সংবিধান (“কন্সটিটিউশন্”) আদায় করেন।

এই ঘনিষ্ঠ বিষয়ে ভারতবর্ষের পক্ষে উল্লেখযোগ্য হল, এই বিপ্লবীরা স্প্যানিশ ভাষায় লেখা তাঁদের দেশের এই নব-অজিত জাতীয় সংবিধানের এক খণ্ড বিশেষ ভাবে উপহার পাঠালেন সারা ভারতের মধ্যে আর কাউকে নয়, “উদার, উচ্চমান, জ্ঞানী ও পৃথ্যাচারি রাজ্ঞ রামমোহন রায়”কে।

সারা ভারতে সেদিন রামমোহনকেই এই স্বদেশপ্রেমিক স্পেন্ দেশীয় বিপ্লবীরা তাঁদের একমাত্র বন্ধু ভেবেছিলেন।

এই বিপ্লবীদের সঙ্গে বিপ্লব-বরদী রামমোহনের যোগদূত কী, এ বিষয়ে বিশেষ ভাবে অনুসন্ধান প্রয়োজন।

স্পেনের প্রাক্তন উপনিবেশ গুরাতোমালার জাতীয় ভাষা স্প্যানিশ্। যে-সময়ে গুরাতোমালা স্পেনের ঔপনিবেশিক শঙ্কল মেচানের সংগ্রাম করছিল, সে-সময়ে স্পেনের বিপ্লবীদের

সঙ্গে বিপ্লবী গুরাতোমালার নেতাদের ও দেন্স্ ডালের সহানুভূতির যোগাযোগ থাকা হবে স্বাভাবিক। দেন্স্ ডালকে জেরেমি বেন্থাম রামমোহন রায় সন্মুখে লিখেছিলেন সে-কথা বেন্থামের চিঠি থেকেই প্রমাণ হয়। সম্ভবত বেন্থাম মারফৎ স্প্যানিশ্-ভাষা-ভাষী বিপ্লবী দেন্স্ ডালের সঙ্গে রামমোহনের যোগাযোগ ও সৌহার্দ্য স্থাপিত হয়েছিল। এই দেন্স্ ডালে মারফৎই কি কাদিজের দেশপ্রেমিক বিপ্লবীরা রামমোহন বিষয়ে ওয়াকেব্‌হল্ হয়েছিলেন, যার জন্য তাঁরা স্প্যানিশ্ ভাষায় লেখা নিবেদের জাতীয় সংবিধান রামমোহনকে উপহার পাঠান।

স্প্যানিশ্ ভাষায় লেখা সমসাময়িক পুস্তক পুস্তিকা ও সমসাময়িক পত্রিকা প্রকৃতি সন্মুখে গুরাতোমালার ও স্পেনের লাইব্রেরিগুলিতে অনুসন্ধান আবশ্যিক, যেমন করে শ্রীমতী এড্ভিয়েন্স্ মুরে রামমোহন-গবেষণার জন্য মার্কিনী লাইব্রেরিগুলি তন্ন তন্ন করে ঘেঁটেছিলেন। যাই হোক, এই উপহার সম্পর্কে ধর্ম-ক্ষেত্রের বাইরে রামমোহনের একটি নূতন পরিচয়ের ইঙ্গিত পাওয়া যায়। এবার ইতালি।

রামমোহন ও বিপ্লবী ইতালি

নেপল্‌স্বাসীদের পরাজয়ের সংবাদে রামমোহন অত্যন্ত অবসন্ন হয়েছিলেন, সেদিনের তার একটি বিশেষ কাজ নির্দিষ্ট তালিকা থেকে বাতিল করে দিয়েছিলেন, এবং তার অন্যতম বন্ধু সিকক্ বাকিংহামকে লিখেছিলেন (১১ আগস্ট, ১৮২১) : “আমার মন য়োরোপের শেষ সংবাদে ভাঙারান্ত। আমি তাদের সাহায্যে আমার সাহায্য, তাদের শত্রুকে আমার শত্রু মনে করি।” তবে, স্বাধীনতার শত্রু ও স্বেচ্ছান্তরের (ডেম্পস্টিজম্) মিত্ররা কোনো দিন জন্মী হয় নি, শেষ পর্যন্ত কোনো দিন জন্মী হবেও না।

এই ঘটনাটিকে রামমোহনের চরিত্রকারেরা তার মানসিক উদারতার ও পৃথিবীব্যাপী স্বাধীনতাকামীদের প্রতি সহানুভূতির একটি নিদর্শনমাত্র হিসেবে উল্লেখ করেন। কিন্তু, শূদ্র, সহানুভূতি নয়, এর মধ্যে আরও গভীরতর ঐতিহাসিক তাৎপর্য রয়েছে। এই তাৎপর্য বুঝতে গেলে এই নেপল্‌স্বাসী কারা ছিলেন এবং রামমোহন কতক উল্লিখিত তাঁদের “সাধনা” হিসের সাধনা ছিল, সে-বিষয়ে কিছু আলোচনা করতে হয়।

আধুনিক য়োরোপের পলিটিক্যাল্ গুপ্ত সমিতির (কোনো কোনো আদিম জাতির মধ্যে ধর্মীয় গুপ্ত সমিতির স্থান পাওয়া যায়) জন্ম নেপোলিয়ন্ বোনাপার্টির পতনের পর থেকে। য়োরোপের বিজ্ঞ দেশে পরাধীনতার ও স্বেচ্ছান্তরী শাসনের বিরুদ্ধে এই সব গুপ্ত সমিতি স্থাপিত হতে লাগল।

প্রথম দিকের পাশ্চাত্য বিপ্লবী গুপ্ত সমিতিগুলির অন্যতম ছিল ইতালির ইতিহাস-বিখ্যাত ‘কার্‌নারি’, এক সময়ে বার সপ্তা হয়েছিল মায়র্সিনি। এর সদস্য সংখ্যা দু'লাক পর্যন্ত পৌঁছেছিল, এবং কিছু পরিমাণে এটি আন্তর্জাতিকও ছিল, কারণ, ইংল্যান্ডের ‘কবি লর্ড বইরন্’ এবং ইতালির বাইরে অন্যান্য কোনো কোনো দেশের মনোথী এর সদস্য পেশোভূত ছিলেন। এদের ঘাঁটি ছিল নেপল্‌স্, উদ্দেশ্য ছিল ইতালির স্বাধীনতা। এই গুপ্ত সমিতির বিপ্লবীদের নেতৃত্বেই নেপল্‌স্বাসীরা ১৮২১ সালে অস্তিত্বের দাসত্ব-শঙ্কলের বিরুদ্ধে সশস্ত্র বিদ্রোহ করে, এবং অস্তিত্ব্য রাশিয়া প্রুশিয়া প্রকৃতি দেশের সম্মিলিত রাজন্যবর্গের নির্দেশে অস্ত্রীয় সৈন্যবাহিনী নির্মম ভাবে এই বিদ্রোহকে দমন করে।

এই দমনের ফলে দু'জন বিপ্লবী নেতা ম্যোরোল ও সিল্‌ভাটির ফাঁসি হয়। আমাদের গুপ্ত সমিতি চালিত বোমা আন্দোলনের ক্ষুদ্রিমন বন্ড, সত্যেন বন্ড, প্রকৃতি যেমন ব্রিটিশ ভারতের প্রথম শহীদের দল, ম্যোরোল ও সিল্‌ভাটিও তেমনি অস্ত্রীয় ইতালির প্রথম শহীদের দল।

বিশ্ববীর্ষ গুপ্তসমিতি 'কার্‌ন্যারি'শালিত এই বিপ্লব নেপল্‌স্বাসীদের এই স্বাধীনতা অঙ্গনের সাধনা বিপ্লবের সাধনা—বাধ' হওয়াতেই রামমোহন গভীর অবসাদগ্রস্ত হন ও বলেন, "তারের সাধনা আমারও সাধনা, তাদের শত্রু আমারও শত্রু।" রামমোহন রায়ের সাধনা শূন্য, 'অ'-সাধনা ছিল না।

এই ঘটনায় রামমোহন রায় এতটা আঘাত পান যে এ চিঠিতেই বলছেন :

"I am obliged to continue that I shall not see to see liberty universally restored to the nations of Europe, and the Asiatic nations, specially those that are European colonies." (Italics mine).

অর্থাৎ, 'বাধা হয়ে আমরা কেই সিদ্ধান্তে আসতে হচ্ছে যে, য়োরোপের দেশ, এবং এশিয়ার দেশগুলিকে, বিশেষ করে যেগুলি য়োরোপের উপনিবেশ, সেগুলি তাদের স্বাধীনতা ফিরে পাবে, এ জিনিষটি আমি আর দেখে যেতে পারব না।"

এই খোলাস্তর মধ্যে একটি বিষয় বিশেষ ভাবে লক্ষ্য করবার আছে। "এশিয়ার দেশ-গুলি, বিশেষ করে যেগুলি য়োরোপের উপনিবেশ" এই কথা রম্বার পরিষ্কার ভাবে বোঝা যাচ্ছে যে, রামমোহন রায় তাঁর জীবিকাকালের মধ্যেই ভারতবর্ষকে স্বাধীন দেখে যাবার আশা গভীর ভাবে পোষণ করতেন। এবং তিনি নিছক আশাবাদী ছিলেন না, অতীত রক্ষা বাস্তব বোধসম্পন্ন মানুষ ছিলেন। সুতরাং ধর্ম থেকে আত্মতপসের সমাজ, শিক্ষা প্রকৃতি তাঁর যাবতীয় সংস্কার কাজেই তাঁর ভারতের স্বাধীনতা-কামনার পরিপ্রেক্ষিতে দেখা দরকার। "Freedom was perhaps the strongest passion of his soul."

এবার ইতালিতে ফিরে যাওয়া যাক।

রামমোহন-শতবার্ষিকী (১৯০০) উপলক্ষে একজন ইতালীয় অধ্যাপক ডাঃ রিয়াজেঁ বলেন যে, 'বেরৌচিত' ভাবে কার্‌ন্যারি-শালিত নেপল্‌সের বিদ্রোহ দমন করা হয়, ঠিক সেই সময়েই রাজা রামমোহন রায়ের "একক" কণ্ঠে ধ্বনিত হাল, আমি নেপল্‌স্বাসীদের সামান্যক "আমার নিজের সাধনা বলে মনে করি, তাদের শত্রু, আমারও শত্রু।" এই কথা বলে ডাঃ রিয়াজেঁ যোগ্য করেন, "আজকের ইতালি রাজা রামমোহন রায়ের নামকে মোরেলি ও লিম্-ভারি এই পর্বায়ুক্ত করে তার স্মৃতিতে প্রতি কৃতজ্ঞতা জানাচ্ছে।"

মনে রাখতে হবে, সৈদ্বিন (১৮২১) রামমোহন কণ্ঠ ছিল এ বিষয়ে "একক" কণ্ঠ ("সলিটারি ভয়েস"), অর্থাৎ সারা দুনিয়ায়—য়োরোপ ও আমেরিকাতে স্মিতীয় কোনো মানুষের সাহস হয় নি, এ গুপ্ত সমিতির বিদ্রোহের সংগে, পরাধীন নেপল্‌স্বাসীদের স্বাধীনতা সংগ্রামের সংগে নিজেকে একীভূত করার। তখন ডিরোজিওর অথবা ডিরোজিওর "বিপ্লবী" শিরোরা কোথায়?

ইতালির বাইরে বিদেশী ইংলেণ্ডের লর্ড বইরন্ ও অন্যান্য কোনো কোনো দেশের কোনো কোনো মনীষী এই গুপ্ত সমিতির সদস্য ছিলেন আগেই বলাইকি। রামমোহনের সংগেও কি এর কোনো যোগাযোগ ছিল? এই সমিতির পুরানো কাগজপত্র ও তার নেতাদের চিঠিপত্রের সন্ধান পেলে সেগুলি দেখা দরকার।

রামমোহন ও বিপ্লবী ফ্রান্স

ডিরোজিওর কাছে তাঁর ছাত্রদল ফরাসী বিপ্লবের কথা শুনবার অনেক আগেই রামমোহন রায় তাঁর নিজ ব্যয়ে প্রতিষ্ঠিত অবৈতনিক বিদ্যালয়ে তাঁর নিজের ছাত্রদের জন্য পাঠ্য পুস্তক নির্ধারণ করেছিলেন ফরাসী বিপ্লবের অন্যতম চিন্তানায়ক ভল্‌ভেয়ারের কইয়ের

ইংরেজী অনুবাদ।

এসে ধাক্কাতেই তিনি তখনকার ইংলেণ্ডে অবস্থিত ফরাসী বিপ্লবের অগ্রগামী চিন্তা-ধারার ধারক ও বাহক ইংরেজদের সংগে চিঠিপত্রের মারফৎ যোগাযোগ করছেন।

ইংলেণ্ডে যাত্রার সময়ে মাত্র সমুদ্রে ফরাসী জাহাজের দেখা পাওয়ার জাহাজ ধামিয়ে সেই ফরাসী জাহাজে গিয়ে ফরাসী-বিপ্লব-ভক্ত ও ভল্‌ভেয়ার-ভক্ত রামমোহন রায় ফ্রান্সের বিপ্লবী ভেরঙা পতাকাকে সম্প্রদ্য সেলাম জানান এবং এই প্রথমা নিবেদনের উৎসাহের আবেগে সীর্ণিত থেকে পড়ে গিয়ে বাকী জীবন খোঁড়া হয়ে থাকেন।

শূন্য তাই নয়। ফ্রান্সে যাবার আগ্রহ তাঁর এত বেশী ছিল যে, ইংলেণ্ডে থাকা কালেই তিনি ফরাসী ভাষা শেখেন এবং ফ্রান্সে গিয়েছিলেন।

তিনি ফরাসী এশিয়াটিক সোসাইটির সংগে যুক্ত ছিলেন। অলস ভাবে শূন্য নামকা ওয়াসতে যুক্ত থাকার মানুষ রামমোহন রায় ছিলেন না। সুতরাং এ সোসাইটির নিকট তাঁর কোনো লেখা ('কন্‌ট্রিবিউশান্‌') আছে কিনা, যদি থাকে তবে সেগুলি কি বিষয়ে এবং কেন্‌ভাষায় লেখা তার অনুসন্ধান হওয়া দরকার। বিলাতের এশিয়াটিক সোসাইটির অধিবন্দনে রামমোহন যোগ দিয়েছিলেন তার রেকর্ড আছে। সেখানে তিনি প্রস্তাব উত্থাপনও করেছিলেন।

তিনি ফরাসী ভাষা কি ব্যথাই শিখেছিলেন? ফরাসী ভাষার তাঁর কোনো লেখা আছে কি না, সেই সময়কার ফরাসী পত্রিকাগুলি, ফ্রান্সের সরকারী দফতরখানা ও লাইব্রেরীগুলিতে অনুসন্ধান হওয়া দরকার।

ফ্রান্সে গিয়ে যখন তিনি ফ্রান্সের রাজা লুইয়ের সংগে ভোজ করেন, তখন তাঁদের কথা-বার্তার রেকর্ড কোথাও আছে কিনা? যদি থাকে, তবে তা থেকে বিপ্লবী ফ্রান্স সম্পর্কে রামমোহনের চিন্তাধারার কিছু পরিষ্কার পাওয়া সম্ভব।

বিপ্লবী ফ্রান্স: রামমোহনের কতখানি প্রস্থান পাঠ ছিল, মাত্র সমুদ্রে পতাকা অভিবাদন ছাড়াও রামমোহনের বিদ্যালয়ে ভল্‌ভেয়ারের বই পাঠ্য করাই তার প্রমাণ। হিন্দু কলেজেও ভল্‌ভেয়ারের বই বা ফরাসী বিপ্লব কাহিনী পাঠ্য হিসেবে ঢোকে নি। সুতরাং এ-বিষয়ে ডিরোজিওর অনুপ্রেরণার উৎস রামমোহন কিনা, সে বিষয়ে অনুসন্ধান আবশ্যিক।

পরবর্তী কালের কণ্ঠে পাথরে ফরাসী বিপ্লবের যে মূল্য নিরূপণই হয়ে থাকুক না কেন, সেই সময়ে কি চিন্তার ক্ষেত্রে কি রাষ্ট্রিক পরিবর্তনে ফরাসী বিপ্লব যে একটি বিরাট-প্রগতি-মূলক যাত্রা ছিল এ বিষয়ে কোনো সন্দেহ নেই। বিখ্যাত যুক্তিবাদী লেখক জোসেফ-ম্যাককে'ভ তাঁর 'সোশ্যাল রেকর্ড অফ ক্রিস্টিয়ানিটি' গ্রন্থে লিখেছেন যে, সে সময়ে ফরাসী বিপ্লবের প্রগতিশীল ভাবে ভাবুক সারা ইংলেণ্ডে মাত্র হয়ে সাত জন মানুষ ছিলেন। ফ্রান্সের গায়ের পাশে ইংলেণ্ডের মতন দেশে যখন এই অবস্থা তখন সাত সাত ভাবুক হওয়া ও ভল্‌ভেয়ারের বই ছাত্রদের পাঠ্য করার ঐতিহাসিক গুরুত্ব কতখানি, যাদের সামান্যমাত্রও ইতিহাসবোধ আছে তাঁরাই বৃহৎনয়।

বাংলার পরবর্তী ইতিহাসে ফরাসী বিপ্লবের "সাম্য মৈত্রী স্বাধীনতা" মন্ত্র যে গভীর রেখাপাত করেছিল তার মূলে রামমোহন ও রাম্ম আন্দোলন, ডিরোজিও ও তাঁর শিষ্যরা নন। বাংলা দেশে কৃষ্ণকুমার মিত্রের সঞ্জীবনী প্রথম পত্রিকা যার শীর্ষদেশে মতো ছাপা থাকত, "সাম্য মৈত্রী স্বাধীনতা।"

রামমোহন ও বিপ্লবী আয়র্লণ্ড

গত শতাব্দীর ভারতের ইতিহাসে নিপীড়িত ও বিপ্লবী আয়র্লণ্ড দীর্ঘকাল ধরে— এমন কি বর্তমান শতকে স্বাধীন 'আয়র্লেন্ড'র জন্মকাল পর্যন্ত—সাধারণ মানুষ থেকে আরম্ভ করে বহু লেখক, কর্মী ও নেতা পর্যন্ত অনেককেই উৎসাহ করেছে। বিপ্লবী আয়র্লণ্ডের প্রতি ভারতবর্ষের এই যে সহানুভূতি ও সমবেদন, সেই চেতনার সুদীর্ঘ ইতিহাসের আদি পৃষ্ঠা, রাজা রামমোহন রায়।

নিপীড়িত নিপেষিত বিপ্লবী আয়র্লণ্ড বরাদ্দ রামমোহনের আঁত প্রিয় ছিল। আয়র্লণ্ডের দুর্ভিক্ষে শৃঙ্খলা চূর্ণা দিয়েই রামমোহন ক্ষান্ত হন নি, তাঁর জীবনীকার বলেন, সেই চাঁদর যে আবেদন-পত্র বা 'এ্যাপলি' সেটিও রামমোহনেরই রচনা।

ইংলেণ্ডে ইংরেজ প্রকৃতিদের কাছে চিঠিপত্র লেখবার সময়ে আয়র্লণ্ডের সঙ্গে ভারতবর্ষের তুলনা করতে রামমোহন রায় খুব ভালোবাসতেন।

শুধু তাই নয়। রামমোহনই সর্বপ্রথম ভারতীয় যিনি সমগ্র ভারতবর্ষের লোকদের কাছে আয়র্লণ্ডের প্রতি ইংলেণ্ডের অধিকার ও তার দমন আয়র্লণ্ডের গভীর অসন্তোষের বাড়া তখনকার দিনের আন্তঃপ্রাদেশিক ফার্মি ভাষাতে ছাপা ভারতের বিচিত্র প্রদেশে প্রচারিত তাঁর বিখ্যাত সংবাদপত্র 'মিরাং-উল্-আখবার' মারফৎ প্রচারিত করেন।

১৮২২, ১১ই অক্টোবরের 'মিরাং'-এ "আয়র্লণ্ডের বিপ্লবিত ও অসন্তোষ" শিরোনামায় রামমোহন একটি খুব কড়া প্রবন্ধ লেখেন। ঐ প্রবন্ধে কঠোর ভাষায় রামমোহন বলছেন : "ইংলেণ্ডের রাজারা ন্যায়-বিচারের প্রতি চোখ বুজে থাকেন, ও আয়র্লণ্ডের জমিদারদের জমিদারী তাদের নিজেদের [অর্থাৎ ইংলেণ্ডের রাজাদের] পরগাছাদের ('প্যারাসাইট্‌স্') দান করেন।" তা ছাড়া ঐ প্রবন্ধে এনো বলেছেন যে, "আয়র্লণ্ডের ক্যাথলিক-ধর্মী জনসাধারণ ইংলেণ্ডের সরকারী প্রোস্টেট্যান্ট ধর্মে বিবাসন করে না। তা সত্ত্বেও আয়র্লণ্ডের প্রোস্টেট্যান্ট পাদ্রীদের খরচ জোর করে আদায় করা হয় ক্যাথলিক-ধর্মী জনসাধারণের ওপর ট্যাক্স চাপিয়ে।"।

এই লেখা প্রকাশের পর এখানকার ইংরেজ সরকার কততারা দেন যে, কাগজ বার করার আগে প্রত্যেকটি লেখা সরকারী দফতরনামায় পেশ করতে হবে। রামমোহন তার কাগজ বন্ধ করে দিলেন, তবু আয়র্লণ্ড বা অন্য যে-কোন বিষয় সম্বন্ধে তাঁর স্বাধীন মত প্রকাশের অধিকারকে ক্ষয় হতে দিলেন না।

বিপ্লবী আয়র্লণ্ডের প্রতি দরদ দেখাবার ফলেই রামমোহনের কাগজ বন্ধ হ'ল।

রামমোহন ও দাস-বিরোধী আমেরিকা

স্বাধীনতার ও বিপ্লবের বন্ধু এবং অত্যাচারী স্বেচ্ছান্ত্রের ('ডেম্পস্টিজ্‌ম্') ও দাসত্বের শত্রু হিসেবে রামমোহন রায়ের নাম তখন পৃথিবীতে কল্যাণি ছড়িয়ে পড়েছে, তার মেৎকার একটি পত্রের পাওয়া যায় সুদূর আমেরিকার ওয়াশিংটন শহরে অনুষ্ঠিত ক্রীতদাস প্রথা বিরোধী মার্কিনী কংগ্রেসের ('আমেরিকান কংগ্রেস্ ফর্ দি এবলিশান্ অফ্ স্লেভারি') অধিবেশনে।

ঐ অধিবেশনে বক্তৃতা শেষ করার সময়ে একজন প্রতিনিধি ('ডেপ্লিগেট্') বলছেন :

"In closing this address, allow me to assume the name of the most enlightened and benevolent of the human race now living though not a white man.—Rammohun Roy." (Dr Kalidas Nag: "Rammohun and the New World," Modern Review, January 1953, p.55).

অর্থাৎ, "আজ পৃথিবীতে সমগ্র মানব জাতির মধ্যে যিনি সব চেয়ে বড়ো জানী ও লোক-হিতকারী,—যদিও তিনি স্বেচ্ছান্ত্রের মানুষ নন,—সেই রামমোহন রায়ের নাম গ্রহণ করে এবং (আমার নামের পরিবর্তে) তাঁর নাম নিয়ে এই বক্তৃতা শেষ করতে আপনার আমার অনুমতি দিন।"

এ হল ক্রীতদাস-প্রথার বিরোধে উপলক্ষে অনুষ্ঠিত আমেরিকার বিখ্যাত 'সিভিল ওয়ার' বা গৃহযুদ্ধের অনেক আগেকার ঘটনা।

সে-সময়ে য়োরোপ-আমেরিকার ক্রীতদাস-প্রথা-বিরোধী সংগ্রামের নেতা ও ১৮২৫ খৃস্টাব্দে স্থাপিত 'এটি স্লেভারি সোসাইটি'র প্রতিষ্ঠাতা প্রবীণ ইংরেজ নেতা উইলিয়াম উইলবারফোর্সের (১৭৫৯-১৮৩০) নাম সব চেয়ে বেশী।

এখানে লক্ষ্য করার বিষয় হল এই যে, একজন স্বেচ্ছান্ত্রের মানুষ, উক্ত মার্কিনী কংগ্রেসের প্রতিনিধি, য়োরোপ-আমেরিকার সম্মিলিত দাস-বিরোধী সংগ্রামে, স্বজাতীয় (অর্থাৎ স্বেচ্ছান্ত্রের) সর্বজনমানা এবং এ বিষয়ে সর্বজন স্বীকৃত শ্রেষ্ঠ নেতা উইলিয়াম উইলবারফোর্সের নাম গ্রহণ না করে, নিজের ব্যক্তিত্ব মুছে দিয়ে, ভারতীয় অ-স্বেচ্ছান্ত্রের নেতা রামমোহন রায়ের নাম গ্রহণ করতে গৌরব বোধ করছেন। মানুষের মুক্তি সংগ্রামে রামমোহন রায় কতখানি আন্তর্জাতিক স্বীকৃতি লাভ করেছিলেন, এটি তার একটি শ্রেষ্ঠ নিদর্শন।

শেখের কথা

দেখা যাক, শূদ্র, ধর্ম বিষয়ে নয়, স্বাধীনতার বন্ধু এবং স্বেচ্ছান্ত্রের ও দাসত্বের শত্রু হিসেবে রামমোহন রায়ের নাম তাঁর জীবিতকালেই পৃথিবীর প্রান্ত সীমা পর্যন্ত ছড়িয়ে পড়েছিল, এবং এ বিষয়ে তাঁর আগ্রহ ছিল আন্তর্জাতিক,—সকল জাতি, ধর্ম ও ভৌগোলিক সীমানা ছাড়িয়ে চলে গিয়েছিল।

বেংগালের মত মনীষী বলছেন, বিপ্লবী গুণগুণেভালার শিক্ষক সেল্ ভালে আর ভারতের শিক্ষক রামমোহন একই শ্রেণীর মানুষ ('কিন্ড্রেড্ সোল্‌স্')।

শেখের বিপ্লবীরা তাঁদের সংগ্রাম-লক্ষ্য জাতীয় সবিধান উপহার দিচ্ছেন রামমোহন রায়কে।

ইতালি রামমোহনকে স্থান দিচ্ছে তাদের বিপ্লবী শহীদ মেরোলি আর সিল্ভাটির সঙ্গে। বিপ্লবী ম্প্রানের পতাকাতে সেলাম জানাতে গিয়ে রামমোহন নিজের পা খোঁড়া করছেন ও বিপ্লবের অন্যতম চিন্তানায়কের বই পঠা করছেন নিজের বিখ্যাতরে।

অত্যাচারিত আয়র্লণ্ডের প্রতি দরদ জানাতে গিয়ে রামমোহন নিজের কাগজ বন্ধ করে দিচ্ছেন।

আমেরিকার যন্ত্ররোধী ক্রীতদাস প্রথার বিরুদ্ধে সংগ্রামী স্বেচ্ছান্ত্র সৈনিক লড়াই করছেন রামমোহন রায়ের নাম নিয়ে।

এবং স্প্যানিশ আমেরিকার একটি প্রাজা স্বাধীন হওয়াতে আনন্দবিহীন রামমোহন রায় ঘটা করে বন্ধু-বান্ধবকে নিমন্ত্রণ করে নিজের খরচে প্রকাশ্য ভাবে কলকাতার টাউন্স হলে (নিজের বাড়ীতে নয়) একটা 'পাবলিক ফাংশন' রূপে ভোজ দিচ্ছেন। সম্ভবত এ ভোজে হিন্দু কলেজের কোনো কোনো ছাত্র বা ইংর বেলগা! এমন কি স্মরণ ডিরোজিও নিমন্ত্রিত হয়ে থাকবেন।

স্বাধীনতার ও বিপ্লবের বন্ধু রামমোহন রায়ের চরিত্রে এই আন্তর্জাতিক ঐতিহাসিক পটভূমিকার ডিরোজিও-শিষ্যদের "বিপ্লবের" আলোচনা করা উচিত। শূদ্র, একটা কথা এখানে

উল্লেখ করা দরকার।

ইয়ং বেঙ্গল' দলের নেতা ছিলেন যে—তারারচাঁদ চক্রবর্তী, যার নামে এই দল ইয়েজ মহলে পরিচিতি লাভ করেছিল (চক্রবর্তী ফ্যাকশন), সেই তারারচাঁদ চক্রবর্তী' নিজে ছিলেন রামমোহন রায়ের একজন নিতাসঙ্গী ও শিষ্য এবং ডিরোজিওর 'একোডেমিক এসোসিয়েশন' স্থাপিত হবার আগে থেকেই ব্রাহ্ম সমাজের প্রথম সম্পাদক। "বিশ্ববী" ইয়ং বেঙ্গল' দলের নেতা তারারচাঁদ চক্রবর্তী তার "বিশ্ববীর" পাঠ নিয়েছিলেন কার কাছ—রামমোহন রায় না ভিত্তিয়ান' ডিরোজিও।

১ আরল'ডের সন্ন্যাস স্বাধীনতাকে স্বর্থনা জানাবার জন্য সেই সময়ে সত্যোদ্ভব দত্ত, মহিলালা গণেশাধার্য, সুধেশচন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায়, মোহিতলাল মহম্মদপুর, চারুচন্দ্র বন্দ্যোপাধ্যায়, অমল হোম, প্রভাতসুন্দর গণেশাধার্য, সুধীকুমার চৌধুরী, অশোক চট্টোপাধ্যায়, চন্দ্র রায়, হেমন্তকুমার চট্টোপাধ্যায়, বর্তমান লেখক প্রভৃতি সাহিত্যিকদের চাংগোয়া' ক্রেত'রায় (তখন চট্টোপাধ্যায় অস্বীকৃত) একটি ভোক্তসভা (স্ন্য'স'ক্রিপশ'ন' ডিনার) করেন। সন্ন্যাস-স্বাধীন 'আরল'কে স্বর্থনা জানিয়ে একটি বাণী রচনা করেন কবি সত্যেন দত্ত ও ভোক্তসভার সেইটি পাঠ করেন কথা সাহিত্যিক চারু বন্দ্যোপাধ্যায়, এবং এ বাণীটি টেলিগ্রাম করে তি, ড্যালেরকে পাঠানো হয়।

২ এই বিরাটী জিজ্ঞাস্য করে রকমফের শব্দ; আরল'ডে নয়, ব্রিটিশ ভারতেও ছিল। এর নাম ছিল 'এন্টারিশমেন্ট' চার্জেস্'। ইস্ট ইন্ডিয়া কোম্পানীর পরেও এটি ইয়েজ আমলে বরাবর ছিল। আংশিক স্বাভাঙ্গশাসনের পরেও এটি বড়লট 'রিজার্ভ'ড' সাংজেই'হিসেবে স্বদেশীদের ভোক্তের বাইরে নিজেই হাতে রেখেছিলেন। আরল'ডে যেন কার্থালিক জনসাধারণের খাজনার টাকার ইয়েজের রাজধানী প্রেসিটেন্ট' পাঠী পোষা হত, ভারতবর্ষেও তেমনি এই হাতে হিন্দু মুসলমান নির্বিশেষে সর্ব ধর্মের লোকের খাজনাতে ইয়েজের রাজধানী ক্রীস্টান' পাঠী পোষা হত। রামমোহনের জীবিত-কালেই রামমোহনের শিষ্য ও বন্দু স্বারকনামখ ঠাকুরের 'রিফর্মার' কাগজে (৩য় ভাগ, ১৩৪ সংখ্যা, ১৮ই আগস্ট, ১৮৩০, পৃঃ ১) "গ্রাম সভা'র সভাপতি, সম্পাদিত ও দু'জন সভ্যের স্বাক্ষরে, এই বিষয়ে, 'বি' রাইই: অন্যরেস্, গভর্নর জেনারেল' লর্ড উইলিয়ম বার্টলেম' বোর্ডিং'কে সংবাদমান করে একটি বিদ্রোহাত্মক চিঠি ছাণা হয়েছিল। সভাপতির নাম 'গোড়-কান্ত', সম্পাদকের নাম 'অলকচন্দ্র শর্ম' ("Olook Chander Shurmo") এবং সভ্যদের নাম ভট্টমোহন দাস ও বিন্দরপ্রসাদ সেন ("Bonderprasand Sen")। নামগুলি দেখে মনে হয় সবকিটিই স্বপ্ননাম। এ চিঠির শেষ দিকে বড়লাটকে সাবধান করে দেওয়া হয়েছে:

"Beware however that in case of a refusal we shall probably remain silent at present without making any complaint whatever, but the time is fast approaching, when we shall demand what we now only request to have. It is not very safe to trifle with the religion of millions of people while to encourage an irreligion (as we consider Christianity to be) from their own pockets..."

স্বারকনামখ ঠাকুরের 'রিফর্মার' পত্রিকায় এই চিঠি ছাণা হবার প্রায় ২০ বছর পরে, ১৮৫০ সালে এই 'এন্টারিশমেন্ট' চার্জ' -এর বিরুদ্ধে সম্পাদক (মহাবীর) বেবেলনামখ ঠাকুরের স্বাক্ষরে ব্রিটিশ ইন্ডিয়ান' পত্রিকাতেই দেখা যায়, ১৮৫০ সালেই 'জমিদারী এসোসিয়েশন' নামে একটি রাষ্ট্রনৈতিক প্রতিষ্ঠান স্থাপনের প্রস্তাব ছাণা হয়েছে। 'রিফর্মার' কাগজে 'জমিদারী এসোসিয়েশন' প্রতিষ্ঠার প্রস্তাব ও এ-বিষয়ে আরো আলোচনা ছাণা হবার প্রায় তিন বছর পরে, দেখা যাচ্ছে 'খন্দ-সভা'র কবি অধিবেশনে রামকাল সেন কর্তৃক ধর্ম-সংক্রান্ত বিতর্ক দিয়ে এই ধরনের সভা প্রতিষ্ঠার প্রস্তাব করবেন যাতে 'সকলের হিজরত জমিদারী ও কৃষিকর্মীদের আলোচনা করা যাবে।' (সম্ভারত দর্পণ ০০ এপ্রিল, ১৮৩৬)। সুতরাং, এদেশে রাষ্ট্রনৈতিক প্রতিষ্ঠান স্থাপনের প্রথম প্রস্তাব, দেখা যাচ্ছে, স্বারকনামখের দল থেকেই আসবে।

কালিদাসের কাব্যে ফুল

সৌমেন্দ্রনাথ ঠাকুর

উর্নাগ্রশ—কুমুদ

কুমুদের ভাগ্য ভালো। বিলাসিনীদের প্রসাদনের উপাদান না হয়েও সে মহাকাবির সৌন্দর্য-দৃষ্টির প্রশংসা লাভ করতে পেরেছে। কবির দৃষ্টি হোলো শব্দে চ্রট্টার দৃষ্টি, ভোক্তার দৃষ্টি নয়। কবির কাছ থেকে কুমুদ সেই দৃষ্টির প্রসাদ লাভ করেছে। তার গৌরব তার প্রকাশের অনন্যতায়, তার স্বকীয় বিশেষ্যে। কুমুদের এই কবির উচ্ছ্বাসিনীর বিলাসিনীর হয়তো কবির উপর অভিমান করোছিলেন, কিন্তু তাদের উপেক্ষা করে কালিদাস সৌন্দর্য-লক্ষ্মী ও কালা-লক্ষ্মীর আশীর্বাদ নিঃসন্দেহে পেয়েছিলেন।

মেঘদূত'এর পূর্ব'মেঘে যক্ষ মেঘকে জানিয়ে দিচ্ছেন যে অলকার পথে গম্ভীরী নদীর দেখা পাবে। সেই নদীর চাহনি শব্দে কুমুদের মতো মনোহারাণী। সেই চট্টল দৃষ্টির অসম্মান মেনা না করে মেঘ। তারপরে কবির মন পৌঁছেবে তখন দেখবে শাদা কুমুদের মত সুন্দর তুষারেতে কৈলাস পর্বতের শিখরগুলি আবৃত। দৃষ্টি স্মলোকে এই বর্ণনা দৃষ্টি আছে:—

গম্ভীরীয়ায় পরাসি সরিতেতেসবী প্রসমে

ছায়াআপি প্রকৃতিসুভগা লম্বাতে তে প্রবেশম্।

তম্মাদস্যাম কুমুদবিশদানাহাসি হং ন

ধৈর্য়ানমৌখীকন্তুং চট্টলশাফরোস্তম্ প্রৌক্ষিতানি ॥ ৪০ ॥

শব্দে পরাণ সম নির্মল গম্ভীরী নদী-জলে

মিষ্টস্বভাব হে মেঘ তোহার ছায়াখানি পাবে স্থান,

কুমুদ-শব্দে চট্টল দৃষ্টি দিয়ে নদী লীলাছলে

হৌব তোমায়, সে দিষ্টির স্থানি কারোনা অসম্মান।

শিত্যীয়টি হচ্ছে: গণ্য চোম্ব'ং দশম্'বুজ্জোঙ্কনাসিতপ্রস্বসধে

কৈলাসস্য তিদশবর্ণিতাদর্পনস্যাতীর্থঃ স্যাম্।

শৃংগোচ্ছাটোঃ কুমুদবিশদের্ঘো বিততা শ্বিতঃ ॥ ৪১ ॥

রাশীভূত প্রতিদিনমিব গ্রাম্বকস্যাট্টহাসঃ ॥ ৪২ ॥

রাণব যাহারো নাড়া দিয়া জোরে দিয়াছিল বিরাটুল

অতীর্থ হইও সুরবাসদের দর্পণ সেই গিরি কৈলাসে তবে,

কুমুদের মতো সাদাতুষারেতে আবৃত শিখরগুলি

যেন শিবের অট্টহাসা জমিমা বিরাজিছে নীল নভে।

কুমারসম্ভব'এর সপ্তম সর্গে বিবাহ-সভায় গৌরীর সঙ্গে শিবের প্রথম দেখার এই মধুর ছবি আছে:—

তয়া প্রবৃস্থানচন্দ্রকান্ত্যা প্রক্ষুভ্রাচক্ষুঃ কুমুদঃ কুমার্যাম্।

প্রসমচেতঃসলিলঃ শিবোহুভুং সংস্জামানঃ শাববে লোকঃ ॥ ৭৪ ॥

প্রক্ষুভ্রমুখী চন্দ্রকান্তি গৌরীর শবে যবে

সাক্ষাৎ হোলো মেঘেশ্বরের বিবাহসভার মাঝে,

বিকশিত হোলো শিবের নয়ন শরৎ-কুমুদ সম,
শরতের নদী সম প্রাণ তারি সাজে আনন্দ-সাগরে ॥

শিব পার্বতীকে চারদিকের দৃশ্য দেখিয়ে বলছেন :-

এতদুচ্ছরাসিতপীঠমৈন্দরং সোড়্যুচ্ছমিমিব প্রভারসম ॥

মুভুযুটপদবিরাবমঞ্জসা বিদ্যতে কুমুদমা নিবন্ধনাং ॥ ৭০ ॥

এই কুমুদেরা চাঁদের কিরণ আকর্ষ করি পান
বে-সামাল হয়ে বৃশত অর্বাধ ফুটিয়া উঠেছে তারা,

যে ভ্রমর ছিলো কুমুদ-কোরকে আবদ্ধ, হতমান,

মুক্তি লাভেরা করে গজ্ঞন আনন্দে দিশাহারা ॥

রাঙ্ককুমারী ইন্দুমতী স্মরণবৃত্তা ॥ অজকে পতিরূপে বরণ করার পর স্মরণের সভায়
আগত নৃপতিদের কি রকম অবস্থা হোলো তার বর্ণনা রঘুবংশম্-এর ষষ্ঠ সর্গে আছে :-

প্রমুদিতবরণকমেকতন্তং ক্ষিতপতিত-উলমনাভো বিতানম্ ॥

উর্ষাসি সর ইব প্রফুল্ল-পদ্মং কুমুদবন প্রতিপন্নানিরমাসীৎ ॥ ৮৬ ॥

প্রফুল্ল বরণপুঞ্জ দল সভার একটি ধারে,

অন্য দিকেতে নীরস-বন নৃপতিভরা দলে দলে,

যেন প্রভাতের সায়র, পদ্ম বিকশিত এক দিকে,

ও ধারে কুমুদ সৃষ্টিমগন শোভে সায়রের জলে ॥

নৃপতি কুশ মারা গেলেন। দুর্জয় ঐতাকে বধ করলেন বটে কিন্তু নিজেও নিহত হলেন।

তার মহিষী কুমুদমতী তার অনুগমন করলেন। রঘুবংশম্-এর সপ্তদশ সর্গে তার বর্ণনা করে
কবি বলছেন :-

ং স্বসা নাগরাজস্য কুমুদস্য কুমুদমতী ॥

অম্বগাং কুমুদানন্দং শশাঙ্কমিব কৌমুদী ॥ ৬ ॥

কুমুদ ফুলেরে আনন্দ দেয় যে শশাঙ্ক নভে,

তার পিচ্ছু পিচ্ছু জ্যোৎস্নার যথা গতি,

মহাযশস্বী কুশের সহিত করিল গমন তবে

নাগরাজস্বাস্য মহিষী কুমুদমতী ॥

কুশের পুত্র নৃপতি অর্ভাষ অতুলগুণসম্পন্ন। তার গুণের বর্ণনা আছে রঘুবংশম্-এর
সপ্তদশ সর্গে আছে :-

গুণোক্তন্যা বিপক্ষেহপি গুণিণো যৌজিত্রেহস্তরম্ ॥ ৭৫ ॥

চন্দ্রমা-আলো পশে না কভুও পদ্মের অন্তরে,

স্বাধীকরণ নাহি লভে স্থান কুমুদ ফুলের প্রাণে,

নৃপ অর্ভাষের এমনি আছিল অতুলন গুণেরাশি

শরৎ তার হোতো আকৃষ্ট গুণগরিমার টানে ॥

রঘুবংশম্-এর একোনবিংশ সর্গে কাম-বিলাসী নৃপতি অশ্বিনবর্ষের বিলাস-লীলার ছবি
একিছনে কবি কালিদাস :-

যৌতিমতু,পেতীরবাচীংসং সপশনিবৃতিমসাবাবান্দুবন ॥

আর,রোহং কুমুদাকরোপমাং রারিজাগরণপরোদিবামাশয়ঃ ॥ ৩৪ ॥

কুমুদ-ফুল সায়র যেমন চাঁদের পরশ তরে

সারা রাত জাগি ঘুমায় সকাল হলে,

ভেমন নৃপতি অশ্বিনবর্ষ কামিনী-পরশ ঘটি

সারা রাত জাগি কাটাতেন দিন সৃষ্টি-শিয়ানতলে ॥

প্রিয়ার পরশে দেখে ভেমন আনন্দ-শিহরণ জাগে যেমন শিহরণ জাগে কুমুদের দেখে
চাঁদের আলোর ছোঁয়ায় ॥ বিক্রমোৎশীয়ম্-এর তৃতীয় অঙ্কে এই মনোহারিণী বর্ণনা আছে :-

অনাং কণ্ঠমিব পুলকিতং কলিতং ময় গাত্রকং করল্পশাং ॥

নোচ্ছরাসিত তপনাকরিতেন্দ্রপঙ্গবাসাংখিভঃ কুমুদম্ ॥ ১২০ ॥

পরশমাত্র যবে শিহরিয়া ওঠে দেহ অনুখন,

দৃষ্টিতে কি কভু বাধে গো তখন প্রিয়া সে ছুঁয়েছে মোরে,

চাঁদের আলোতে কুমুদের দেখে জাগে ঘন শিহরণ,

কুমুদের হিয়া কভু কি কাপয়ে রাবির কিরণ জোরে ॥

অভিজ্ঞানশকুন্তলম্-এর তৃতীয়, চতুর্থ ও পঞ্চম অঙ্কে আমরা কুমুদের দেখা পাই ॥

তৃতীয় অঙ্কে রাজা দৃশ্মন্ত শকুন্তলাকে সন্বেদন করে বলছেন :-

তপতি তনুগাতি মদনম্বামনিশং মাং পুনর্দহত্যব ॥

প্লপয়তি যথা শশাঙ্কং ন তথাপি কুমুদমতীং দিবসঃ ॥ ৪৫ ॥

আয় কুশাগী ॥ মদন তোমারের দাঁড়ে এ কথা মানি,

মোরে অনপগ অপ্যার কারি পুড়াইছে নিশি দিন,

যত ক্রেশ দেয় দিন চন্দ্রেরে সূর্যের কর হানি,

কুমুদ কভুও এতো বাধা নাহি পায় যবে আসে দিন ॥

অভিজ্ঞানশকুন্তলম্-এর চতুর্থ অঙ্কে কবের একজন শিষ্য বলছেন :-

অন্তহিতং শশিনি সৈব কুমুদমতী মে দৃষ্টিং ন নন্দয়তি সংম্বরশায়ীশোভা

ইষ্টপ্রবাসজনিতানাবলাজ্ঞনস্য দৃশ্বানি নৃনামতিভাসুদৃসহানি ॥ ৩০ ॥

চাঁদ ডুবে গেলে কুমুদ ফুলের শোভা

স্থান হয়ে শেষে বিরাজে স্মৃতির মাঝে,

প্রবাসে যাহার প্রিয়তম গেছে সেই নারী বিরহিনী

তার বকে দৃশ্ব অসহ বাধায় বাজে ॥

শকুন্তলাকে নিয়ে কবের দুটি শিষ্য ও বৃন্দা গৌতমী দৃশ্মন্তের রাজসভায় গেলেন ॥

শকুন্তলাকে তিনি বিবাহ করলেন এ কথা স্মরণ করতে পারছেন না দৃশ্মন্ত দুর্ধালার অভিলাশে ॥

তপস্বীয়া বার বার চেষ্টা করে বিফল হয়েছেন। পঞ্চম অঙ্কে দৃশ্মন্ত বলছেন তপস্বীকে :-

কুমুদানোব শশাঙ্কং সবিভা বোধয়তি পক্ষজানোব ॥

বিশনাং হি পরপারিত্রহসংলেশমপরাশ্মদৃশ্বাস্তিঃ ॥ ১০০ ॥

কেবল কুমুদে বিকশিয়া তোলে চন্দ্র,

রাব করে শব্দ কমলেরে বিকশিত,

জিতৌষ্ময় পুত্র,যে চিত্তে কাম নাহি পায় রম্ভ

নহে পরনারী-পরশনে কল্মষিত ॥

ঋতুসংহারম্-এর শরৎ-বর্ণনার কুমুদ ছবার দেখা দিয়েছে :-

কাশৈশ্বহী শিশিরদীর্ঘাভিনা রজনো হংসৈল্লানি সারিতাং কুমুদেঃ সরাসি ॥

সপ্তচ্ছবৈঃ কুমুদভারনতৈশ্বনান্ভাঃ শত্রুকৃতানুপবনানি চ মালতীভিঃ ॥ ২ ॥

কুমুদে শব্দ সরোবর আজি মরালে শব্দে নদীজল

চন্দ্রকিরণে শব্দ্রা যামিনী, নবকাশফলে ধরণী,
ছাতিম পুষ্পে শব্দ্র বনানী, মালতী কুসুমে বনতল,
শরতে আজিকে সেজেছে সবাই মোহন শব্দ্রবরণী।

কছারপশ্মকুমুদানি মৃৎশিখরশ্বলংসপমাধিক শীতলতামুপেতঃ।
উৎকণ্ঠয়াতিতরং পবনঃ প্রভাতে পদ্রান্তলনাতুহিনামৃৎবিধুয়মানঃ ॥ ১৫ ॥
সরোবরনীরে পশ্মকুমুদছারো কাপাহিয়া, তাদের পরিশ সূশীতল সমীপ,
অতি সবতনে পরশ্ম শিশির বহিরা আনি, করিছে যাকুল আজ সবাকার মন।
শ্বুটকুমুদচিতানো রাজহংসাপ্রানান মরুতমণিভাসা বারিণা ভূষিতানাম্।
প্রিয়মতিশরদ্রপাং ব্যোম তোল্যশরানান বহতি বিগতমেঘং চন্দ্রতারকাবকীর্ণম্ ॥ ২১ ॥
মরুতমণি সম নিম্নল শ্বলং সারললে কলহংসে ও কুম্ভন নয়নলোভা,
মেঘ-বিমুক্ত নীল অম্বর শনিতারকায় ভরা অনুরাগ ভরে ধরিছে সায়র-শোভা।
শরদি কুমুদসম্পাশ্যারো বান্ধি শীতা বিগতজলবৃন্দা দিগ্বিজাগা মনোজ্ঞাঃ
বিগতকল্মষমন্ডঃ শ্যানপক্ষা ধরিতী নিমগ্নিকরচন্দ্রম্ বোম তারাবিচিতম্ ॥ ২২ ॥
শীতল সমীর কুমুদসম্পল্লাভে, মেঘহীন নভ, চারিদিক মনোহর,
নিম্নল নীল শরতের ধারা কদম্বমহারা ধরা চন্দ্রকিরণে তারকাশোভায় সুশোভিত অম্বর।
দিবসকরম্ভুখেইয়ামান প্রভাতে বর-বৃতি-মুন্ডাভং পক্ষজং জম্ভতেহন্য।
কুমুদপি গতেহন্তং লীয়তে চন্দ্রবিম্বে হাসিতমিব বৃন্দাং প্রোষিতেম্ প্রসেসম্ ॥ ২৩ ॥
প্রভাতসুখিকিরণশ্বুট সুন্দর শতদল সুন্দরী-নারী-আননের শোভা ধরে,
বিরহবিধুরা রমণীর হাসি সম কুমুদের শোভা চন্দ্র অস্ত গেলে ক্ষীণ হয়ে মরে।
বিকচকমলবস্তা ফুলনীরলোৎপলাক্ষী বিকসিতনবকাশবেতবাসো বসনা।
কুমুদবৃষ্টিরকালিঃ কামিনীবোম্ভদেয়ং প্রতিদিশত শরশ্বলংসেতঃ প্রীতিমগ্র্যাম্ ॥ ২৬ ॥

নবীন কানের শ্বেত অশ্লোক সোহাগে দেহতি ফিরে,
উপল-আঁধি বিকচ-পশ্ম-আননা,
মদ-উন্মনা রমণীর প্রায় প্রীতিতে ভরুক চিত্ত,
শারদলক্ষ্মী শব্দ্র কুমুদ বরণা।

তিরিশ — শ্যামালতা

শ্যামালতার কথা কালিদাসের রচনায় ছড়ানো থাকলেও শ্যামালতার ফুলের কথা ঋতুসংহারম্-এর তৃতীয় সর্গে শরৎ বর্ণনায় বারেকের ভরে পাই :-

শ্যামালতা কুমুদভারনতপ্রবলাঃ স্ত্রীগাং হরন্তি ধৃতভূষণবহুকাসিতম্।
দন্তাবভাসবিন্দশিতদকাসিতং কংকলিপুষ্পমুচিরা নমালতী ৩ ১৮ ॥

নব কিশোর কুমুদের ভারে নূরে-পড়া শ্যামালতা
তার কাছে হারে রমণীবাহুর আভরণ-পরা শোভা,
অশোক কুমুদে নব বিকশিত ফুল মালতী ফুল
হরিভেছে আজ নারীর হাসির কাসিত চিত্তলোভা।

একত্রিশ — সপ্তচ্ছদ ফুল

সাতটি পাতা একটি বৃত্তে বলে এই গাছটির নাম হয়েছে সপ্তচ্ছদ কিম্বা সপ্তপত্র। এ আমাদের চির-পরিচিত ছাতিম গাছ। শরতে ছাতিম ফুল ফোটে, শব্দ্র তার বরণ, গম্ভতি তীর। ঋতু-সংহারম্-এর তৃতীয় সর্গে শরৎ-বর্ণনায় ছাতিম ফুলের দেখা পাই :-

কাশেশম্হী শিশিরদীর্ঘতিনা রজনো হংসেজ্ঞানি সরিতাং কুমুদৈঃ সরগাঃ।

সপ্তচ্ছদৈঃ কুমুদভারনতৈশ্চন্দ্রশান্তাঃ শব্দ্রকুতান্দুপবনানি চ মালতীভিঃ ॥ ২ ॥

কুমুদে শব্দ্র সরোবর আজি মরালে ফুলে নদীজল,

চন্দ্রকিরণে শব্দ্রা যামিনী নবকাশ ফুলে ধরণী,

ছাতিম পুষ্পে শব্দ্র বনানী মালতী কুসুমে বনতল,

শরতে আজিকে সেজেছে সবাই মোহন শব্দ্রবরণী।

বত্রিশ — বেতস মঞ্জরী

ভেবে পাই না কি করে বেতস তরুর মঞ্জরী মহাকবিবর মন পেলে। বেতের ব্যবহার রাজসভায় নিচমই ছিলো, কিন্তু বেতস মঞ্জরীর ব্যবহার তো রাজ-অস্তপুরে ছিলো বলে জানি নে। বিক্রমোর্ধ্বশীরম্-এর চতুর্থ অঙ্কে উর্ধ্বশী-বিরহকাতর রাজা বনে-উপবনে প্রিয়ার সন্ধান করে ফিরলেন। বর্ষায় প্রকৃতি নানা ফুলের সম্ভারে সেজেছে। তাই দেখে রাজা বল্ছেন-যং প্রাক্ষুমেধোরেব চিহ্নৈঃ সম্প্রতি মহারাজোপচারঃ স্ক্রিতে ॥ ২৯ ॥—বর্ষাকালের নানা বস্তু আমার রাজোচিত সাজসরঞ্জাম, উপকরণ রচনা করেছে। যেমন :-

বিদুল্লেক্ষা-কনকর, চিত্রশ্রী-বিতান মমাস্ত্রো

ব্যাহুয়েতে নিচলতর, ভির্মঞ্জরীচামরাণি।

ঘুম্ভেদ্যো পটুতরগিরো বাদিনো নীলকণ্ঠা,

ধারাসারোপনয়নরা দৈবশাস্তাম্ববাহাঃ ॥ ৩০ ॥

তাড়িৎ-কনকসত্যায় প্রথিত মেঘের চন্দ্র্যাতপ,

রিচছে চামর নিচুল তরুর মঞ্জরী অনুপম,

গ্রীষ্মের শেষে ময়ূরময়ুরী করে বন্দনাবর,

মেঘদল আনে ধারা সম্ভার নিপুন্দ বর্ষিক সম।

তেরিশ — অতিমত্তলতা

এই লতাটির তারিফ করেছেন কবি, তবে খুব বেশী নয়। অভিজ্ঞানশকুন্তলম্-এর তৃতীয় অঙ্কে প্রিয়ম্বদা শকুন্তলাকে বল্ছেন :-সাঁখি! দিল্লীয়া অনুপমঃ তে অভিব্যকেশ। সাগরং বিন্ধ্যকিয়া কৃত বা মহানদী অবতরতি। কঃ ইদানীং সহকারম্ অস্তরণে অতিমত্তলতাৎ পল্লবিত্যং সহতে ॥ ২৪ ॥

‘সাঁখি, তোমার অনুরাগ তোমার যোগ্য হয়েছে। সাগর ছেড়ে মহানদী আর কোথায় গিয়ে নামে? সহকার তরু ছাড়া পল্লবিত্য অতিমত্তলতার ভার কে সহিতে পারে?’

বিক্রমোর্ধ্বশীরম্-এর দ্বিতীয় অঙ্কে উপবনে বেড়াতে বেড়াতে বিদ্যুৎক রাজাকে বল্ছেন :-এং কৃষ্ণাশিশিলাপটুসনাথঃ অতিমত্তলতাম-উৎপা ভ্রমরসম্ভবিঘটিতৈঃ কুমুদৈঃ কুতোপচার ইবাং ভবতো বর্ততে। তদনুগৃহ্যতামেঘঃ ॥ ৫০ ॥

এই অতিমত্তলতাম-উৎপা একটি কালো শিলা পাতা। ভ্রমরের তাড়নায় লতা থেকে ফুল ঝরে পড়ে যেন অভাবনা করছে। এও অভাবনা দয়া করে গ্রহণ করে।

চোত্রিশ — মাধবী

মাধবী বিতানের কথা কালিদাসের রচনায় বহু জায়গায় আছে। মাধবী ফুলের কথা এই একটি জায়গাতেই পাইছি। অভিজ্ঞানশকুন্তলম্-এর ষষ্ঠ অঙ্কে বিদ্যুৎক রাজাকে বল্ছেন :-এং মণিশিলাপটুসনাথঃ মাধবীম-উৎপাঃ উদাহার রমণীয়তয়া নিমগ্নেশয়ঃ শ্বাগতেন ইব নৌ প্রতীচ্ছতি। তং প্রবিষ্য নিষীদতু ভবান ॥ ৪৫ ॥

এই মাধবীমণ্ডপে মাণসর শিলার আসন বিদ্যমান। মনে হচ্ছে মাধবীলতা আমাদের ফুল-
উপহার দিয়ে স্বাগত করছে। কুঞ্জ প্রবেশ করে উপবেশন করা।

পর্যটন — শিরীষ

প্রাচ্যের ফুল শিরীষ। রৌদ্র-বশ্ব ধরণীর বাহার রাত্রিম রূপ নিয়ে সে আসে আমাদের কাছে।
পর্যটন না হলেও কিছু সমাদর সে পেয়েছে কালিদাসের কাছে। কুমারসম্ভবম্-এর প্রথম সর্গে
পার্বতীর বাহুদুটি অঙ্গুপ সৌন্দর্য বর্ণনা করে কবি বলছেন :-

শিরীষপদুপাধিকসৌন্দর্যমৌ বাহু তদীয়াবিভি মে বিতকম্।

পর্যায়ভেদেনাপি ক্রুতে হরসা যৌ কঠপাশে মকরম্বজেন ॥ ৪১ ॥

যত সুকুমার শিরীষ কুমুম তার চেয়ে সুকুমার

গৌরীর বাহুদুটি ছিলো সুন্দর অতি,

বাহুদুটি দিয়ে তাই রচোছিল শিবের কঠপাশ

শিবের সমীপে যবে পরাভব মেনোছিল রতিপতি।

কুমারসম্ভবম্-এর পঞ্চম সর্গে পার্বতী-জননী পার্বতীকে তপস্যা করতে বারণ করে
বলছেন :- মনীরঘতাঃ সতিৎ গৃহেহু দেবতাপ্তভঃ ক চ তাকরং বপুঃ।

পদং সহেত ভ্রমরসা পেলবং শিরীষংপুঙ্গং ন নন্দনঃ পততিগম্ ॥ ৪ ॥

মোদের ভবনে বিরাজেন সদা বাহুত দেবগণ,

কেন তপস্যা? শোভা পায় কি তা তব দেহে সুকুমার?

কামল শিরীষ কুমুম সে সহে অলিপদপরশন,

তাই বলে কি গো সহিতে সে পারে বিহগের পদভার।

মেঘদত্তম্-এর উত্তর মেঘ খণ্ডে অলকার সুন্দরীদের বর্ণনার আছে :-

হস্তে লীলা কমলমলকে বালকুন্দানুবিধম্।

নীতা লোভপ্রসবরঞ্জসা পাণ্ডুতামানমেষ্ট্রীঃ।

চঞ্জপাশে নব কুরবক চারুকর্ণে শিরীষম্।

সীমতে চ তদুপগজঃ যঃ নীপঃ বহুনাং ॥ ২ ॥

বহুদের হাতে লীলার কমল, কুম কুম অলকে,

পাণ্ডু আনে আনিরাজে শ্রী লোভ-রসের কলকে।

বেশীতে তাদের নব কুরবক কর্ণে শিরীষ অতুল,

সমীপিতে তাদের বর্ষার দুতী নব কদম্ব সৌন্দর্য।

অভিজ্ঞানশকুন্তলম্-এর প্রথম অঙ্কে নটী গাইছেন :-

ঐবীষাঙ্কশ্চিত্তানিঃ ভ্রমরঃ সুকুমারকেশাশিখানি।

অবতপের্যন্তি রয়মানাঃ প্রমদাঃ শিরীষ কুমুমানি ॥ ১ ॥

শিরীষ ফুলের কোমল কেশরগুলি

অতি ধীরে ধীরে করে অলি চঞ্চল,

অতি সখতনে বিলাসিনীল শিরীষ কুমুম তুলি

রক্তে তাহা নিয়া কর্ণের আভরণ।

সেই প্রথম অঙ্কেই শকুন্তলার পরিপ্রাপ্ত অবস্থা দেখে দুঃখপতি প্রিয়ম্বদাকে বলছেন :-

শকুন্তাং সার্বভৌমারোগোহিতভলৌ বাহু ঘটোৎক্ষেপনাম্ অস্মাপি স্তনবপেপৎ জনরতি শ্বলাঃ
প্রমাণাধিকম্।

শ্রুতং কণাশিরীষরোধি বদনোৎস্মাভাসাম্ জালকং বদেধ প্রসিদিমি টেকহস্তমিতি পর্যাকুলো
মুখংজাঃ ॥ ১২০ ॥

যত ঘুলে তুলে বাহুদুটি পরিপ্রাপ্ত, করতল দুটি রাখা ঘটবধনে,

ঘন নিঃশ্বাসে কাশে স্তনদুটি কানের শিরীষ-আভরণ রাঙে কপালে ঘর্মসিক্ত,

আনন সিক্ত ঘর্মধারায়, কবরী বদন ঘুলে পড়ে ক্ষণে ক্ষণে,

একটি হাতেত ধরে আছে বালা কেশরাশি এলায়িত।

রঘুবেশম্-এর ষোড়শ সর্গে শিরীষ ফুলের উপর মনোহর দুটি শ্লোক আছে। প্রথমটি :-

শ্বেবানুবিধ্মাধারনখকতাস্তে কৃত্যয়ন্তদসন্দর্শিৎক্ষণে।

চ্যাতনং কণাশিরীষ কামিনীনাং শিরীষ পুঙ্গুং সহসা পপাত ॥ ৪৮ ॥

কামিনীগণের কর্ণ হইতে শিরীষের আভরণ

শ্বলিত হলেও খসিয়া কুমুম পড়িলো ভূমিতলে,

কপোল তাদের ঘর্মসিক্ত নখ-ক্ষত-স্নানিত,

কপালের ক্ষতে শিরীষের শিখা রয়ে গেলো কত ছলে!

শ্বিতীরিতি :-

অমী শিরীষপ্রসবাবতসোঃ প্রভাশিনো বারিবিহারিণীনাং।

পরিশ্বলবাঃ স্রোতাসি নিশ্বাশায়াঃ শ্বেবাল লোলাঙ্গুলয়ন্তি মীনান ॥ ৬১ ॥

জলবিহারিণী সুন্দরীদের কানের শিরীষ ফুল

হের ডাসিতেছে নদীর স্রোতেতে, কি শোভা চমৎকার,

ঢেউ-চঞ্চল শিরীষ কুমুমে শ্বেবাল ভ্রম কর

শৈবাল-প্রিয় মাছগুলি পড়ে ছলনায় বার বার।

ছত্রিশ — পাটল

পাটল নামটি মন্দ নয় কিন্তু আমাদের প্রাকৃত ভাষার পারুল নামটি আরো শ্রুতি মধুর। নিদাঘের
ফুল পাটল। ফুলগুলির নিজস্ব গৌরব কিম্বা মাধুর্য যেন কিছুই ছিলো না মহাকবির
কাছে, কিম্বা থাকলেও খুবই কম ছিলো। বিলাসিনীদের আভরণ আর কামীজনের চিত্ত-
বিনোদন এই দুই কাজের বরাত নিয়েই যেন তারা বনে উপবনে ফটে উঠেছিলো। ব্যবহারে
লাগে বললে কি ফুলের আদর? ফুল কি তার বিনা প্রয়োজনের সৌন্দর্যে আমাদের ভালো-
বাসা দাবী করতে পারে না? পাটল ফুলের কথা কালিদাসের রমনায় খুবই কম। অভিজ্ঞান-
শকুন্তলম্-এর প্রথম অঙ্কে সূত্রধার বলছেন :-

সুভগসালিলাবগায়াঃ পাটলসসেগশুরেভিবনবাতাঃ।

প্রজ্ঞায়সুদলভন্যাঃ দিবসায়ঃ পরিগম রমণীয়াঃ ॥ ৮ ॥

সুখকর এবে সলিলে গাহন পাটল ফুলের গন্ধ-মাখানো বায়,

ভরতুল্যে ঘুম আসে সহজেই, মধু হয় দিন যতো শেষ হয় আয়।

রঘুবেশম্-এর ষোড়শ সর্গে দশি ইক্ষুরসের পুরনো মদিরার সঙ্গে আমগাছের কিশলয়
আর নবপ্রফুট পাটল ফুল বিলাসীদের চিত্তবিনোদনে লেগে গেছে :-

গনোজ্জগৎসং সহকারভগৎ পুরাণশীর্ষং নবপাটলং চ।

সংবধ্যতা কামিজনেন্দুঃ দোষাঃ সর্বে নিদাঘাবিধিনা প্রমুদাঃ ॥ ৫২ ॥

আম্বের নবপল্লব আর নতুন পাটল ফুল,

তার সাথে হয় ইক্ষুরসের পুরাণ আসব ঢালা,

অতি সুবাসিত এই তিন দিনে মুখ নিদাঘ কাল
নিদাঘ-তাপিত কামিজননের ঘুচালো সকল জ্বালা।
রঘুবংশম্-এর একোনিবংশ সর্গে নৃপাতি আনিবংশের বিলাস-লীলার এই বর্ণনা আছে :-
যং স লনসহকারামাসবং রত্নপাটলসমগণং পূপা।
তেন তস্য মধুনির্গম্য কৃশাশ্চত্বেয়ানিরভবৎ পদনির্বব ॥ ৪৬ ॥
রত্ন-পাটল-ফুল-রঞ্জিত নবকিশলয়-মেঘানো
মনোহর সুরা করিতেন পান নৃপাতি অণিবর্ণ,
মধু মাস গেলে মনের আগুন হয়ে যেতো যবে নবোন্দো,
সুরাপান করি সেই আগুনের করিতেন নব বর্ণ।

ঋতুসংহারম্-এর প্রথম সর্গের শেষ শ্লোকটিতে নিদাঘের যা বা সুখ-পায়ক তার মতো
পাটল স্থান পেয়েছে। বাবহারে যা না লাগে তার প্রাতি মেন মহাকাবির নজর নেই। এমন
বাবহারক-বস্তুতান্ত্রিকতা এ যুগেও দুল্ভ।

কমলবনীচতাম্বুঃ পাটলামোদরসঃ সুখসলিলানিষেকঃ সেবাচন্দ্রাংশুঃহারঃ।
রজতু তব নিদাঘঃ কামিনীভিঃ সমতো নিশি সুললিতগণ্ডিতে হৃৎপিপৃষ্ঠে সুখেন ॥ ২৮ ॥

ভালো লাগে হিম-সলিলে সিনান, মধুর জোছনা যে কালে,
ফোটে শতদল, পাটল ফুলের গণ্ড লুটায় কানে,
জ্যোৎস্নাশ্রাবিতা নিদাঘ-যামিনী সুললিত গণ্ডীগানে
নারীদের সাথে মহা-আনন্দে কাটুক কুসুমায়নে।

সিইশিশু — নবমালিকা

মধুমাসের ফুল নবমালিকা। এর আর একটি মিষ্টি নাম আছে—সপ্তলা। রঘুবংশম্-এর নবম
সর্গে নবমালিকার সৌন্দর্যের এই সুন্দর বর্ণনা আছে :-

অমরবনং মধুগণ্ডনসনাথ্যা কিসলয়রসগণ্ডায়ো মনঃ।
কুসুমসম্ভৃত্যো নবমালিকা স্মিতরুচ্যা তরু চারু, বিলাসিনী ॥ ৪২ ॥
চারু, বিলাসিনী নবমালিকা গণ্ডন্যাসিত নব-কিশলয়-অধরে
বিকচ ফুলের শূভ হাস্যা দিয়া আশ্রয়-তরু-চিহ্ন সহজে হরে।

রঘুবংশম্-এর ষোড়শ সর্গে এই মধুর শ্লোকটি দিয়ে নবমালিকার বর্ণনা করেছেন কবি :-
বনেযু সাহস্তুনমালিকানাং বিজ্জ্বল্যেণোপাধিযু কুটুমেষু।
প্রত্যেকনির্গপ্তপদঃ সশব্দং সংখ্যামিষোং প্রমরচক্ররী ॥ ৪৭ ॥

ফুটিয়া উঠিল বনেতে সাশ্বমালিকাজরী,
চারিদিক তারা ভরীয়া ফুলিল অনূপ সৌরভে,
যাওয়া-আসা করে কোরকে কোরকে মুখ প্রমর-প্রমরী,
মনে হয় তারা ফুড়ি গুণে গুণে ফেরে গঞ্জন রবে।

এই ষোড়শ সর্গেই আর একটি শ্লোকে নবমালিকার দেখা পাই :-
স্নানাদ্রুমশ্বেদনধূপবাসং বিনাস্তসায়ান্তললীভেদম্।
কামো বসন্তাতায়মন্দরীর্ষ্যঃ কেশেযু লোভে বলমধ্বনানাম ॥ ৫০ ॥
মধুমাস গেলে দূর্বল স্নান হইল মনন তবে
এবে নিদাঘ-তাপিত সিনান-সিঙ্গ এলায়িত-কুন্তল
কেশেতে সর্বের নবমালিকা পরে রশ্মীয়া হবে

ধূপ-সুবাসিত কেশ-শোভা হেঁর মনন লাভিল বল।

ঋতুসংহারম্-এর ষষ্ঠ সর্গে বর্ণনায় এই শ্লোকটি আছে :-

কর্ণেযু যোগাং নবকর্ণিকারং চলেযু, নীলেবলকেশমসৌকম্।
পুংপপু ফুলং নবমালিকারায়ঃ প্রস্রাতি কান্তিং প্রমদাজনস্য ॥ ৫ ॥
নারীর কর্ণভূষণযোগ্য কুসুম কর্ণিকার ঘনকালো কেশ ভূষণ অশোক ফুল,
নবমালিকা তরুটি ভরীয়া ফোটে যে মোহন ফুল, রূপে ভরে তারা নারীর দেহের কল।
আটশৈশু — নবমালিকা

জ্ঞানি না নবমালিকা নবমালিকার নাম ঠিক না। মনে হয় তা নয়। প্রাকৃত্তে এই লীতিকার নাম
নোমালি। নবমালিকা নামে যে একটি লতা ছিলো তার প্রমাণ পাই অভিজ্ঞান শকুন্তলম্-এর
চতুর্থ অঙ্কে। প্রাকৃত্তে তার, সংস্কৃত ভাষায় মহাকাবি বলানো কাশ্যপের মুখ দিয়ে :-সংক-
ল্পিতং প্রথমমেব ময়া তবার্ধে ভট্টারকাম্যাসদংশুকুটর্পতা ঋম্। চতেন সংপ্রতিবর্তনী নব-
মালিকেষু অস্যামহং ষ্টায় চ সম্প্রতি বাত-চিত্তঃ ॥ ১৭ ॥

তোমার জনো আমি প্রথম থেকেই ঘেরকম ভেজাইছিলুম, নিজের সুকৃতির জেয়ে তুমি
সেইরূপ পতিলাভ করেছো। এই নবমালিকা লতা সহকার তরুকে আশ্রয় করেছে। এই লতা
এবং তুমি তোমাদের দুজনের সম্বন্ধেই নিশ্চিত হলাম।

এর থেকে বোঝা যাচ্ছে যে নবমালিকা লতাটি নবমালিকা থেকে আলাদা। অভিজ্ঞান শকু-
ন্তলম্-এর প্রথম অঙ্কে তিনবার নবমালিকার উল্লেখ পাই। অন্যসূত্র বলছেন শকুন্তলাকে :-
হলা শকুন্তলে! ঋতুঃ অপি তাতকশাপ্যস্যা ইমে আশ্রমবৃক্ষাঃ প্রিয়তরা ইতি তর্কস্মি, মেন
নবমালিকাকুসুমপেলবা অপি ঋ এত্রেভাম্ আলবালপূরণে নিযুক্তা ॥ ৪৬ ॥

সিখ, মনে হয় তুমি যতো প্রিয় তাত কাশ্যপের তার চেয়ে প্রিয় এই আশ্রম-তরু, সুলী। তা
না হলে নবমালিকার মতো কোমল তোমাকে গাছে জল দেওয়ার কাজে লাগাতেন না তিনী।
প্রিয়ংবরা শকুন্তলাকে বলছেন :-হলা শকুন্তলে! ইয়ং স্বয়ংবরং সহকারস্য ষ্টয়া
কৃতনাময়েয়া বনজ্যোৎস্না ইতি নবমালিকা। এগাং বিন্দুতা অসি ॥ ৫৪ ॥

সিখ, এই নবমালিকার নাম দিয়েছিলে তুমি বনজ্যোৎস্না। দেখ, সে কেমন স্বয়ংবরা হয়ে
সহকার তরুকে আশ্রয় করেছে। তাকে ঠিক তুমি ভুলে গেলো?
আকুলতার সপে শকুন্তলা বলছেন সিখের :-অম্মো! সলিলসেকসম্ভ্রমেমশান্ত নব-
মালিকামজিহ্বো বনং মে মধুকরোইভিবর্ততে ॥ ৬৪ ॥

দেখ, নবমালিকার জল ঢালার একটি ভ্রমর তার থেকে উড়ে আমার মুখের দিকে আসছে।
অভিজ্ঞান শকুন্তলম্-এর পঞ্চম অঙ্ক। দুঃস্বপ্নের রাজসভায় শকুন্তলা এসেছেন।
দুঃস্বপ্ন তাকে চিন্তেই পারলেন না। তখন শকুন্তলা নানা ঘটনার উল্লেখ করে তপোবনে তাঁদের
দিনগুলি দিনগুলি দুঃস্বপ্নকে নাম করিয়ে দিতে চেষ্টা করছেন। বলছেন :-মনঃ একস্মিন
দিবসে সলিনীপত্রভাজনপতমং তব হস্তে সর্মিহিতম্ আসীৎ ॥ ৭৮ ॥

মনে আছে একদিন নবমালিকামণ্ডপে পশুপাতায় তৈরী পাতে জল নিয়ে তুমি ভুলে
ধরোঁছিলে সেই পাতে?

উনচাশ্লিশ — অজ্জ'নমজরী

নিদাঘেতে ফোটে অজ্জ'নমজরী। রঘুবংশম্-এর ষোড়শ সর্গে নিদাঘকালে প্রফুল্লিত অজ্জ'-
মজরীর মনোহর ছবি একেছেন কালিদাস :-

আপিঞ্জরা বশ্বরজকণঠাং মঞ্জরীসারা শূদ্রভেভঃজ্জ'নসা

নন্দ্যাপি দেহং গিরিশেন রোযাং খণ্ডীকৃত্য জোব মনোভবসা ॥ ৫১ ॥

অজ্জনম্ভুল মঞ্জরীগুণি চরণ পরাগ মেধে
পিঞ্জর যতে করিল ধারণ অপমুপ্ত্রী মরি,

খুজ্জিটি-রোযে ভঙ্গ মনন, চরণ ধনুর্গুণ,

মনে হোলো রাজে সে ধনুকগণ কুসুমের রূপ ধরি।

চরিত্র—চতুমঞ্জরী

বসন্তের চতুমঞ্জরী কালিদাসের রচনায় বার বার দেখা দিয়েছে। ফলের আশাযেই কি ফলের তারিফ করোঁছলেন কবি? কে জানে!

অভিজ্ঞান শকুন্তলম্-এর পঞ্চম অঙ্কে অন্তরীকে গীত এই গানটির উল্লেখ আছে :-

অভিনবম্ভুলোৎসে যং

তথা পরিচুম্বা চতুঃমঞ্জরীম্।

কমলবস্মিতাগ্রানিন্দিতঃ

মধুকর! বিস্মৃতঃ আসি এথাং কথমং ॥ ৩ ॥

অভিনবম্ভুলোতে হে ভ্রমর পরম সোহাগভরে

করোঁছিলে কতো চুম্বন তুমি আশ্রমকুলদলে,

এবে মধুপানে তুঙ্গ হইয়া ডুলিলে কেমন করে

সেদিনের সেই প্রেমলীলা তব, তার স্মৃতি-পরিমলে।

অভিজ্ঞান শকুন্তলম্-এর ষষ্ঠ অঙ্কে প্রথমা উদ্যানপালিকা বল্লে :-

আত্মা হরিং পান্ডুর
বসন্তমাসস্য জীবনসর্বশা। দৃশ্যঃ আসি চতুঃকোরক। ঋতুমগল। যং প্রসাদয়ামি ॥ ২ ॥ —বসন্তের
জীবনসর্বশ, হে বসন্ত ঋতুর মগলস্বরূপ! ইযংতাঃ হরিং পান্ডুরং আশ্রমকুল, তুমি প্রসন্ন হও।
প্রথমা বল্লে :-মধুকরিক! চতুঃকালিকাং দৃশ্যতা উল্লসতা পরকৃত্যতা ভবতি ॥ ৪ ॥ —মধু-
করিকা, আমার মকুল দেখে কোকিল পাগল হয়ে যায়।

শ্রিতীয়া বল্লে :-সাঁধি! অবলম্বন মাং যাবৎ অপ্রাপাদিশ্বিতা তুয়া চতুঃকালিকাং গৃহীয়া
কামদেবাচনং করোমি ॥ ৭ ॥ —সাঁধি, ধর আমাকে, আমি পায়ের ডগায় ভর করে আমার মকুল
তুলে কন্দপদেবের অর্চনা করি। প্রথমা বল্লে :-বাঁদ পতের পৃথাকলের অধেকও আমাতে
বর্তায় তো আমি রাজী। শ্রিতীয়া :-অরে অপ্রীত্যশ্বে অপি চতুঃপ্রসবৎ অত্র বধনভঙ্গাসদৃশ্যভাঃ
ভবতি ॥ ৯ ॥ আমার মকুল এখনো ভালো করে ফোটেনি তবও বোটা ডাঙ্গায় কি সুন্দর গণ
বের হচ্ছে।

হমসি ময়া চূতাশ্চকুর। নন্ত কামসা গৃহীতধনুযাঃ।

পথিকজনমুখবিতলকাঃ পঞ্জাভামিক শরঃ ভবা ॥ ১০ ॥

তোমারে সঁপিণ্ড, হে চতুমকুল পশুপথকা-কাজে,

পাঁচটি বানের সেরা হও তুমি, হে বনের বিস্ময়,

বসন্তকালে যে পথিকের সুন্দর প্রবাসে আছে,

যেন বিরাহিনী পথিক-বধুরা তোমার লক্ষ্য হয়।

রাজার আদেশে বসন্ত-উৎসব বধ। দৃশ্টি সখি প্রসাদকাননে বেড়াতে এসে আমার মকুল
তুলে ছড়চ্ছে। এমন সময়ে কণ্ঠকর প্রবেশ। সে সেরেদৃষ্টিকে ধমক দিয়ে বল্লে—জানো না
বসন্তোৎসব বধ রাজার আদেশে! দেখছো না :-

চতানাং চিরনিপতাঁপি কলিকা বধ্যাতি ন স্মরং রাজঃ।

সমস্মং যদাপি স্থিতং কুরবৎ তং কোরকাবশ্যায়া
কশেযু স্থালিতং গতেহাপি শিশিরে পক্ষ্মকালিনামঃ স্রুতং
শম্বে সংহরতি শ্মরোহাপি চকিতস্তঃপাশ্বিকৃষ্টং শরম্ ॥ ১০ ॥

আশ্রমকুল কবে দেখা গেছে নাহি পরাগের লেশ,

প্রশ্ফট-প্রায় কুরবকুলি কুঁড়ি হয়ে থেকে গেলো,

কোকিল-কশে সঁর বেষে গেলো, যদিও শীতের শেষ,

মদনের তুণে আধো-বার-করা সারকটি ফিরে এলো।

বিক্রমোৎসর্গীয়ম্-এর ষষ্ঠীয় অঙ্কে এই শ্লোকটি আছে :-

ইবমসুলভবন্তু প্রার্থনাদূর্নিবারঃ প্রথমমাপি মে পশুযায়াং ক্ষিপোতি।

কিম্বুত মলয়বাতোনাশ্চিতাপাভুপ্ত্রেঃপবনসহকরৌর্দর্পিতেন্ধ্বকরেযু ॥ ৪৫ ॥

দুল্লভ জনে পাবার ভরতে পাগল পরাগ মম,

পশু শরতে খুঁড়িছে হবন নিঠর পশুযায়,

দখিন পবনে চতুমঞ্জরী হয়েছে সগুণিত

ঝরে ঝরাপাতা তাহে ফের যেন জলে ওঠে অন্তর।

মালবিকান্নিমিত্তম্-এর তৃতীয় অঙ্কে মধুকরুর বর্ণনা করে কবি বল্লেছেন :-

উমন্তানাং শ্রবণসুভগে-কুঞ্জিতৈ-কোকিলানাং

সান্দ্রোশং মনাসিজমুজঃ সহাতাং পুঙ্খভেব।

অগ্ণে চতুঃপ্রসবসুর্ভাউদর্শিকাণো মারতো মে

সাল্পুর্শপঃ করতল ইব ব্যাপতো মাংবন ॥ ২৭ ॥

মত্ত কোকিল কজনে শূঁয়ায় বসন্ত ঋতু মেরে,

যে বেধনা দেখে মনন সে বাধা হয়েছে কি সহনীয়?

আশ্রমকুলসৌরভভয়া দাঁকণ সমীরণ

মদনের সুখ কর পরশন সম লাগে রমণীয়।

তৃতীয় অঙ্কে দেখি নিপুণিকা ইরাবতীকে বল্লেছেন :-

আলোকরত্ন ভট্টিনী। চূতাশ্চকুরং
বিচিত্রভাষাঃ আবেয়াঃ পিপীলিকাভিঃ দধমী ॥ ৭৪ ॥ —দেখ ভট্টিনী, আশ্রমকুল চরন করতে এসে
আমরা যেন পিপীলের কামড় খাচ্ছে।

সেই তৃতীয় অঙ্কেই আছে :-

মুশ্ণে! ভ্রমসংযাঃ অন্তীতি বসতাবতারসর্বশ্বং কিং ন
নবচুতপ্রসবঃ অবতেনসীয়াং? ॥ ১১০ ॥ —মুশ্ণে, কেউ কি ভ্রমরের ভয়ে বসন্তের সর্বশ্ব ধন হে
নবপ্রশ্ফুট আশ্রমঞ্জরী সেই মঞ্জরীর কণ্ঠভূষণ পরতে বিলত থাকে?

মালবিকান্নিমিত্তম্-এর চতুর্থ অঙ্কে রাজা বল্লেছেন :-

মধুরম্বরা পরভূতা ভ্রমরী চ বিবৃশ্চ চতুর্সিগ্নোয়া।

কোটরমকালবৃত্তা প্রবলপুংরোবাতয়া গমতে ॥ ২১ ॥

মধুরকণ্ঠী জোকলা ও অলি আশ্রমকুল সাথে

পরমানন্দে প্রেমের লীলায় ছিল সৌহে নিমগন,

কোথা হতে এসে অকালবৃষ্টি প্রতিকূল বায়ুমেঘে

লিল পাঠাইয়া বৃক্ষকোটরে, ভাগ্যের নিপীড়ন।

রম্ভবংশম্-এর একোনবিংশ সর্গে বসন্তের এই মৌহিনী বর্ণনা রয়েছে :-

দাঁকণেন পবনে সমস্তুং প্রেক্ষা চতুঃকুসুমং সপঞ্জরম্।

অশ্বনৈশ্বরবৎ বিপ্রহাস্তং দ্বয়ংসহবিয়োগমপলাঃ ॥ ৪০ ॥

দক্ষিণ বাতাস রোমাণ্ড আনে আশ্রমস্থলদলে,

নবকিশলয় মাঝে বিকশিত হৌর চূতমঞ্জরী,

ঊষ্মনা হয়ে বিরহিনী সবে অভিমান ভুলে গিয়ের

অনহ বিরহে তাহার শরণ নিতো প্রেমরসে ভরি।

দেবরাজ ইন্দ্র মননকে স্মরণ করলেন শিবের তপোভঙ্গের জন্য। স্মরণমাত্ৰ সখা বসন্তকে

নির্মে মদন এসে হাজির। কুমারসম্ভবম্-এর শ্বিতীয় সর্গে পদ্য :-

অথ স লীলিতযৌবনম্ভ্রূত্চাতারাম্শুশং রতিতল্লগপদাশ্চৈ চাপমাননা কণ্ঠে।

সহচরমধুহস্তন্যস্ত চূতাম্ভুরাস্তঃ শতমধুধনুগতশ্চে প্রাজলিঃ পুংপুংগন্যা ॥ ৬৪ ॥

রতির বলয়-চিহ্নিত গলে শোভিতহে ফুলধনু,

রমণীর বাঁকাছলতার সম ধনুখানি মনোহর,

আশ্রমস্থল-সায়ক হস্তে সখা বসন্ত সাথে

ইন্দ্রের কাছে দাঁড়াল মদন জেড় করি দুই কর।

কুমারসম্ভবম্-এর তৃতীয় সর্গে আমের মকুলের কষায় রসে কোকিলের স্বর আরো মিথি

হবার কথা রয়েছে :-

চূতাম্ভুরস্বাদকষায়কণ্ঠঃ পুংস্কেকিলো বনধুধনু চক্ৰজ।

মনস্বিনীমানবিযাতদক্ষং তদেব জাতং বদনং স্মরসা ॥ ৩২ ॥

আশ্রমস্থল কষায় রসেতে সিন্ধু কণ্ঠ-স্মর

করিছে কোকিল মহা-আনন্দে মধুর কঞ্জন-গান,

অতনুর বাণী সম কুহুড়াক প্রবেশিল অন্তরে

ঘুচে গেলো অভিমাত্রীনারী নারীর বুক-ভরা অভিমান।

কুমারসম্ভবম্-এর চতুর্থ অঙ্কে চূত-মঞ্জরীর উপর দৃষ্টি মনোহর শ্লেষক আছে।

শ্লেষকটি :-

হরিতারমুণ্ডারবন্থনঃ কল্পপুংস্কেকিলশব্দশ্চিত্তঃ।

বদসম্প্রতি কস্য বাণতং নবচ্যুতপ্রসব গমিযাতি ॥ ১৪ ॥

হরিত-অরুণ বৃশ্বেত উঠিলে আশ্রম-মকুল ভরি,

জানাবে কোকিল ফুটেছে মকুল মধুর কঞ্জন করে,

তোমার বিধনে হে কুসুমধনু সেই চূতমঞ্জরী

কার ধনুকের সায়ক হইবে বলে দাও তুমি মোরে।

শ্বিতীয় শ্লেষকটি :-

পরলোকবিধৌ চ মাধব! স্মরমুদিশ্যা বিলোলপল্লবায়।

নিপেঃ সহকারমঞ্জরীঃ প্রিয়-চূতপ্রসবো হি তে সখা ॥ ৩৮ ॥

হে মাধব যবে আমারে স্মরিয়া করিবে স্বস্তরন,

কিশলয়-মেশা আশ্রম-মকুল দিও তুমি মোরে স্মরি,

সখা, জানো তুমি তোমার বন্ধু মদন সে অভাজন

কতো ভালোবাসে নবপ্রসুত আমের মঞ্জরী।

কৃত্তবাহরম্-এর ষষ্ঠ সর্গে বসন্ত কৃত্তর বর্ণনায় আশ্রম-মঞ্জরী পাঁচ বার মহাকবির মন

ভুলিয়েছে। বসন্ত বর্ণনার প্রথম শ্লেষকেই আমের মকুল দেখা দিয়েছে :-

প্রফুল্ল চূতাম্ভুরতীক্ষাসায়কো শ্বিন্দরেফমালাবিলসম্বনুগুণ্ডঃ।

মনাসি বেধুং স্বরতপ্রসারণনাং বসন্তযোষাঃ সম্ভাগত প্রিয়ে ॥ ১ ॥

অয়ি প্রিয়ে হের আশ্রমস্থলসায়ক শোভিতহে করে,

ধনুকের গুণ রচছে ভ্রমরনলে,

সুদরভিলাসী কামিনের মন করিবারে বিদীরণ,

বসন্ত-বীর আসিয়াছে ধরাভলে।

পুংস্কেকিলশ্চূতরসাসনে মত্তঃ প্রিয়াং চুম্বতি রাগকণ্ঠঃ।

কঞ্জনবিদ্রেফোপায়মধুধ্বংসঃ প্রিয়ং প্রিয়ায়াঃ প্রকরোতি চাটু ॥ ১৪ ॥

আশ্রমস্থলমধুমাভোয়ালো কোকিলেরা বনতলে

কোকিল প্রিয়ারে চুম্বিতে অনুরাগে,

শতদলবৃকে করিছে ভ্রমর গুঞ্জন মনোরম

তৃষ্মিতে প্রিয়ারে মধুগুঞ্জনরাগে।

তাল্লপ্রবালস্বতকবানল্পাশ্চতুদ্রমাঃ পুংপিপতচারশাখাঃ।

কুম্বশ্চিত্ত কামং পবনাবধুতাঃ পশুংসকং মানসমপমানাম্ ॥ ১৫ ॥

রক্তবরণ নবপল্লবে আনত আশ্রতরু,

শাখাগুলি তার ফুলে ফুলে গেছে ভরে,

উতল পবনে কম্পিত হয়ে আঁজকে রসাল তরু,

আকুল করিয়া রমণীর মন হরে।

মত্তাশ্বিনেরেফপরিচুম্বিতচারপুংস্পা মদানিলাকুলিত নম্ভমধুপ্রবলায়া।

কুম্বশ্চিত্ত কামিনসায়ং সহসোৎসুকং চূতাম্ভরামকলিকায়ঃ সমবেক্ষমাণাঃ ॥ ১৭ ॥

মত্ত ভ্রমর চুম্বিতে সোহাগে চূততরুমঞ্জরী

কাঁপিতে পবনে সহকার পাভাগুলি,

এ ছবি হৌগিয়া কামে ঊষ্মন নবধনুকের দল,

পরায় তাদের উঠিয়াছে বিয়াকুলি।

আশ্রমস্থলমঞ্জরীবরণশং সব কিংশুকং বন্থনুজ্জা

যস্যালিকুলং কলঙ্করহিতশ্ছত্রং সিতাংশুঃ সিতম্।

মন্তেভো মল্যানিনাঃ পরকৃতা বন্থনিনো লোকজিৎ

সোহায়ং বো বিজ্ঞরী তনীতু বিতনুভ্রং বসন্তাশ্বিনিতঃ ॥ ২৮ ॥

মঞ্জল চূত মঞ্জরী দল রচছে ধনুর শর,

কিংশুক ফুল রচছে যাহার ধনু,

ধনুকের গুণ রচছে যাহার অলিকুল মনোহর,

জোছনা রচছে শ্বেতছত্রের তনু।

মলয় পবন সৌবধে যাহারে মত্ত বারণ সম,

কোকিল যাহার গাহে বদনা গান,

সাথে লয়ে সখা বসন্তে আঁজ অনঙ্গ নিরুপম

সবে মগল করুক নিভা দান।

এক ছিলা কন্যা

স্বব্রাজ বন্দ্যোপাধ্যায়

সৈনিক খেয়ে উঠে ঘাটের একটু দূরে বেত বনের কাছে চলে যায় তরঙ্গিনী।
 মৃগনয়নী একটু এগিয়ে। দিবি গেল কোথায়? বর্মি করছে দিবি। মনে বিদ্যুতের মত
 একটা চিন্তা ওকে কাঁপিয়ে তোলে।
 তরঙ্গিনী আসছে।

—দিবি?

মুখটা ধুয়ে তরঙ্গিনী তাকায়। কি সুন্দর তাকায়।

—বর্মি করলি কেন দিবি?

তরঙ্গিনী হঠাৎ যেন চমকে ওঠে। উত্তর দিতে পারে না।

—কি হোল তোর?—মৃগনয়নীর স্বর এত গম্ভীর যে তরঙ্গিনী রূঁটিমত ভয় পেয়ে যায়।

তরঙ্গিনী উত্তর দিতে পারে না।

তরঙ্গিনী সবাইগে চোখ বুজিয়ে মৃগনয়নীর স্রুদ্রটো স্ক্রুচক যায়। কিছু বলে না।

তরঙ্গিনী বলে—আমার শরীরটা কি রকম করছে ভাই। চলেদুমে। বলেই হু-হু করে
 চলে যায় তরঙ্গিনী। মৃগনয়নী তেমনি দাঁড়িয়ে থাকে। চোখে পড়ে একটা শালুক ফুলের
 সুড়ি পানার ওপর ভাসছে। একটা মাছরাঙার পায়ের নখের ঝাপটায় টুকরাটুকরা হয়ে গেল
 ফুলটা। অশ্চর্য! সংসার ভরা শব্দ, বিস্ময়। যা তারা চায় না, তাই-ই হয়। নানা চিন্তায়
 ভরা মনের বোঝা নিয়েই দিনের পর দিন কাটে।

হঠাৎ এক ঝলক বাতাস বয়ে গেল সৈনিক সম্মুখ। একটু একটু গরম পড়ছে। বাতাসটা
 যেন পালক বুজিয়ে গেল স্নায়ুর ওপর। মধুমোখা পালক। মনটা উধাও। এক ঝলকানীতে
 স্থির হয়ে গেছে মন। কি যেন চাপ। কি যেন না পেলো সব শব্দ। মন উধাও হোল তার
 সম্মুখে। পলাশের শাখায় হলদু-সবুজ পাতা দেখা গেল। গাছটা যেন ভরে উঠল রুপে।
 কেপে কেপে উঠল নোভুন রসসঞ্চারে। কাকে যেন চাই। এক আভরণ, এত আভরণের কোন
 মূল্যই যেন থাকবে না, কি একটা না হলে। পূর্ণ হয়ে উঠতে পারছে না। নিস্তম্ভ দুপরে
 আমবাগানের ডালে ডালে কি যে ডাকে ওরা। কি আনন্দের আশ্রয় ওদের। শব্দ কি কোকিল?
 কত পাখীর কত কথা। অবিরত ডাকবে। কাকে কে জানে? মৃগনয়নী থাকে বসে
 থাকে। কিছই ভাবে না। অথচ মনের দিকে যখন তাকায়। তখন দেখে ভাববে। ওর কথাই
 ভাববে। আকাশ পাতাল। ছাই ভঙ্গ ভাবছে। নিজেই লম্বায় মুখটা নামায় মৃগনয়নী।
 তরঙ্গিনীর দিকে আর তাকান যায় না। রূপ ফেটে পড়ছে বললে ঠিক যা বোঝায় তাই। ভেতর
 থেকে এক রূপের জ্যোতি ফুটে বেরোচ্ছে চোখে মখে। ঘর থেকে প্রায় বেরোয় না।
 বলে শরীর ভাল নয়। জ্বর জ্বর করে। সর্বশরীর ঢেকে নুয়ে পড়ে বেরোয়। কি অসুখ
 কে জানে।

বসন্ত এবার রূপসম্ভার উজার করে দিয়েছে যেন। বনে বনে। মনে মনে। বাতাসের
 ছোঁয়া যে এত মিষ্টি, একটা ফুলের যে এত সৌরভ, মনে যে এত মধু, কে জানত? বসন্ত প্রায়
 কেটে যায় যায়। মৃগনয়নীর স্নায়ুগুলো সব যেন বিষহ হয়ে এসেছে। ছেলে হাটবার চেষ্টা

করে। পড়ে যায় উঠোনে। পড়ুক। উঠতে ইচ্ছে হয় না ওর। ধরতে ইচ্ছে হয় না। এমনি
 এক বিবশ মুহূর্তে একখানা চিঠি আসে। মৃগনয়নীর চিঠি। বনবিহারীই লিখেছে। চিঠি-
 খানা বেশী বড় নয়।

অনেকদিন চিঠি দিতে পারি নাই। অফিসের হাড়ভাঙা খাটনীর পর আর লিখবার মত
 শক্তিও থাকে না জানিবা। একটি দুঃসংবাদ দিতেই। দাদা বৌঠানকে বাসায় আনবার নিমিত্ত
 দেশে গিয়া আর একটি বিবাহ করিয়া দুই বধু লইয়া আসিয়াছে। সন্তানের আশায় বিবাহ
 করিয়াছে বলিয়া রটাইয়াছে। নোভুন বৌঠানকে সহ্য করিতে পারিতোঁহ না। তোমাকে আনিত
 যাইব জানিবা। আলাদা বাসা ভাড়া করিয়া যাইব। খোকা কেমন আছে? তোমার কুশল
 সংবাদ দিবি। ইতি আঃ বনবিহারী দেব শর্মণঃ।

বার বার পড়তে হয় চিঠিখানি। ভাসুর আবার বিয়ে করছে। কালো বৌ নোভুন বৌ
 দুজনই এসেছে। কালো বৌয়ের চোখদুটো মনে পড়ে। কানের কাছে কথাটা বলে,— তোর
 ছেলে ছেলে আমার দিবি? ছেলেপুলে হয়নি বলে আবার বিয়ে করেছে ভাসুর। কিন্তু এমন বউ
 থাকতে আবার বিয়ে? মৃগনয়নী কালোবউয়ের দীর্ঘশ্বাস শুনতে পায় স্পষ্ট। স্পষ্ট দেখতে
 পায় ওর চোখের জাম।—বলেছিলুম তোকে। এই ভয়ই ত' করোঁহাঙ্গম। এ ডয়টা বরবরই ছিল
 না এমন নয়। কথায় বাতায় প্রকাশও করেছে কালোবউ। কিন্তু বেশী প্রকাশ পেয়েছে তার মা
 হবার আকাংখা। তাই বলে একেবারে আরেকটা বিয়ে। সত্যনের ঘর। সমবেদনার ভরে ওঠে
 মৃগনয়নীর বুক। নোভুন জা' খু' ভাল মনে হচ্ছে না। যা লিখেছে তাতে কালো বউয়ের দুর্দশা
 যে কতখানি পর্মশ হতে পারে। ও হয়ত ধারণাই করতে পারছে না। ঊনি আলাদা বাসা
 করবেন। তবেই হয়েছে। অন্তরে অসামান্য খুসী জাগলো ও কালোবউয়ের প্রতি সমবেদনা সেটাকে
 পুরো স্বীকার করতে দেয় না। এমন জাকে ছেড়ে আলাদা হওয়া। কিন্তু উপায় বা কি? চিঠি-
 খানা আর একবার দেখে। কই কবে আসবে কিছু লেখনি ত? আসব মানে ত' চার বছর পরও
 হতে পারে। চারদিন পরও হতে পারে। বোধহয় শীঘ্রই আসবে। নইলে লিখে জানাত। নোভুন
 সংসার করতে তার প্রথম প্রথম কেমন লাগবে কে জানে। আলাদা সংসার। নিজের একা
 সংসার। ভাবতে যেন কেমন লাগে। একটা পুরো সংসারের সর্মমরী হয়ে ওঠা। সর্মমরী সে
 যা করবে তাই। অবাধ স্বাধীনতার বামা ত' কেউ দেবেই না বরং কখনও কখনও বনবিহারীই
 হয়ত জিজ্ঞেস করবে—তেল লাগবে কতটা বা এ মাসটা ভাল কিছু কম করেই আনো। সোজা সাবান
 কিন্তু লাগবেই। ওটা কম হবে না। নোরোমী মাঠে দেখতে পারে না মৃগনয়নী। ঘরদোর নোংরা
 করাও চলবে না। বিছানা ত' নাই। কিন্তু রাত্তিরে বনবিহারী যদি মদ খেয়ে ফেরে? একা একা
 যে ভরে মরবে মৃগনয়নী! তখন? ছেলোটা কেঁদে ওঠে। দুর্ম দুর্ম করে দুঃখা বসিয়ে দেয় মৃগ-
 নয়নী। এমন কাঁদতে। জ্বলালে! যেমন বাপ তেমনি ছেলে! বাপ আবার কত জ্বলাবে কে
 জানে! পুঁটি প্রায় ছুঁতে ছুঁতে ঘরে এসে ঢেকে।

—বুকের ভেতরটা কেমন করছে তাই।— হাঁপাতে থাকে।

—কি হোল পুঁটিবি?

—সর্বনাশ হয়ে গেছে।

—কি সর্বনাশ হোল?

পুঁটি এক গেলাস জল গড়িয়ে খেয়ে দেয়। শূন্যে পড়ে হাঁপাতে থাকে।

বুকে হাত দিয়ে বলে—হাঁপাতা কেন কমছে নারে?

মৃগনয়নী তাড়াতাড়ি কোল থেকে ছেলেকে নামায়।

—হাত পা কেমন অবশ অবশ লাগছে।

পুঁটি কি আবার অজ্ঞান হয়ে পড়বে নাকি?

ভয় পেয়ে যায় মৃগনয়নী। ছেলেরা কেঁপে ওঠে। কাঁদুক ও পুঁটির দিকে এগিয়ে আসে।—
কি হোল বলত? পুঁটির বৃক্কের গুঠানামা তখনও কর্মেন। বৃক্ক হাত বুলিয়ে দেয়। সাড়ীটা
বৃক্ক থেকে সরিয়ে দেয়। পুঁটিরদিক বৃক্ক হাত বেলাতে বেলাতে কন্ঠ লাগে ওর। পাঁজরার হাত
হাতে লাগে। কি রোগা আর দুর্বল পুঁটিদি! একটু সুস্থ হয়ে ওঠে পুঁটি।

—কি ব্যাপার বলত? অমন করে ছুটে এলি কেন?

—বলতে আমার মুখে বাধছে ভাই।

—কেন?

—স্বপ্নেও এ কথা ভাবতে পারিনি।

—শুনি কি কথা?

—বলতে পাচ্ছি না। ভাবতেও পাচ্ছি না। এর চেয়ে সবাই আমরা মরে গেলুম না কেন?

পুঁটির আবার হাঁপায় উত্তেজনায়। প্রকৃতনামা এত প্রবল যে নিজের স্মারকে স্থির করতে
চেষ্টা করেও পারছে না। মৃগনয়নীর রাগ হয় পুঁটিরদিক ওপর। ছেলেরাও আবার কোলে নেয়।
একটু সময় দেয় পুঁটিকে। চুপ করে চোখ বুজে শূন্যে থাকে পুঁটি। খানিকক্ষণ। রাগ করে আর
কথা বলে না মৃগনয়নী। ছেলেকে দূর খাওয়ার। পুঁটি কিছুক্ষণ জিরিয়ে ওঠে। আবার গিয়ে
এক গেলাস জল খায়। তারপর আস্তে আস্তে এসে মৃগনয়নীর পাশে বসে। আস্তে আস্তে বলে,—
কতমা বোধহয় বাঁচবে না এ খবর শুনলে। কি এমন খবর! যথেষ্ট কিছু বলে না মৃগনয়নী। রাগে।

—কিছা খুঁড়ীমা ধরে দোর দিয়েছে। এখনও খোলানি।

—কে মা?—অবাক হয়ে বলে মৃগনয়নী।

—হাঁপারে। তবে আর বলছি কি? এমন সর্বনাশ কি কেউ ভাবতে পেরেছে?

মৃগনয়নী অবাক হয়ে তাকায়।

—খুঁড়োশাইবা কেউ জানে না এখনও। জানলে যে কি হবে?

আবার বলে মৃগনয়নী,— কি ব্যাপারটা খুলে বলো না।

—কাউকে বলবি না বল?

—না।

—কাউকে না। গায়ের যেন কাক পক্ষী টের না পায়।

—না, না, না, বলব না। উঃ! এতক্ষণ ধরে কথাটা কি বলতে পারলে না।

—এগিয়ে আর আরও।

বলে পুঁটি নিজেই এগিয়ে যায় ওর কাছে। কাণের কাছে মুখটা এনে খুব আস্তে কি বলে
প্রথমটা মৃগনয়নী বুঝতে পারে না। বলে,— একটু জোরে বল? একটু, জোরে বলে পুঁটি,—
দিদির ছেলেরা গেলি হবে। পাচামাস। বলছি আবার হাঁপাতে থাকে পুঁটি।

—খবদার বলছি কাউকে বলবি না কিছুই।

মৃগনয়নী কাণের মত বসে থাকে। তরুণী সন্তানসম্ভবা। বিধবা তরুণী এঁক করে
বসেছে? এর চেয়ে তরুণী মরছে শুনলেও খুশী মৃগনয়নী। বোধহয় মৃগনয়নীর মা-ও।
মরুক। আজই যেন মরুক। বাবার যেন আর এখনি মরতে না হয়। আজ রাতে কি তরুণী
মরতে পারে না ঠাকুর? বাবা শুনলে কি হবে? বার বার বাবার কথাটাই মনে হয় মৃগনয়নীর। কি
হবে বাবার ভাবা যায় না। এর পরও কি বাবা আর বাঁচবে?

—বাবা শুনছেন?

—না। — বলে পুঁটি আবার শূন্যে পড়ে।

—কতমা শুনছেন?

—হ্যাঁ।

—কতমা কি বললেন?

—কিছু না। ঠাকুর ঘরে গিয়ে বসে আছেন। আমিও শিবদাঁপেরে চললুম ভাই। বাড়ীতে
আমার ভয় ভয় করছে।

মৃগনয়নী কথা বলে না। বার বার মনে হয় ওর দিদি এত নীচে নামল? কি করে নামতে
পারল? কত মিথ্যা কথা বলেছে তাকে। সত্যকে দেখতে পেয়েছিল মৃগনয়নী। সত্যকে দেখাটা
তার সত্যই। ভূত দেখা নয়। ভূত বলে উড়িয়ে দিল দিদি। অস্থান মধ্যে অজ্ঞান মিথ্যা বলে গেল।
এক পাপ ঢাকতে হাজার পাপের অন্তর্য নিতে হোল, নিতে হবে। পুঁটি পুঁটিপুঁটি ঘর থেকে
বেরিয়ে যেতে গিয়ে হঠাৎ যেন ভূত দেখে আবার ঘরের ভেতরে ঢুকে পড়ে। মৃগনয়নীর
গায়ে খুব জোরে ঠেলা মারে।

—কি হোল আবার?

—আসছে।

—কবে?

পুঁটি কিছু, বলবার আগেই তরুণী এগিয়ে ঘরে ঢোকে। ওর নিতম্ভভার আজ বিধে
রিসের আছে বলে মনে হয়। আজত তরুণীর রূপের জ্যোতি যেন আগনের মত জ্বলছে বলে
মনে হয়, এ আগুনে সংসারটাকে জ্বালাবে। শূন্য জ্বালাবে না, ছাইয়ের শ্মশান তৈরী করবে।
তরুণী সর্পিনী। তরুণী নাগিনী। ওর নিশ্বাসে বিষ। ওর দৃষ্টিতে বিষ। ও ঘৃণা। ও
পন্থা হয়েছে। মৃগনয়নী পাশের মত বসে থাকে। পুঁটি শূন্যে পড়ে চোখ বুজে থাকে।
তরুণীর মুখটি মুহূর্তে স্থান হয়ে যায়। তবু একটু হাসবার চেষ্টা করে বলে,—তোর
ছেলেকে একটু দে। ঘুম পাড়িয়ে দি। মৃগনয়নী কেঁপে ওঠে। ছেলেকে জোর করে
চেপে ধরে পাথরের মত বসে থাকে। তাকায় না ওর দিকে তরুণী চুপ করে দাঁড়িয়ে থাকে।
এগিয়ে গিয়ে আবার পিছিয়ে আসে। একটা দীর্ঘশ্বাস পড়ে। মাথাটা নীচু করে দাঁড়িয়ে থাকে।
আরও একটু সময়। তারপর যেমন এসেছিল তেমনি ধীরে ধীরে ঘর থেকে বেরিয়ে যায়।

তেরো

মনের অনমনীয় আবেগের সূত্রী জোয়ারে কঠিন বৈধব্যের বধও ভেঙ্গে যায়। কেন
ভাষণে? সংসারে এ বড় বিচিত্র লীলা। সূকঠোর সংঘম এক মুহূর্তে অলপা হয়ে যেতে পারে।
কত অঘটনই না ঘটতে পারে অতৃপ্ত যৌবনে। মৃগনয়নী কতবার ভেবেছে মানুষের এই ধ্বংসটা
বড় ভয়াবহ, বড় মিশি, ভারী কামুখ। অভাব সমাবেশে উজ্জ্বল হয়ে ওঠে যৌবনের প্রতিটি
মুহূর্ত। নিদারূপ ভাবাবেগের চাপ সইতে হয় প্রতি মুহূর্তে। তবু মানুষ জান্তব আবেগের
কবলে পড়ে না, তাই সে মানুষ। তীক্ষ্ণতর বৃষ্টি দিয়ে সূত্রীস্ব। বিচারের ধারের খুঁচো খুঁচো করে
কেটে ফেলে তীব্রতম কামজ রূপচিন্তাকে মানুষই পারে আর কেউ নয়।

মৃগনয়নীর অভিজ্ঞতার স্পষ্ট হয়ে উঠেছিল এই সত্য যে সত্যের চেয়ে মিথ্যার তীব্রতা বেশী।
গতি বেশী, কিন্তু সত্যের গভীরতা থাকলে, তাকে তীব্র গতিতে এলেও তিলিয়েই যেতে হয়।

হয়ত তালিয়ে যাবার আগে একটু তোলপাড় হয় মনের সাগরে। সত্যের বোধ যেখানে অগভীর, হালকা, সেখানেই মিথ্যার জয়। দিদিরই যা কি দোষ? এক একবার ভাবে মৃগনয়নী দিদিরই যা কি দোষ! মোহটা মিথ্যে হলেও তীব্র, ও হেরে গেছে সেখানে। ভেবেছিল জিতবে। যৌবনের শেষ রসাবন্দু, কুটুম্ব উপভোগ করছে ছাড়বে না। ও ঠকবে না। কিন্তু ঠকতে হোল সকলের অলক্ষ্যে নিজেই। সবচেয়ে ঠকছে তরঙ্গিনী। সমাজের শাসন না থাকলেও আজীবন এর জের চেনে জেতে হবে। একদিন বৃষ্টিতে হবে, হয়ত বৃষ্টির পরে। যে যৌবনকে সর্বস্ব জেনে ও জীবনের বাজিতে জিততে চেয়েছিল, সেও আজ চলে গেছে। তরঙ্গিনী হেরে যাবে সৈনিন, আজ নয়। পিপাসা মেটাতে গিয়ে পিপাসা বেড়ে যাবে। সৈনিন আর এক বিন্দু জলও পাওয়া যাবে না। কখনো কোনো এখনই যে মৃগনয়নী পুরোপুরি ভাবতে পারছিল এমন নয়। জীবনের অনেক আঁকড়াটার পরে এ সত্য ওর কাছে উন্মোচিত হয়েছিল—পরে—অনেকদিন পরে। আজ মৃগনয়নী যেন কিছুতেই সহিতে পারছিল না তরঙ্গিনীকে। ‘আশ্চর্য’ হোল আরও, যখন দেখল তরঙ্গিনী হাসছে। মা কতবার জেরা করল তরঙ্গিনীকে, — কে এমন সর্বনাশ করলে? তার নাম কি? তরঙ্গিনী জবাব দিলে,— তার নাম তরঙ্গিনী। মা যত রাগল, তরঙ্গিনী তত হাসল। কতামাও এলেন।

—হারে, এমন সর্বনাশ কে করলে?

—আমি।

এইটুকু বললেই তরঙ্গিনী আবার হাসল। তরঙ্গিনীর চোখদুটো জ্বলছিল আর হাসাছিল। সমস্ত সংসারটাকে উড়িয়ে দিতে চাইছে ও হেসে। সবাইকে। সাহসে আর শক্তিতে অতুলনীয় হয়ে উঠছে তরঙ্গিনী। এতবড় সাহসকে নিন্দা করতেও বাধে, ঘৃণা করতেও বাধে। তবু মৃগনয়নী বৃষ্টির ভেবে দেখেছিল, এ সাহসটা অনেকটা ডাকাতের সাহসের মত, বৃষ্টির সাহসের মত। এই সাহসের অপূর্ণ সাদৃশ্য ছিল কতাবাবুর চোখেমুখে। কতাবাবু অপূর্ণ ভাষা তেজে। কিন্তু সে নিষ্ঠুর তেজ রায়রাণীকে অসহায় ভাবে ঘেরেছিল। তার শ্লানি এত তেজেও কাটল না। কাটাতে পারল না কতাবাবু। বললেন কতামা, — তোর কি ভয়ও হোল না?,

—না। — স্পষ্ট গলা দিদির।

—এত বড় বংশে একি করালি তুই?

এ কথাব উত্তর দিল না তরঙ্গিনী। যেন খুব কঠোর কিছু উত্তর দিতে পারত, এমনিভাবে তাকাল কতামার দিকে। আর কেউ কিছু বলল না। তরঙ্গিনীর বাইরে বেহুনি বন্ধ হয়ে গেল। নিম্নরাত এই ঘরেই থাকতে হোত। যাওয়া ঘরে, নাওয়াও ঘরে। বড় বড় টবে জল দেয়া হোত স্নানের। সর্বদা পাহারা থাকত এক বড়ী মালিনী। মনিকা কিকে বরখাস্ত করা হোলা। রাতে ফুরদাকে রাখা হোল ওর ঘরের বারান্দায়। পাহারায়। ফুরদা একখানা রামদা নিয়ে শূন্যে থাকত বারান্দার ত্রিক তরঙ্গিনীর দরজার সামনে।

বসন্তকাল বড় তাড়াতাড়ি কাটে। এই এলো আর এই গেলো। আসের মুকুল ঝরল, কাঁচ কাঁচ আমে ভরে গেল গাছগুলো। বিকেলে পশ্চিম উত্তর ফোনটার কাকের ডিমের মত কালো রঙ জমল। জমটা মেঘ। গাছের পাতাগুলো পিঁহ হয়ে গেল অসহ্য গুমোট গরমে। বানিক পরেই কিরকিরে বাতাস। তারপর বাতাসের কাঁপটা, সঙ্গে সঙ্গে গুড়ো গুড়ো ব্যুঁটি। আরও বাতাস। কাঁচ আম করে পড়ল টপ টপ। ডালগলোর মাতামাতি। দুটো কলাগাছ ভেঙে পড়ল। লাউ গাছটা শেকড় শূন্য উপড়ে গেল। আকাশের দিকে মুখ করে দাঁড়িয়ে দাঁড়িয়ে ভিজতে বড় আরাম। সম্ভার পর আবার স্নান নিধর, নিস্পন্দ। একটুও বাতাস নেই। গুমট গরমে ঘরের

ভেতর ছটফট করতে হয়। ছেলেটা কেঁদে কেঁদে ওঠে। ঘুম নেই। একটুও ঘুম নেই কারো চোখে। যত রাজার ভাবনা এসে জড়ো হয় মাথায়। মা, কতামা, বড়ীমা ওরাও জেগে থাকে। খুঁড়োমশাইকে বলা হয়। রামতরণ তখনও জানেন না। অনেক পরামর্শর পর শোনা যায় তরঙ্গিনীকে কাশী পাঠান হবে। লোকে জানল, তীব্র করতে যাবে তরঙ্গিনী। মন খারাপ, শরীর খারাপ। ঘর থেকে বেরোয়, কারো সঙ্গে কথা কর না। তীব্র করে ঘুরে আসুক। ভেতরে ভেতরে সব বন্দোবস্ত হয়। কে সঙ্গে যাবে? সঙ্গে যাবে যোড়শী মালিনীর মা। বয়স হয়েছে, এ সব ব্যাপারে পোস্ত। তাকে কিছু টাকা দেয়াও নাকি হয়ে গেছে। আর যাবে নায়েব মশাই নিজে। সব ব্যবস্থা করে আসবার জন্যে যাক পাকা মানুসের দরকর।

—নায়েব মশাই কি উপকারই যে আমাদের করলেন।— বললে পুঁটি।

—তাই নাকি! — বলে মৃগনয়নী মুচকী হাসল। ও জানে, নায়েব মশাই তার নিজের ছেলের পার প্রায়শ্চিত্ত করতে যাচ্ছে। এ প্রায়শ্চিত্ত তাকেই করতে হচ্ছে। সংসারে কিবশয়ের আর সীমা নেই। বিচিত্রতার শেষ নেই।

—কবে যাবে?

পুঁটি বললে,— বোধহয় দিন পাঁচেকের ভেতর। ভোর রাতে চলে যাবে। কেউ জানবে না।

—দিদি জানে না?

—না। দিদিকে জানানো যাবে।

—ও যদি না যেতে চায়?

—ওর মুখ বেঁধে নিয়ে যাবে, পাকটীতে ভরে। হাত পাও বাঁধবে।

শিউরে ওঠে মৃগনয়নী।

—এ বাজে কথা পুঁটিদি!

—বারে। খুঁড়োমশাই বলেছেন। তর্নি নিজে দাড়িয়ে সব করবেন।

—বাবা জানে না।

—বোধহয় শুনছেন। নম্রত যাবার আগে একবার খুঁড়োমশাই বলবে তাঁকে। কেউ বলতে সাহস করছে না।

—যাবার দিন বলিস কিন্তু, আমি দিদিকে একটু দেখব।

পুঁটি চোখ বড় বড় করে। — ও বাবা! আর কেউ যেতে পাবে না সেখানে।

—আজ্ঞা হে আমি দেখবখন।

মৃগনয়নী মনটা ডার হয়ে ওঠে। দিদির জন্যে মনটা হঠাৎ বড় খারাপ লাগে। রাগি হয়ে আসে। পুঁটি পুজোর ঘরে চলে গেছে। মৃগনয়নী চুপ করে বসে থাকে অনেকশ ছেলে কোলে নিয়ে। অনেকক্ষণ। বার বার মনে হয় দিদি চলে যাবে। হয়ত একেবারেই চলে যাবে। আয় কি ফিরবে। ফিরতে পারবে না হয়ত। এ কথা চাপা থাকবে না। কিছুদিনের ভেতর রটে যাবে সবট। তখন তরঙ্গিনীর পক্ষে এখানে ফেরা আর চালাবে না। ফিরলে কেই বা গ্রহণ করছে! হয়ত কালই ভোরে চলে যেতে পারে। আর দেখা হবে না। গত তিনমাস একটা কথাও বলেনি মৃগনয়নী। তরঙ্গিনীর দিকে তাকায়ওনি। দু একবার মুখেমুখি হয়েছে। তরঙ্গিনী। কাছে এসে কি একটা বলতে চায়। মৃগনয়নী মুখটা খুঁড়িয়ে চলে যায় তক্ষুণী। বেশ কয়েক তরঙ্গিনীর মুখটা স্মান হয়ে ওঠে। উঁকু, হনু করে চলে যায় মৃগনয়নী।

রমেশচন্দ্র দত্তের উপন্যাস

রথীন্দ্রনাথ রায়

বাংলা উপন্যাসের ক্ষেত্রে বিষ্ণুমচন্দ্র যে অভিনবরসের সঞ্চার করেন, প্রায় অর্ধ-শতাব্দীব্যাপী মোটামুটি সেই ধারাই কথা-সাহিত্যের গতি নির্দেশ করেছিল। এই পর্বের উপন্যাসের মধ্যে প্রধানত দু'টি ধারা লক্ষ্য করা যায় — ইতিহাস-মিশ্র রোমান্স-নির্ভর আখ্যায়িকা ও সমাজ-সমস্যা-মূলক উপন্যাস। বিষ্ণুম-পর্বের বাংলা কথাসাহিত্যের দু'টি ধারাই রমেশচন্দ্রের উপন্যাসকে পরিপূর্ণ করেছে। ইংরাজী সাহিত্যে কৃতবিন্যাস রমেশচন্দ্র ইংরেজীতেই সাহিত্যচর্চা সূত্র করেন, কিন্তু তাকে মাতৃভাষায় সাহিত্যসেবায় অনুপ্রাণিত করেন বিষ্ণুমচন্দ্র স্বয়ং। এই অবিষ্মরণীয় মটনার প্রায় তেইশ বছর পরে রমেশচন্দ্র নিজেই বিষ্ণুমচন্দ্রের সেই উপসাহ-বাণীর কথা স্মরণ করেছেন :

These words created a deep impression in me, and two years after this conversation, my first Bengali Work, 'Banga Bijeta', was out in 1874.

বিষ্ণুমচন্দ্রের প্রেরণার কথাই এখানে বলা হয়েছে, কিন্তু কার্যতঃ শব্দ-প্রেরণা নয় বিষ্ণুমচন্দ্রের প্রভাবও তাঁর রচনায় সুস্পষ্ট হয়ে উঠেছে। অবশ্য ইতিহাসের ওপর বাংলাকাল থেকেই তাঁর একটি গভীর আকর্ষণ ছিল। স্কট ছিলেন তাঁর প্রিয়তম লেখক। স্কটের উপন্যাসের মধ্যমণ্ডলীয় পটভূমিকা, কণ-বিচিত্র ঐতিহাসিক রোমান্স ও বীরযুগের রোমাঞ্চকর জীবনচর্চার ছবি তাকে মুগ্ধ করেছিল। স্কটের ঐতিহাসিক উপন্যাস রমেশচন্দ্রের ইতিহাস-রস-রাসিকভাবে পরিচূর্ণ করেছে। তিনি নিজেই বলেছেন :

I do not know if Sir Walter Scott gave me a taste for history, or if my taste for history made me an admirer of Scott; but no subject, not even poetry, had such a hold upon me as history.

রমেশচন্দ্রের ঐতিহাসিক উপন্যাস রচনার আদর্শ স্কট। তবে এ কথাও যথার্থ যে, যে সময় তিনি তাঁর ঐতিহাসিক উপন্যাস রচনা করেন, তখন বাংলাসাহিত্যে ইতিহাসমিশ্র উপন্যাস প্রকাশিত হয় — 'দুর্গেশনন্দিনী', 'কপালকুন্ডলা' ও 'মালিনী'। স্কটের উপন্যাস ছাড়াও বিষ্ণুমচন্দ্রের ঐতিহাসিক উপন্যাসের সত্যতন সংস্কার যে রমেশচন্দ্রের উপন্যাসের ওপর গভীর প্রভাব বিস্তার করেছিল, তার প্রমাণ তাঁর প্রথম উপন্যাসেই লক্ষণীয়। 'দুর্গেশনন্দিনী' রচনার দশ বছরের মধ্যে অনেকেই বিষ্ণুম-প্রদর্শিত পথ অনুসরণ করার চেষ্টা করেছেন।

তথাপি রমেশচন্দ্রের পথ স্বতন্ত্র। সেকালের অধিকাংশ ইতিহাসমিশ্র কাহিনী রচয়িতাদের মত রমেশচন্দ্র ইতিহাসের মধ্যে স্বেচ্ছ রোমান্স-রসের অনুসন্ধান করেন নি। রোমান্স পিপাসা ভায়াও ছিল, কিন্তু তাকেই তিনি চূড়ান্ত করে তোলেন নি। দূর অতীতের কুহেলি-নির্ভর রোমান্সের দিগন্ত থেকেই তাঁর যাত্রা সূত্র, কিন্তু তার বহুস্তর পরিণতি অকুন্ত নৈশপ্রেমিকপ্রণয়, মেসের লুপ্ত-সংস্কৃতির পন্থাসুন্দার প্রচেষ্টায় — এখানে তিনি যথার্থই চারণ-কবির ভূমিকা গ্রহণ করেছেন। রমেশচন্দ্র চারখানি ঐতিহাসিক উপন্যাস লিখেছেন— 'বংশবিজেতা' (১৮৭৪), 'মাধবী কক্ষ' (১৮৭৭), 'জীবন-প্রভাত' (১৮৭৮) ও 'জীবন-সন্ধ্যা' (১৮৭৯)। উপন্যাসগুলির কালানুক্রমিক গতির দিকে লক্ষ্য করলেও দেখা যাবে যে ঐতিহাসিক রোমান্সকে কাটিয়ে

রূপান্তর ঐতিহাসিক সত্যনিষ্ঠার দিকেই উপন্যাসিকের বলিষ্ঠ পদক্ষেপ। এই চারখানি উপন্যাস একত্রিত করে 'শতবর্ষ' নামে প্রকাশিত হয়েছিল (১৮৭৯)। 'শতবর্ষ' নামকরণ থেকে মনে হয় একশো বছরের ভারত-ইতিহাস নিয়ে ক্রান্তি বা ঐতিহাসিক কাহিনীবৃত্ত রচনাই তাঁর উদ্দেশ্য ছিল। অবশ্য অতি ক্ষণিক সূত্রাকারে কাহিনীগুণিলির মধ্যে সংযোগ থাকলেও, স্বতন্ত্র উপন্যাস হিসেবেই এদের আসল মূল্য। 'বংশ বিজেতা'র ঘটনাকাল ১৫৮০-৮২, টোডরমলের তৃতীয়বার বাংলায় আগমনের পটভূমিকায় উপন্যাসটি রচিত হয়েছে। ঘটনাকালের দিক থেকে 'জীবন-সন্ধ্যা' 'বংশ বিজেতা'রও পূর্ববর্তী — এখানকার কাহিনী সূত্র, হচ্ছে ১৫৭৬ খ্রিস্টাব্দের আহেরিয়া উৎসব থেকে। ঘটনাকালের দিক থেকে 'মাধবী-কক্ষ'ও এই স্থানে উভায়। তখন শাহজাহানের রাজত্বকাল, সুজা বাংলাদেশের সুবাদার। রাজসিংহাসনের জন্য স্রাত্ববিরোধ ও ঔরঙ্গজেবের সিংহাসন প্রাপ্তিতে কাহিনীর উপসংহার। উপন্যাসটির ঘটনা-পরিধি প্রায় চার পাঁচ বছর (১৬৫০-১৬৫৭)। শতবর্ষের শোষণ 'জীবন-প্রভাত'-এর কক্ষবস্ত। ১৬৬০ থেকে কাহিনীর আরম্ভ — ঔরঙ্গজেব ও শিবাজীর কাহিনী 'জীবন-প্রভাত'-এর মূল আখ্যায়িকা। হল-নিঘাটের মূগ্ধের (১৫৭৬) প্রাক্কলন থেকে রায়গড়ে শিবাজীর অভিযমে (১৬৭৪) কাল পর্যন্ত শতবর্ষের কাহিনী-ক্রম! কিন্তু চারখানি উপন্যাস একত্রিত করে 'শতবর্ষ' নাম দেওয়ার শব্দ বেশী যুক্ত আছে বলে মনে হয় না। এর কারণ, শতবর্ষের রচনা-বিন্যাসের শিথিলতা, স্থবিত্যতঃ প্রকৃতিগত দিক থেকে উপন্যাস চারখানির মধ্যে পার্থক্য প্রচুর।

'বংশ-বিজেতা' রমেশচন্দ্রের প্রথম উপন্যাস। আখ্যায়িকা-অংশের কেন্দ্র তিনটি মূগ্ধের, ইচ্ছাপূর্ণ ও চতুর্বেশিত দুর্গ। মূগ্ধেরের কাহিনীর মধ্যেই অনেকটা ঐতিহাসিক দুর্গের পরিচয় পাওয়া যায়। ইতিহাস অংশের নায়ক রাজা টোডরমল। কিন্তু এই ইতিহাস-প্রসিদ্ধ চরিত্রটিকে নিতান্তই নিষ্পত্ত মনে হয়। তাঁর দুর্গাবলী ও বাস্ত-চরিত্রের বর্ণনা লেখকের মুখে থেকেই যতটুকু শোনা যায়, তার বেশী প্রত্যাশা করাও ঠিক নয়। কারণ চরিত্রটির অস্তর্জীবন বর্ণনা কোন বস্তই নেই। উপন্যাসিক যে কথা বিস্তৃতভাবে বলার চেষ্টা করেছেন, টোডরমলের চরিত্রিক বাস্তবতা থেকে তা উচ্ছৃত হয় নি। কাহিনীর প্রথমেই লেখক তাঁর আখ্যায়িকা-সম্পর্কে একটি আভাস দিয়েছেন : 'দিক প্রকারে এই নিশাঙ্ক বীরপুত্র, তৃতীয়বার বংশদেয় জয় করার বংশ বিজাত ও উজ্জিয়া প্রদেশ শাসন করেন, তাহা এই আখ্যায়িকায় বিবৃত হইবে'। কিন্তু কেন্দ্রীয় চরিত্রের অস্পষ্টতার জন্য লেখকের এই উদ্দেশ্যটি সফল হয়ে উঠতে পারে নি—তা ছাড়া চরিত্রটিকে যুগ-জীবনের প্রতিটি স্পন্দনের সঙ্গে অনিবার্যভাবে সংযুক্ত করা হয় নি।

ইচ্ছাপূর্ণ ও চতুর্বেশিত দুর্গের কাহিনীকে প্রধানত কাব্যনিক কাহিনী বলা যায়। তবে এই কাহিনী দু'টি নিত্যত শৃঙ্গারও নিরালস্য রোমান্স মাত্র নয়। এই সময় প্রায় সাড়ে তিন বছর তিনি রাজকাব্য উপলক্ষে নদীয়া জেলার বিভিন্ন স্থানে যাতায়াত করেন। (১৭ই ফেব্রুয়ারী, ১৮৭০ — ৩০শে আগস্ট, ১৮৭৬)

স্থানীয় জনশ্রুতি ও লৌকিক কাহিনীর সংগেও তাঁর পরিচয় ঘটে। চতুর্বেশিত দুর্গের আধুনিক নাম চৌবেড়ে — ইতিহাস ও জনশ্রুতি-মিশ্রিত নানাকাহিনী সেখানে প্রচলিত আছে। অসল কথা 'বংশ বিজেতা' উপন্যাসের উপাদান অংশে তিনটি — ইতিহাস, লৌকিক কাহিনী ও কাব্য। রমেশচন্দ্র ইতিহাসের কোলাহল-সুন্দর রাজগণ্য ও এই জনবিরল গলিপথ সম্ভবত দু' ধারায় মনে একটি সমন্বয় করতে চেয়েছিলেন। অবশ্য তিনি আলোকরঞ্জিত রাজপথেই যাত্রী, কিন্তু আশে-পাশের অর্নিভোজ গলিপথও তাঁর কাছে এক বিদ্যুৎ দ্বিনের ছায়া-দীর্ঘ কল্পনাম ঘননিকা বলে মনে হয়েছে। রমেশচন্দ্র কৌতুহলী হয়ে সেই ঘননিকা-প্রান্ত উল্লেখন

করেছেন মাত্র, কিন্তু ভেতরে প্রবেশ করেন নি। সে দায়িত্ব পরবর্তীকালে হরপ্রসাদ শাস্ত্রী ও রাথালদাস বন্দ্যোপাধ্যায় কৃতিত্বের সঙ্গে পালন করেছেন।

চৌধুরমন্ডকে বাদ দিয়েও অন্যান্য চরিত্রও তেমন উজ্জ্বল হয়ে উঠতে পারে নি। দেশ-কালের অতিরিক্ত কতকগুলি প্রাণহীন ইন্দ্রনাথ হলে উঠেছে মাত্র। এমন কি কাহিনীর অন্তিম কেন্দ্রীয় চরিত্র ইছাপুর জমীদারপদে ইন্দ্রনাথ, সর্বত্র উপস্থিত আছেন বটে, কিন্তু কোথায়ও তার ব্যক্তিগত ফুটে ওঠে নি। শুনিলে 'শিবলি' চরিত্র, কিন্তু সেখানেও জীবনবোধ-বির্মলিত একটি টাইপ চরিত্র ছাড়া আর কিছুই পাওয়া যায় না। সে মানবের পাশববৃত্তির হাতিয়ার মাত্র — যশ ছাড়া আর কিছুই নয়, তাকে রক্ত-মাংসের মানুষ বলেই মনে হয় না। মহাশেখতা চরিত্রের সহন-শীলতা, আভিজাত্য ও প্রতিহিংসাবৃত্তি খানিকটা মানবীয় মর্যাদা দিয়েছে। 'শুকুনি' ও 'মহাশেখতা' এই দু'টি নামকরণের মধ্যে ষষ্ঠ্যভঙ্গ মহাভারত ও কালন্দারীর প্রভাব আছে — সম্ভবত এই দু'টি চরিত্রের খানিকটা বৈশিষ্ট্যও সঙ্গারিত করার চেষ্টা করা হয়েছে। বলাবাহুল্য এই দু'টি ক্লাসিক চরিত্র পুনর্নূ প্রতীতিত করা সহজ নয়।

কাহিনীর মধ্যে দু'বলমত মধ্য উপেক্ষনাথ ও কমলার আধারিকটি। বাস্তব জীবনের সঙ্গে সর্বসম্পর্ক-বর্জিত এই চরিত্র দু'টি নিম্নতর অস্বাভাবিকভাবে কাহিনীর বৈচিত্র্যবোধ করেছে। বহিরাঙ্গরী ঘটনার অলঙ্ঘন চক্রসৃষ্টি উপন্যাসটির অন্তর্নিহিত গতিবোধকে পদে পদে ধ্বংস করেছে। অলৌকিকত্ব, আকস্মিকতা কাহিনীকে সমতালমণ্ডিত জীবন থেকে বিচ্ছিন্ন করেছে। বিবেকবশত পাগলনারী সৈবশক্তি ও তার বাস্তব পরিচয়টির মধ্যে একটি প্রবল বিরোধ আছে। বঙ্গ বিজেতার ওপরে 'দুর্দেশনন্দিনীর' প্রভাব স্পষ্ট — মহাশেখতা যেন বিমলা ও বিমলা যেন আরোহণের প্রতিচ্ছবি হয়ে উঠেছে। 'বঙ্গ বিজেতা' অবিমিশ্র রোমাঞ্চ, — কিন্তু এই প্রাথমিক প্রচেষ্টার মধ্যেও রমেশচন্দ্র যে ইতিহাস আনুগত্য দেখিয়েছেন তা বিক্ষমের চেয়ে সত্যনিষ্ঠা ও স্পষ্টতর। কিন্তু বঙ্গের নরেন্দ্র-কল্পনা-প্রসারতা ও সৃষ্টিশীলপূর্ণা তার ছিল না। 'দুর্দেশনন্দিনীর' সঙ্গে 'বঙ্গবিজেতা'র তুলনা করলে এ সত্য সন্দেহই হয়ে ওঠে।

শিবতীর উপন্যাস 'মাঘবী' ককর্ণ'এ রমেশচন্দ্র প্রাথমিক প্রচেষ্টার জটতাকে অনেকটা কাটিয়ে উঠেছেন। ইতিহাস-চিত্রণ ও ঔপন্যাসিক ধর্ম-দুর্ভিক থেকেই 'মাঘবী'র কল্পনা রমেশচন্দ্রের উন্নত শিল্পশক্তি পরিচয় বহন করে। মূল কাহিনীর দিক থেকে ইতিহাস হয়তো মুখ্য নয়, কিন্তু নায়কের দেব বিভূতিভিত্ত জীবনের সঙ্গে ইতিহাসের বিচিত্র বর্ণের সূত্র এক অবিচ্ছেদ্য-বন্ধনে গ্রথিত। নরেন্দ্র-হেমলতা-শ্রীশচন্দ্র — কোনটিই ইতিহাসিক চরিত্র নয়। কিন্তু বৃহত্তর ইতিহাসের সন্দেহ তাদের জীবনকেই বৈচিত্র্য-মুগ্ধ করে তুলেছে। বালা-প্রসার-বিভূতিভিত্ত নরেন্দ্রনাথ বাংলাদেশের এক অখ্যাত পল্লীগ্রামকে বৃহত্তর ইতিহাসের সঙ্গে সংযুক্ত করেছে। যদিও শ্রীশচন্দ্র ও হেমলতার দাম্পত্য-জীবনের ওপর ভারত ইতিহাসের আদর্শ-সম্পূর্ণ, অদ্বার্যটি তেমন গভীর প্রভাব বিস্তার করতে পারে নি, তথাপি এখানকার ইতিহাস-চিত্রের একটি বিশেষ মূল্য আছে।

'বঙ্গবিজেতা'য় ইতিহাসের স্পর্শ আছে, কিন্তু সে ইতিহাস স্থান প্রাণহীন, কিন্তু 'মাঘবী'রকল্পনা উপন্যাসের ইতিহাস প্রাণ-চঞ্চল ও গতি-মুগ্ধ — রমেশচন্দ্র এখানে একটি ঐতিহাসিক আবহ সৃষ্টি করেছেন। সপ্তদশ শতাব্দীর প্রথম মধ্যাহ্নে, সম্রাট শাজাহানের রাজত্বের অস্তিত্বমণ্ডে যে জাদুঘরী সংগ্রামের প্রলয়ধর শিখা জ্বলো উঠেছিল, তাকেই মধ্যযুগীয় রোমাঞ্চের দূর্ব-বিসর্প' রহস্যের সঙ্গে মিলিত করে রমেশচন্দ্র এক অসাধারণ মধ্যযুগীয় ইতিহাসিক করে তুলেছেন। পটভূমিকার বিস্তৃতি ও বিস্তারক। ভাগীরথী তীরবর্তী — একটি

নিম্নতরগণ পল্লীগ্রাম থেকে লেখকের ইতিহাসদৃষ্টি সমগ্র উত্তর ভারতে ছড়িয়ে দেবে — বাংলা রাজধানী রাজমহল থেকে বারানসী, বারানসী থেকে বিলাস-বিভ্রময় দিল্লী, এমন কি মেগাল রাজ্যভূতপূর্বের ভীষণ-রমণীয় সৌন্দর্যের বিষয়পূর্ণের সন্ধানও তিনি দিয়েছেন। উজ্জয়িনীর মূর্খের পরে ইতিহাস-দৃষ্টি সজাগিত হয়েছে নৃতন পথে। এবার আর বাদশাহী রোমাঞ্চের মোহ-মাদির কাহিনী নয়— এবার শৈলবন্দুর আর্যবল্লীর আযাণ-শিলায় অঙ্কিত এক বাঁর মণ্ডিত দুঃসাহসিক দেশপ্রায়িকতার ইতিহাস। পরবর্তীকালের 'রাজদুত জীবন-সন্ধ্যায়' বীর উপন্যাসের এই অংশই লক্ষ্য করা যায়। চিত্তের, যোগ্যত্বের, উন্নয়নের, একলিঙ্গ দেবের মাদির প্রভৃতি এক সংগ্রামশীল জীবনের গৌরব-শীল ইতিহাসকেই উজ্জয়িনী করে তোলে। স্বাধ-প্রৌচলি, মেগাল উজ্জয়িনী, যক্ষরাজ সঙ্কল রাজনীতিক জিলাবর্তী — যুগ-জীবনের প্রতিটি সত্য যেন রমেশচন্দ্র জাতিতন্ত্রের মত বর্ণনা করেছেন। নরেন্দ্রনাথের রমণ্যত অর্ধচেতন স্মৃতি-দর্পণে জেগে ওঠা 'বেগম সাহেবার সরাই'-এর রহস্যময় ভীষণ রমণীয় চিত্র ও জেলখার ব্যর্থ-প্রেমের কয়েকটি আবেগ-নিবিড় মুহূর্ত বর্ণনা রমেশচন্দ্র উচ্চাঙ্গের কল্পনাশক্তিও পরিচয় দিয়েছেন। লেখক কোনটিকেই বাস্তবের স্বাধৌলিকত জগতে তেনে আনেন নি—তার ফলে একটি করণ-সুন্দর সৃষ্টিমাত্র গীতি-মুগ্ধতার সৃষ্টি হয়েছিল। সম্ভবত আর কোন ক্ষেত্রেই রমেশচন্দ্র তাঁর হৃদয়বোধকে এমনভাবে মুগ্ধ করেন নি। হেলেখার জলাধার জীবনের মর্মান্তিক পরিসমাপ্তি অদৃশ্যভাবে নরেন্দ্রনাথের ভাববাহককে যেন মনসী-রাজত করে তুলেছে। একাদশ ও দ্বাদশ পরিচ্ছেদের ওপর আরব্য উপন্যাসের গভীর প্রভাব আছে। ইরাণী রোমাঞ্চের এমন জীবনত ও বর্ণনা চিত্র বাংলাসাহিত্যে দুঃলভ।

উপন্যাসের কেন্দ্রীয় বিষয়বস্তু নরেন্দ্র-হেমলতা ও শ্রীশচন্দ্রের কাহিনী। নরেন্দ্র ও শ্রীশ-চন্দ্রের চারিত্রিক বৈপরীত্যকে লেখক কয়েকটি সৌন্দর্য অথচ তাৎপর্যময় মন্তব্যের সাহায্যে মুগ্ধ করেছেন। নরেন্দ্রনাথ তার অভিমানে-স্বপ্ন, ব্যর্থ প্রেমের জলাধার হয়ে বৃহত্তর জীবন-মুগ্ধতের ঋণিপণে পরেছে—এও যেন তার চরিত্রেরই স্বপ্নের। শ্রীশচন্দ্রের শান্ত, সযত চরিত্রটি হেমলতার প্রথমা আকর্ষণ করেছে মাত্র, কিন্তু তার হৃদয়ের ছোপ-গুহার কোন সাদা জাগতে পারেনি—বিবাহিত জীবনের মধ্যেও একটি স্থান ও ধূসর ছায়া সজাগিত হয়েছে—মিলনের সূত্রটির হৃদয়বেগ এখানে নেই। অপর পক্ষে, হেমলতার ঘিরে নরেন্দ্রনাথের প্রেমের বিচিত্র অস্বাভাবিকতা—তার উজ্জয়িত অভিমানে, অসংবরণীয় হৃদয়বেগ, প্রীতিসমৃদ্ধ কল্যাণকমনা, একটি জীবনত হৃদয়ের লীলা-চঞ্চলতা অস্বপ্ন হয়ে উঠেছে। রমেশচন্দ্রের প্রেম-চিত্রণ সাধারণত শিবোৎসব-বর্জিত ও বর্ণবিহীন। কিন্তু 'মাঘবী-ককর্ণ' উপন্যাসটি তার একমাত্র উজ্জ্বল ব্যতিক্রম। 'মাঘবী-ককর্ণ' উপন্যাস-সঙ্গে স্বাভাবিকভাবেই বিক্ষমতার 'চন্দ্রোৎসব' উপন্যাসের কথা মনে হয়। বালা প্রসারের পরিণতি। উভয়ক্ষেত্রেই অশিশু ক্রীকৃত চরিত্র-চিত্রণে ও অন্তর্জীবনের রহস্য উন্মোচনে বিক্ষমতার পক্ষে অনস্বপ্নীয় ও 'বিব্বক্ষের' মত রমেশচন্দ্রের দাম্পত্য-বন্ধনকেই জয়যুক্ত করেছে।—যে প্রেম বিবাহ-বন্ধনের দ্বারা স্বীকৃত হয়নি, তার বৈচিত্র্য ও হৃদয়বেগ যতই থাকুক না কেন, বিক্ষমতার বা রমেশচন্দ্র কেউই তাকে চরম স্বীকার করেন নি।

'মাঘবী-ককর্ণ'-এর পরে উপন্যাস রচনার রমেশচন্দ্র সম্পূর্ণ নৃতন পর্থাতি ধরেছেন।

‘মহারাম্ৰ জীবন-প্রভাত’ ও ‘রাজপুত্র জীবনসংখ্যা’—উপন্যাস দুটিতে রমেশচন্দ্রের প্রবণতা বিস্ময় ইতিহাসের দিকে। পূর্ববর্তী দুটি উপন্যাসে ইতিহাসের স্থান অস্বাভাবিক গৌণ, ইতিহাস বিহীন বাস্তবতার ব্যক্তিগত ও পারিবারিক জীবনকে ইতিহাসের রঙ্গণী মশালের আলোর গঞ্জিত করার প্রচেষ্টা লক্ষ্য করা যায়। কিন্তু ‘জীবন-প্রভাত’ ও ‘জীবন-সংখ্যা’ ইতিহাস সর্ব-শস্যই হয়ে উঠেছে। শিবাজী নেতৃত্বে মহারাম্ৰ জাতীর নবীন অভ্যুত্থান, জীবনের বীরমহীমিত দ্রুতসাহসিক মুহূর্ত এত তীব্র ও বেগবহুল যে ব্যক্তি ধ্বংসের স্পন্দনগর্ভালি সোথানে শূন্য হয়েছিল। ‘জীবন-সংখ্যা’তেও তাই—রাজপুত্রজাতীর অদমা শেখপ্রভ, বস্ত্র-কঠোর সম্প্রদায়, রাজপুত্র বীরগণের আত্মহুতির জলন্ত ইতিহাস যে ঐতিহাসমীমিত গৌরব-কাহিনীর সৃষ্টি করতেছে, তার আয়তনে তেজস্বিন-পুংপক্ষুমাটির প্রেম নিত্যন্তই নিপ্রভ হইয়েছে। এই দু’খানি উপন্যাসে রমেশচন্দ্র সমগ্রভাবে জাতীয়-জীবনের একটি বীর-যুগেরই Heroic age বর্ণনা করেছেন। এই কারণে চরিত্রগুলির কোন নিজস্ব রূপ নেই—তারা যেন বৃহত্তর ঐতিহাসিক বিক্ষেপের এক একটি তরঙ্গ। তাদের লৌহবর্ম’ চোখ কলসে করে, কিন্তু তার অন্তরালের রক্তমাংসের রূপটি চোখে পড়ে না। তবু, ‘জীবন-প্রভাতের মধ্যে দু’ একটি ক্ষেত্রে চরিত্র-চিত্রণের যে সামান্য চেষ্টা আছে তার মূল্য কম নয়। শিবাজীর চরিত্রটি মোটামুটি নিশ্চয়ভাবেই ফুটেছে। রঘুনানবর্জী হাবিকলগর প্রভৃতিও বেশপ্রমের একটি হাতিয়ার মাত্র।

‘রাজপুত্র’ জীবন-সংখ্যায় ব্যক্তি-চিত্র বিকাশের সামান্যতম প্রচেষ্টাও নেই। এখানে রমেশচন্দ্র শুধু দেশ ও কালকেই দেখেছেন যেন একটি জাতীয় জীবনের পতন-অভ্যুত্থান বর্ণনাই মুখ্য হয়ে উঠেছে। টডের রাজধান-কাহিনীকে অনুসরণ করে রমেশচন্দ্র সরল, সত্যনিষ্ঠ ও বাহুল্যবর্জিত আখ্যায়িকার ভারত-ইতিহাসের এক কীর্তি-মুখর কাহিনীকেই আরতি করেছেন। আহেরিয়ারা উৎসব, রাঠোর-চন্দাবতের বংশগত বিরোধ, সূর্যমহল নৃপের পুনরুদ্ধার,—সমস্তই একত্রিত হয়ে প্রতাপসিংহের দুর্জয় ও সংগ্রামশীল জীবনের গৌরব-দীপ্ত কাহিনীকে বৃহত্তর জাতীয় জীবনের আনন্দ-বেগনের সঙ্গে এক করে তুলেছেন। এখানে প্রতাপসিংহ যেন কোন ব্যক্তি নন, জাতীয়-জীবনের প্রতীক। চারণ-কবির বিস্মৃত ছন্দটিতে যেন লেখক পুনঃ প্রতিষ্ঠিত করেছেন। ‘জীবন-সংখ্যায় ব্যক্তি পারিবার, এমন কি প্রেম-জীবনকেও অতিক্রম করে বড় হয়ে উঠেছে জাতীয় জীবনের অভীপ্সা ও মহৎ যুগ-জীবনের প্রসারিত পটভূমি। ইতিহাসের সত্য-নিষ্ঠ আনগতো, রমেশচন্দ্র এই দু’টি উপন্যাসে বীক্ষমচক্রকেও অতিক্রম করেছেন। সমালোচকদের মধ্যে কেউ কেউ এই দু’খানি উপন্যাসকে “বাঁটি ঐতিহাসিক উপন্যাস” বলেছেন। অবশ্য ইতিহাস অংশ সম্পর্কে রমেশচন্দ্রের সত্যনিষ্ঠা প্রশংসনীয়, কিন্তু উপন্যাস অংশটি তেমনি দূর্বল। বীক্ষমচন্দ্রের ‘রাজসিংহ’ উপন্যাস আলোচনাপ্রসঙ্গে রবীন্দ্রনাথ বলেছেন : “বীক্ষমবাবু সেই ইতিহাস ও মানব উভয়কেই একত্র করিয়া এই ঐতিহাসিক উপন্যাস রচনা করিয়াছেন।”—রমেশচন্দ্র তার শেষ দু’টি উপন্যাসে ইতিহাস ও মানবকে সম্মিলিত করতে পারেননি, এই খানেই বীক্ষমচন্দ্রের সঙ্গে তার সবচেয়ে বড় প্রভেদ।

রমেশচন্দ্র দু’খানি সামাজিক উপন্যাস লিখেছিলেন—‘সংসার’ (১৮৮৫) ও ‘সমাজ’ (১৮৮৯)। তার ঐতিহাসিক উপন্যাস ও সামাজিক উপন্যাস রচনার মধ্যে বেশ কয়েক বছরের ব্যবধান ছিল। এই কয়েকবছরের মধ্যে রমেশচন্দ্রের শ্রেষ্ঠকীর্তির স্বাক্ষর আছে। ‘জ্বেলন-সংহিতা’র বর্ণনাবাদ (১৮৮৫-৮৬) ও ‘হিন্দু-দৃষ্টির’ সংকলন ও অনুবাদ (১৮৯০-৯৭) সম্ভবত রমেশচন্দ্রের মনোজীবনের ওপর গভীর প্রভাব বিস্তার করে। রমেশচন্দ্রের সামাজিক উপন্যাস আলোচনার আগে এই তথ্যটির কথাও মনে রাখতে হবে। সামাজিক উপন্যাসের মধ্যে রমেশচন্দ্র

আমাদের শান্ত নিরুদ্বেগ পল্লীজীবনের ছবি ফুটিয়ে তুলেছেন। রমেশচন্দ্রের বিশ্লেষণ খুব গভীর নয়, কিন্তু পল্লীগোমের চিত্র ও চরিত্রগুলির মধ্যে মোটামুটি একটি নব-স্বদেশের মাধুর্য ও স্বাভাবিকতা আছে। ‘সংসার’ উপন্যাসে বিধবা বিবাহ এবং ‘সমাজ’ উপন্যাসে অসবর্ণ বিবাহের কথা আছে। ‘সংসার’ উপন্যাস প্রসঙ্গে বীক্ষমচন্দ্রের ‘বিষবৃক্ষের কথা মনে হওয়া অত্যন্ত স্বাভাবিক। ‘সংসার’ উপন্যাসে ‘বিষবৃক্ষের প্রসঙ্গ আছে। বিস্ম, সুখকে বিষবৃক্ষের পরিণাম সম্পর্কে বলেছে : “গল্প আর কি। নগেন্দ্রের সঙ্গে কুন্দের বিবাহ হইল, কিন্তু তাহাতে সুখের হইল না, কুন্দ শেষে বিষ খাইয়া মরিল।” (রোমিওশে পরিছে) সম্ভবত বীক্ষমের এই বাস্তবতা রমেশচন্দ্রের মনোপুত্র হয় নি — তাই তিনি শব্দে সুখের বিবাহ দিয়ে ‘সংসার’ উপন্যাসে সম্পর্কভাবে আচ্ছন্ন করেছে। বিধবা-বিবাহ প্রসঙ্গে তালপুত্রের ও কলকাতা—পল্লী ও নগর দু’দিকের ছবিই তিনি এঁকেছিলেন, কিন্তু অসবর্ণ বিবাহ প্রতিপন্ন করার জন্য সনাতনবাণী জমিদার পরিবারের এক রোমাঞ্চকর ইতিহাস বৃত্ত করেছেন। সুশীল ও দেবী প্রসাদের অসবর্ণ বিবাহকে সম্ভব করে তোলার জন্য ঘটনাটির মধ্যে অসংগত অতি-নাট্যিক উপাদান সাঁম্বোধিত করতে হয়েছে। রামপ্রসাদ সরস্বতীর আবির্ভাব যেমন অস্বাভাবিক, তেমনি অসংগত। আসল কথা অসবর্ণ বিবাহ সম্ভব করে তোলার উৎসাহ-আধিক ‘সমাজ’ উপন্যাসটিকে বাধা করেছে। সমস্যাটির বাস্তব ও প্রয়োজনীয় দিকের কথা তার একবারও মনে হয় নি। তথাপি রমেশচন্দ্রের চিন্তার যে অগ্রগামী যুগের স্বপ্ন নিহিত ছিল, এ বিষয়ে কোন সন্দেহ নেই। তিনি এক সময় ভগিনী নিবেদিতর কাছে যে চিঠি লিখেছিলেন, তার মধ্যেই তার মনোজীবনের সুন্দর ছবি ফুটেছে :

Dreams ! Dreams ! some will exclaim. Well, let them be so,—it is better to dream of work and progress than to wake to inaction and stagnation.

ঊনবিংশ শতাব্দীর ইতিহাসে রমেশচন্দ্রের ভূমিকা অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ। উপন্যাসিক রমেশচন্দ্র মনসী রমেশচন্দ্রের একটি অংশ মাত্র। বীক্ষমচন্দ্র ও রবীন্দ্রনাথের বৃহৎ সাহিত্য-কীর্তির মাঝখানে রমেশচন্দ্রের রস-সাহিত্যের তাৎপর্য পূর্ণ ভূমিকাটি আজ বিস্মৃত প্রায়। তথাপি একথা অস্বীকার্য যে বীক্ষমচন্দ্রের সাহিত্যিক হয়ে ঐতিহাসিক জিজ্ঞাসাকে তিনি একটি নতুন পথ দিতে চেয়েছিলেন। ‘মানবী-বীক্ষম’-এর অর্চরিতার্থ’ প্রেমের বেদনাও ঊনবিংশ শতকের কথাসাহিত্যের এক দুর্লভ আবিষ্কার।

বিপ্লবী বন

প্রথম বিশ্ব মহাব্যুত্থানের পরেই বাংলাদেশে যে সব ছেলেমেয়েদের শব্দ হয়েছিল বালা ও যৌবন, ভারতে স্বাধীনতার সংগ্রাম প্রচেষ্টা তাঁদের জীবনে জাগিয়েছিল নতুন প্রেরনা ও উদ্দীপনা। এদের অনেকে এই আন্দোলনে যোবতর সক্রিয় কর্মী হয়ে পেরোয়েছিলেন কারাবাস অসীম নিষাধিত ও চন্দ্রমণ্ড। অনেরা কার্যত এই আন্দোলনে ঝাঁপিয়ে না পড়লেও একেবারে নিরপেক্ষ বশক হয়ে থাকতে পারেনি। আপাত দৃষ্টিতে আজকে হয়ত অনেকের মনে হবে যে ভারতে স্বাধীনতার পূর্ব প্রতিষ্ঠার কল্পেণ্ড ও গান্ধীজীর অহিংস ও অসহযোগ পন্থাই এর সাক্ষ্যের সম্পূর্ণ দাবী করতে পারে। সন্তাসবাদকে নৈতিক কারণে অন্যায় পথ ভাবলেও এর প্রতিষ্ঠিতা যে ভারতে ক্ষুভপূর্ব শাসকশক্তির ভিত্তিকে প্রচণ্ড ঘা দিয়ে আলাপ করে দিয়েছিল তার প্রমাণ যদি আজ আমাদের সামনে স্পষ্ট না হয়ে থাকে ভবিষ্যতে জাতীয় সংগ্রামের সঠিক ইতিহাস বড় বড় হরণে লিখে জানাবে স্বাধীনতার প্রতিষ্ঠায় কতখানি দান এই পথকরেণ্ডে এসেছিল। এটাও ঠিক যে ভারতের বাইরে ইউরোপ ও অন্যান্য দেশে প্রবাসী ভারতীয় ছাত্রগণের সুনির্দিষ্ট আন্দোলন তদানিন্তন ব্রিটিশ সাম্রাজ্য অধিনায়কদের মনে এদেশের আসন্ন ভবিষ্যত সম্বন্ধে বেশ একটা সুস্পষ্ট ছাপ লাগিয়েছিল। এই দৃষ্টি কারণ ব্যতিরেকে ভারতের স্বাধীনতা প্রতিষ্ঠার দিন পিছিয়ে যাবার ধ্বংস সন্দেহ না হতো। সন্তাসবাদ স্ত্রপোষ্যের প্রাক্কালে স্বাধীনতাকামী বাঙালি নওজোয়ানদের একটা বিশিষ্ট খন্ডা দিকে দিকে দেখা যেত "পাদা" রূপে। এমনি এক দাদার সম্মোহনে কৃষ্ণগণ শহরে স্কুল কলেজে পড়া ছেলেরা ভিড়েছিল তাঁর চারপাশে। ইনি ছিলেন শাহিদ অনন্তহারি মিত্র।

সাদাসিধে ধরণের এই স্পষ্টভাষী এই দাদাটির সামিধা এসেছিলেন সেন। সেন এর পিতা ছিলেন এডিস্‌ট্যান্ট সার্জন হুগলাী থেকে বদলি হয়ে কৃষ্ণগণের এসেছিলেন। যুগান্তর নির্মাণের দলেভুক্ত অনন্তহারি তখন এই শহরে স্কুল কলেজের ছেলেদের নিয়ে প্রতিষ্ঠা করেছেন দেশবিরুদ্ধালয়, দরিদ্র ভাণ্ডার, সবকারি সমিতি, আঞ্চল, লাইব্রেরী ইত্যাদি। গান্ধীজী যুগ্মদান সন্তাসবাদী সব সমিতিগুলিকে অন্দুরোধ করেছিলেন যে, যদি তারা তাদের উগ্রনীতিক বহু-রেখে অহিংস ও অসহযোগ আন্দোলনকে সাহায্য করে তা হলে একবছরের মধ্যে তিনি স্বরাজ এনে দেন। এই সমিতিগুলির প্রতিদ্রুত এক বছরের নিষ্ক্রিয় আবহাওয়ার অহিংস আন্দোলন পুরো মাত্রায় চালিয়ে গান্ধীজী এক বছরে স্বরাজ আনতে অপরাণ তো হলেন বটেই উফেট তিনি বছর শেষ হলে বন্দী হয়ে গেছেন কারাবাসে। সঙ্গে সঙ্গে তাঁকে দেওয়া চুক্তি শেষ হওয়ার সন্তাসবাদ আবার পুরোধানে চালু হয়ে গেল। স্বামী বিবেকানন্দের নৈতিক আদর্শ সামনে রেখে যে সব ছেলেমেয়ের এতদিন আনন্দ হরি নিরাহতাবে সমাজসেবার নিয়ুক্ত রেখেছিলেন এই বার তাদের কানে শুনিয়ে দিলেন সংগ্রামের মন্ত্র তাদের সামনে ধরে তুললেন দেশী-বিশেষী বিঘাত বিপ্লবীদের অশ্রময় জীবনাদর্শ। তারা এইবার পড়তে লাগল। ভারতের ধর্মকাহিনী না, শাহিদ বিপ্লবীদের জীবনরচিত। সংগ্রামে দৃঢ়রূপ ও নিতর্পরশীল কয়েকটি তাঁর অন্দুর চাইল তাঁর কাছে অন্দের সন্ধান। তিনি বন্ধন বিনা টাকার অন্দের সন্ধান কি করে হবে জ্ঞাতও

টাকার জোগাড় দেখ। তারা বল জাকাতি করে টাকার জোগাড় করবে। কিন্তু অনন্তহারি তাতেও আপত্তি। তিনি বন্ধন পন্দের ধন কেড়ে নেবার আগে নিজের ঘা আছে তাই দান করার পর জোমরা এই উপায় অবলম্বনের যোগা অধিকারী হবে। এয়েন অনার্থিপণ্ডব চাচ্ছেন শ্রেষ্ঠ ভিকা তাঁর নির্দেশকে শিরোধার্য করে সেন আরম্ভ করলেন টাইশানি এবং পুরো রোজগারের দশটাকা মাসে মাসে দিতে লাগলেন সমিতিতে। নিজের ঘরে করলেন প্রথম ডাকাতি এবং সম্মে এনে দিলেন বাস্ত জেপে চুরী করা নিজের মায়ের গলার সোনার হার। এই প্রথম দীক্ষা সম্পূর্ণ হলে তিনি পেলেন একটি রিকলবার। তারপর চলল নদীর ওপারে গোপনে লক্ষ্যভেদের অভ্যাস।

সে সময় নব্ব্বশীপে ডাক যেত ঘোড়ার গাড়ীতে কৃষ্ণগণের হয়ে। একদিন রাতে কয়েকজন আটক করল সেই গাড়ী রাস্তায়। ডাকের রক্ষীর হাতে পিটা লেগে লক্ষ্য হল। তাকে হাস-পাতালে নিয়ে যাওয়া হল। পন্দের দিন সকালে সেনের পিতা যখন অস্ত্রোপচার করে বিম্ব পুষ্টি বের করাছিলেন আততায়ী সেন এই রক্ষীর সামনে বাড়িয়ে থাকলেও সে তাঁকে চিনতে পারেনি। ধরা পড়ে লে কয়েকজন গুন্ডা ও নিরপরাধারা। পুন্ডিস ডাকতেই পারেনি যে এর সঙ্গে কোন রাজনৈতিক যোগাযোগ আছে। সন্তাসবাদে দীক্ষিতদের মধ্যে খুব অল্প কয়েকজনই বেশীদিন পুন্ডিশের কৃপাদৃষ্টি এড়িয়ে চলাতে সক্ষম হয়েছিলেন। এই সূচরুর ধরণকাড়ে পুন্ডিশের কমপুন্ডাই ছিল না পুরোপুন্ডির দায়ী। এই সন্তাসবাদ আমাদের দেশের দুর্বল নাম্দু ও সনাতন ধর্মাবলম্বী এবং ইরোজ সম্রাট-এর বিশ্বব্ধ ও অন্দুত প্রজাবর্ণের অনেককে ভীত ও মমাহিত করায় তারা সন্দেহভাজন কাউকে দেখলেই পুন্ডিশে খবর দেওয়া তাদের ধর্ম ও কর্তব্য বলে মনে করতেন এবং এদের নজরে এড়িয়ে কাজ করা বিপ্লবীদের সব সময় সম্ভব হয়নি। পুন্ডিশের বিস্কৃত জানে সন্দেহের কারণে সেন একদিন ধরা পড়ে গেলেন। কিন্তু বাস্তব প্রমাণের অভাবে তাঁকে প্রথম শিবির ও পরে ফরিদপুরে ফেরে অন্তরীণ রাখা হয়। ১৯২৭-এ জেল থেকে বই, এ পরীক্ষা দিয়ে কৃতকার্য হয়ে সেন পিতার ও কৃষ্ণ কলেজের প্রিন্সিপালের সাহায্যে নানো চেষ্টার বিলেতে সিভিল সার্ভিস পড়ার ও পরীক্ষা দেবার অন্দুত নিয়ে সাদার পাঠি দিলেন। দেশের সরকার ডাবল দুঃস্থানের দৃষ্টি এতদিনে সুমতি হল। সেন তখন রোমার্মাটিক স্মরণ দেখছেন যে সিভিল সার্ভিস পেয়ে তিনি সুভাষ বোসের মতন তাকে প্রত্যা-ধান করে আর একটি বরণ-সত্যানের দৃঢ় চরিত্রের উদাহরণ দেখাবেন। কিন্তু তাঁর এ আশা পূর্ণ হল না। কারণ প্রথমবারে পরীক্ষায় অকৃতকার্য হয়ে বিবর্তীয় বার তিনি যখন আবার প্রস্তুত হয়েছেন তাকে সংক্ষেপে জানিয়ে দেওয়া হল যে পরীক্ষার্থীদের সম্বন্ধে নিয়মের ৬ নম্বর আইন অনুযায়ী তিনি এই পরীক্ষার অযোগ্য পাত্র প্রমাণিত হয়েছেন। হয় নম্বর আইনে লেখা ছিল bad character। ক্ষুষ্ণ ও রুষ্ণ সেন ঠিক করলেন যে ছা নব্ব্বরের আইনে তাঁর যে বর্ণনা দেওয়া হয়েছে তাকে কাজে পরিণত করতে হবে। ইতিমধ্যে বার্লিন থেকে তাঁর কাছে ঘন ঘন আমন্ত্রণ আসছিল দৃষ্টি নাম করা ভারতীয় বিপ্লবীর কাছ থেকে। নার্সনী গুপ্ত ও সৌমেনে ঠাকুর-এর সঙ্গে তাঁর কলিকাতায় বোমার মাল মশলা সবরবাহে আলাপ পরিচয় আগেই হয়েছিল। এখন তাঁরা বার্লিনে বসে ব্রিটিশ সামরিক শক্তির সঙ্গে একটি বোম্বা-পড়া করার প্রচেষ্টার উপায় অশ্রমন্দের আয়োজন করতে ছিলেন। বার্লিনে পৌঁছে এদের সঙ্গে যোগাযোগ করে সেন জানালেন যে এক জার্মানি অস্ত্রবাসায়ারী সঙ্গে ব্যবস্থা করা হয়েছে যে তিনি ধারা ভারতে অস্ত্র আমদানী করবেন এবং দেশ স্বাধীন হয়ে পেরে তাঁর স্বপ্ন শোয়ের ব্যবস্থা করা হবে। নন্দনা হিসাবে এরা সেনের হাতে দৃষ্টি ছোট ও চক্ষু ধরণের হলেও বেশ সক্ষম এমন

দৃষ্টি রিভলুবার দিয়ে অনুরোধ করলেন যে যেমন করেই হোক এই অস্ত্র দৃষ্টি দেশের বিপুলবাদের কাছে পৌঁছে দিতে হবে। নন্দান্দ্রুটিকে ও ভারতকেও অফিসের চক্রে সেনা চলালেন লন্ডনে। ট্রেন জার্মানী ও ফরাসী পৌঁছে থামলে ফরাসী ক্যাপ্টেন অফিসার তাঁর ছোট সুটকেসটা পরীক্ষা না করেই খাঁটির দাগ মেয়ে ছাড়পত্র দিল সেনা ভাবলেন একটা বিরাট সমস্যার শেষ হল। কিন্তু পরক্ষণেই সিনিকিউরিটি পলিসিসের একজন এসে তাঁর কামরা ঘিরে ফেলল এবং তাদের অফিসার থানা তল্লাশী করতে ওভার ফেটের পকেট থেকে বেবুল অর্থাৎ নিরীহ তেওয়ার রিভলুবার দৃষ্টি। সেনা প্রেঞ্জার হয়ে ফেঁসনে তাদের অফিসে গেলেন। কিন্তু অফিসারটি তেলোর চেয়ে যেন সহানুভূতিতে ভরা উপদেশ দিতে আরম্ভ করলেন। বলেন "তোমরা কেন এই বৃথা চেষ্টা করছ, কার্য কয়েকটা রিভলুবার লেগে চালান করে ইংরাজের অফিসার তাঁর ছোট সুটকেসে তোমরা হটাতে সক্ষম হবে এ ভাবাই বাতুলতা। তাছাড়া তোমাদের মধ্যেই রয়েছে তোমাদের জাতভাই বিপুলবাদেরকে। তুমি যে মালশুদ্ধ ধরা পড়লে এ তাদেরই ছিলনা। ফরাসী জাতির ভারতীয় বিপুলবাদের প্রতি কোন বিশ্বাস নেই। তাই যদিও আইনত তোমাকে এই অপরাধের জন্য জেলে পাঠানো উচিত আমি তোমায় ছেড়ে দিচ্ছি। রিটেনের বন্দরে পৌঁছালে ইংরেজ পলিসি তোমার স্বাধীন ব্যাবসায় জন্মে তৈরী হয়ে আছে।" এই বলে অফিসারটি সেনার রিভলুবারটি বাজে-রাস্ত্র করে ট্রেনে উঠবার হুকুম দিলেন। ব্রিটিশ বন্দরে পৌঁছাতেই পলিসি সেনার পাশে গোটটি কেড়ে নিল কিন্তু প্রেঞ্জার করল না। তাঁর বুকতে বাকি রইলনা যে এখন তারা তাঁকে নজরে রেখে জানতে চাইবে তাঁর সহকর্মী আর কেউ এই কাজে লিপ্ত আছে কিনা।

লন্ডনে সেনা-এর সঙ্গে গৃহ ন্যে এই ব্যাপারটি ডব্লুকেলের সঙ্গে আলোচ্য হয়েছিল। তিনি প্রায় প্রতিদিন সন্ধ্যায় সেনার ঘরে এসে গল্প করে অনেক রাতে বাড়ী ফিরতেন। সেনা মাঝে মাঝে পুঁহকে থিচুড়ী রান্না করে খাওয়ানতেন। বন্ধুত্বমূলে তাঁর হাতের রান্নার খুব প্রশংসা ছিল। গৃহে ছিলেন স্বীতিমত মদ্য। একদিন বেশ মত অবস্থায় সেনার কামরায় উপস্থিত হয়ে দারুন ভাবে কাঁরতে শুরু করে দিলেন। হতকা সেনা ভাবলেন ডব্লুকেল নেবার ঘোরে এমন কামা-পামল হয়ে পড়েছেন। তাঁর কামার বেগ কিছুটা প্রশমিত হলে তিনি সেনাকে বলেন "আপনি আমাকে এ ভাবে ছেলেমানুষের মত কাঁরতে দেখে নিশ্চয়ই বুঝে আশ্চর্য হয়েছেন।" তিনি জানলেন, মনুষ্য মনে কণ্ঠ পেলে কে'দে থাকে তাতে আশ্চর্য হবার কিছু নেই কেবল তিনি জান যে, যে কারণে তাঁর মনোবেদনা উপস্থিত হয়েছে তার থেকে অব্যাহতি পেয়ে তিনি যেন শান্তি লাভ করেন। ডব্লুকেল তখন কামার উজ্জ্বল আলো বাড়িয়ে বলেন "আজ আপনার কাছে একটা দারুন অপরাধের স্বীকারোক্তি করতে এনোছি কিন্তু কাপুরুষ আমি এখনো এবে ও বলবার সাহস পাচ্ছি না বলেই কে'দে ঢাকবার চেষ্টা করছি আমার অক্ষমতাকে। অনেক আনো জনিত কারণে পর ডব্লুকেলে যে কাহিনী সেনাকে শোনালেন তাতে তিনি স্তম্ভিত হয়ে গেলেন।

গৃহ দেশে বহুকেসে জাঁড়ত কয়েকজন কর্মীদের জানতে এবং পলিসি সে খবর পেয়ে নানা প্রলোভন ও ভয় দেখিয়ে তাঁর কাছ থেকে তীব্রের নাম চিকানা জেনে প্রস্তুত করে ফেলে। এই সংকটের জন্য সরকার থেকে ব্যবস্থা করে পুঁহকে পাঠিয়ে দেওয়া হয় নিজেতে এবং তাদের সূচনার সেনা তিনি মোলন্স রয়েন্স-এর কারখানায় মোটর ইঞ্জিনিয়ারিং শেখবার সুযোগ পান। এই আশে আর কোন ভারতবাসীর ভাগ্যে এত দুর্লভ সুযোগ জোটেনি। কর্মীদের পলিসিসে ধরিয়ে দেওয়ার পর তিনি দেশে থাকলে অপর কর্মীরা যে তাঁর পুঁহকের ব্যবস্থা সূচনা-রূপে সম্পন্ন করতো সে বিষয়ে কোন সন্দেহ ছিল না। গৃহে অবস্থা পলিসিসের কাছ থেকে প্রতিশ্রুতি পেয়েছিলেন যে ভবিষ্যতে তাঁকে এখনদের ফেট্র-এর কাজে আর ডাকা হবে না। কিন্তু লন্ডনে

আসতে স্কটল্যান্ড ইয়াডে' একদিন গৃহের ডাক পড়ল এবং তাঁকে বলা হল যে একটি ভারতীয় ছাত্রের গৃহবিত্তি সম্পর্কে নজর রেখে তাঁকে বরাবর পলিসিসে খবর জানাতে হবে। তিনি তাদের পুঁহক প্রতিশ্রুতির কথা উল্লেখ করলে তারা বলল এ'ট কিছু শক্ত বা বিপলজনক কাজ নয়। তাঁকে যেমন করে হোক সেনার বন্ধু হতে হবে এবং তাঁর সঙ্গে যতদূর সম্ভব সাহায্য করে প্রতিদিন রাতে বাড়ী ফেরার পথে পলিসিসের অফিসে গিয়ে কেবল মুখে বলে দেবেন কথাপ-কথনের মোটামুটি ভাষ্য ও অতিথি কেউ এসে থাকলে তাঁদের নাম ও পরিচয়। সেনা ভারতে নিষিদ্ধ এমন বহু রাষ্ট্রবিপ্লবী ও রাজনৈতিক বই সাধারণ পত্রিকা ও রোমাণ্ডক কাহিনীমূলক বই-এর মাঝে'টেকে দেশের গণমানুষ সোলসের নাম দিয়ে পাঠিয়ে দিলেন। ব্যস্ত ভরা এই হুঁপুলি মেহেরে, ডাঃ রামাকৃষ্ণন, মালবারীয়া, ডাঃ বিধান রায় প্রভৃতির নামে পত্রিকা ও পৌঁছে যেত ঠিক দেশের গৃহে সর্মিতার সদস্যদের হাতে। কিন্তু গৃহে একদিন দেখেছিল সেনার ঘরে এমন একটি পাঠাবার জন্য তৈরী বই। তারপর সেনা যতদূরই ব্যস্ত ভারতে পাঠিয়েছিলেন গৃহের কাছে এই প্রথম জানলেন যে সেনুলি গন্তব্য স্থানে পৌঁছাননি। তিনি সেনকে বলেন "এই ভাবে গত ন' মাস আপনার বন্ধু'য় ও আতিথ্য গ্রহণ করে প্রতিদিন দেশপ্রোহিতা বিশ্বেস-ধা'কতা করছি। এখন আপনার সামনে আমি দাঁড়িয়ে উপস্থিত শাসিত পাবার জন্যে তৈরী।" এরকমের নিকুশ্টি বিশ্বাসঘাতকের পরিচয় মেলে হইয়ের লেখায়। বাস্তবে তার সম্মুখীন হয়ে সেনের মনে হল যেন এক বাঁশল জানোয়ার তাঁর সামনে দাঁড়িয়ে ধু'কছে। তিনি পলিসি বলে পারলেন "মশায় অনুগ্রহ করে এখন আমার ঘর ছেড়ে বাড়ী যান।" গৃহে জিজ্ঞাসা করলেন আর তিনি বোধ হয় তাঁর কামরায় আসতে পারবেন না। সেনা বলেন "না তা কেন। আপনি যেমন আসাছিলেন তেমন আসুন। স্কটল্যান্ড ইয়াড' থেকে এই কামের জন্যে আপনাকে ইয়া'দা দেওয়া হয় তার থেকে আপনাকে আমি বর্জন করতে চাই না। আপনি না এলে আমার অন্য বন্ধুদের আমি সন্দেহ করতে আরম্ভ করব যে তাদের মধ্যে যারা গেছে কিনা আপনার আরও সম্পর্কিত। তাই সন্দেহটা বন্ধ থেকে যাক একজনকেই উপর।"

যে জাতীয় সংগ্রামের অবস্থান দেশে চলোছিল তারই তরঙ্গ প্রবাসী ভারতীয় ছাত্রদের মাঝে এনেছিল নব আশার বাতী, উদ্যম ও সংকল্প। আন্তর্জাতিক রাজনৈতিক গোষ্ঠীর সাহায্যে এসে তাঁরা গড়োছিলেন শঙ্কলারবন্ধ ও সর্মগণনা রাষ্ট্রীয় পরিস্থিতি সম্পর্কে সত্যতেন এক বিরাট ছাত্র সমাজ। সাকলাভওগালা প্রমুখ স্বরাষ্ট্রা সংগ্রামের অগ্রদূতেরা প্রবাসী ছাত্রদের সামনে তুলে ধরেছিলেন একটা পরিস্কৃষ্ট রাজনৈতিক চিন্তা ও আদর্শ। ১৯০০ থেকে ১৯০৬ পর্যন্ত ভারতীয় সামাবাদী ছাত্র সর্মিত সন্নাজাবাদী রিটেনের ভারত শাসন প্রণালীর গুরু অবিরত ও তাঁর আন্তর্গত চালিয়ে যান। এই সময় লন্ডনে ইন্ডিয়ান প্রোগ্রেসিভ রাইটস' এসো-সিট্রোন গঠিত হয় ডাঃ মুল্লু-রাজআন্দ' হন তার সেক্রেটারী। হেন্' রাজসে, হার্ডিনসন ও ফিলিপ পাইট'এর মত মিরাতী বড়ুয়েলের কর্ম্মানিষ্ঠ অধিনায়করা ভারতীয় ছাত্রদের হাতে সম্পর্ক নেতৃত্ব ছাড়তে প্রস্তুত ছিলেন না। শেষে তাদের এই ধরণের মোড়ালদারী না সহ্য করতে পেয়ে ভারতীয় ছাত্ররা নিজেরা স্বতন্ত্র দল গঠন করেন এবং ঠিক হয় যে পারী সহরে তাঁরা কার্' পরিচালনার কেন্দ্র স্থাপন করবেন।

সেনা লন্ডনে আখবেলা ডাঃ সিন্'হার বই-এর দোকানে কাজ করতেন। এখানে বই বেচা ও পড়া দু'কাজই একসাথে হতো। আর আখবেলা ইন্ডিয়া অফিস লাইব্রেরিতে গবেষণামূলক পাঠ্যসূচী করে ও বাকী সমস্তটা রাজনৈতিক কাজে তিনি ব্যস্ত থাকতেন। এখন তিনি লন্ডনের গড় উঠিয়ে পারীতে এসেছেন নতুন কেন্দ্রের কাজে। পারীতে সেনা-এর কয়েকজন বন্ধু তাঁকে

একবার জানান যে পলাতক মানবেন্দ্র রায় দেশে ফিরতে চান তার জন্যে একটা পাশপোর্টের ব্যবস্থা করতে হবে। অর্থাৎ অন্য কারুর পাশপোর্ট নিয়ে জাল মানুষ সেজে দেশে ঢোকবার চেষ্টা করতে হবে। সেন তখন লম্বা পকেট মারের মত ওত্ পেতে থাকতেন কার কাছ থেকে এই অমূল্য ছাড়পত্রটি হস্তগত করা যায়। তাও আবার এমন লোকের পাশপোর্ট হওয়া চাই যার সঙ্গে জাল অধিকারীর ঋনিকতা যাতে সাদৃশ্য থাকে। উগার মিল্লো এক অপ্রত্যাশিত ভাবে। লণ্ডন থেকে আগত একজন ভারতীয় সেন ও আর কয়েকজন ছাত্রের সঙ্গে গিয়েছিলেন জেয়ারসাই দেখতে। সেখানে একটা কাফেতে তিনি বাথরুমে যাবার সময় সেনকে তাঁর সেন কেট-টা রাখতে বললেন। বেশে নিঃশেষ পকেটের মত খোঁজের পকেটগুন্ডি হাতড়তে সেন পেয়ে গেলেন ভদ্রলোকের পাশপোর্টখানা। কোন এক ওজর দিয়ে অপর একজনের জিম্মায় কেটটি দিয়ে সেন তখন ছুটেছেন পারীর গাড়ী ধরতে। সেই পাশপোর্ট নিয়ে মানবেন্দ্র রায় ফেরেন ভারতে এবং প্রায় দেড় বছর পরে যখন তিনি ধরা পড়েন তখনও সেই পাশপোর্টের অধিকারীর জাল নামেই তিনি পরিচিত।

সেনকে একদিন প্রশ্ন করলাম, তিনি কেন আমাকে তাঁর দলে টানবার কোন চেষ্টা করেননি যেমন তাঁকে তাঁর সহকর্মীরা টেনে নিয়েছিল। তাঁর উত্তর এল “আমাকে কেউ তো টেনে নি। রাজনৈতিক পরিস্থিতি আমার মনকে তৈরী করেছিল এবং এই ভাবে যাদের মন হয়েছিল সজাগ তারা নানা যোগাযোগে জোটে বেঁধেছিল কারণ তাদের উদ্দেশ্যটা ছিল একই ধরনের। আপনি শিল্পী আপনি থাকবেন শিল্পের কেন্দ্রে শিল্পীদের সঙ্গে। আপনাকে একটা বিলম্বী বা সোলজারের পরিণত করা মানে দেশের ক্ষতি করা। স্বাধীনতা আনব আমরা লড়াই করে কিন্তু তাঁর প্রতিষ্ঠায় গড়বার কাজে প্রয়োজন হবে শিল্পী, সাহিত্যিক, বৈজ্ঞানিকদের। আমাদের পন্থা ও দেশাত্মবোধটা থাক একত্র কিন্তু আমাদের পেশাটা রেখে দেব বতর।” এরপর মাসের পর মাস কেটে গেল সেনের সাহায্যে কিন্তু আমাদের শিল্প ও সাহিত্যে ছাড়া রাজনৈতিক প্রসঙ্গের আলোচনা আর হয়নি।

বৌদ্ধতন্ত্র ও চড়ক

তন্ত্রশাস্ত্রের দিক থেকে হিন্দুতন্ত্রের ন্যায় বৌদ্ধতন্ত্রও বিশেষ উল্লেখযোগ্য। হিন্দুতন্ত্রের ন্যায় বৌদ্ধতন্ত্রেরও অসংখ্য গ্রন্থ আছে। মূল ‘কল্পতরু’ এবং ‘সমাজতন্ত্র’ নামে দু’খানি প্রাচীনতম বৌদ্ধতন্ত্র রচিত হয় প্রথম ও তৃতীয় শতাব্দীতে। চীনদেশীয় ত্রিপিটকে চীনা ও তিব্বতী ভাষায় অনূদিত কয়েকখানি তন্ত্রগ্রন্থ অন্তর্ভুক্ত হয়েছে। নালন্দা ও বিক্রমশীলা বৌদ্ধ বিদ্যালয়বিন্যাসের একসময় তন্ত্রশাস্ত্র শিক্ষা দেওয়া হতো। স্বামী জগদীশ্বরানন্দ এ সম্পর্কে কিছু কিছু আলোচনা করে ইতিপূর্বে বিংশ বাগালী পাঠকসমাজের অনুসন্ধানসমাধিমেটাবার প্রয়াস পেয়েছেন। বাংলা দেশেই সর্বপ্রথম বৌদ্ধতন্ত্র সম্বন্ধে হয়। ডাঃ বিনয়তোষ ভট্টাচার্য তাঁর ‘Introduction to Buddhist Esotericism’ গ্রন্থে দেখিয়েছেন—বিক্রমশীলা বৌদ্ধতন্ত্র নানা বিষয়ে বৌদ্ধতন্ত্রের নিকট ঋণী। হিন্দুতন্ত্রে দশমহাবিদ্যার বর্ণনা আছে, তা প্রধানত বৌদ্ধতন্ত্র থেকে গৃহীত। বৌদ্ধতন্ত্র ‘সান্দমালা’ তার উল্লেখযোগ্য উদাহরণ। উগ্রা, মহাগোত্রা, বল্লভা, কালী, সরস্বতী, কামেশ্বরী, ভদ্রকালী এবং তারাসেবীর এই অষ্টরূপের মন্ত্রাবলীও বৌদ্ধতন্ত্র থেকে প্রাপ্ত। সরস্বতী ও কালী—বাংলার এই জনপ্রিয় দেবীদ্বয়ও বৌদ্ধতন্ত্রের সৃষ্টি। হিন্দুতন্ত্রের অনেক মন্ত্র বৌদ্ধতন্ত্রসৃষ্টি মন্ত্রের অপভ্রংশ। বৌদ্ধধর্মের পঞ্চ ধ্যানী বুদ্ধের এক একটি শক্তি আছে। তাঁদের নাম—লোচনা, যানকী, পাণ্ডারা, আর্ষাতারা ও বজ্র-ধার্মস্বরী। হিন্দুতন্ত্রে যেমন মামতার ও লক্ষণাচার—এই দুটি বিভাগ আছে, বৌদ্ধতন্ত্রেরও তদ্রূপ ত্রিয়াতন্ত্র, চর্যাতন্ত্র ও যোগতন্ত্র প্রভৃতি চারটি বিভাগ আছে। বৌদ্ধতন্ত্রমতে মহাশূদ্রা থেকে বীজমন্ত্রের সৃষ্টি হয়, এবং এক একটি বীজমন্ত্র এক একটি দেবতার রূপ ধারণ করে। মোটামুটি চর্যাসি জন সিম্পলবুদ্ধের নাম পাওয়া যায় বৌদ্ধতন্ত্রে। তাঁরা সপ্তম, অষ্টম ও নবম শতাব্দীতে আবির্ভূত হয়ে সান্দ্য ভাষায় তন্ত্র প্রচার করেন।

এই বৌদ্ধতন্ত্র বা বজ্রযান তৃতীয় শতাব্দীতে সৈয়োনান্থ কন্বক স্থাপিত হয়। কামাখ্যা ও গ্রীষ্ট প্রভৃতি স্থানে বৌদ্ধতন্ত্রের প্রাচীন কেন্দ্র ছিল। হিন্দুতন্ত্রে যেমন আগম ও যামল নামে দুটি ভাগ আছে, বৌদ্ধতন্ত্রের তেমনি বজ্রযান, সহজযান ও কালচক্রযান নামে তিনটি প্রধান বিভাগ আছে। কালচক্রযানের বিস্তৃত দর্শন ও ইতিহাস তিব্বতী ভাষায় রুশীয় বৌদ্ধতন্ত্রবিদ ডাঃ জঙ্ক রোরিক কন্বক প্রকাশিত হয়েছে। বৌদ্ধ সরস্বতীর মন্ত্রিতে দেখা যায়—তিনিটি মূষ ও দুর্দী হাত। বৌদ্ধজগতে বাগীশ্বরী মঞ্জুশ্রীর শক্তি সরস্বতী। ‘সান্দমালা’ নামক বৌদ্ধতন্ত্রে মহাসরস্বতী, বজ্রবীণা সরস্বতী, বজ্রসারদা ও আর্ষা সরস্বতীর ধ্যান আছে। ‘সান্দমালায় মহাসরস্বতীর বর্ণনা এইরূপ : ‘ভগবতী, শরাদিন্দুকরাকারা, সিতকমলোপারি চন্দ্রমণ্ডলস্থ, স্নেহমূর্খী, অতিকর, বামসী, শ্বেতচন্দন-কুম্ভ-বসনধারা মুস্তাহারোপশোভিত-হুদ্রা, নানালংকারবতী, স্বাদশবর্ষাকৃতি, স্ফুটননন্তগভাসিত ও বাহ্যবাসিতলোকপ্রয়া।’

তেমনি চড়কেও বৌদ্ধপ্রভাব বিশেষভাবে লক্ষণীয়। পূর্বে ধর্ম বা ধর্মনির্জন এ উৎসবের আধিপত্য ছিলেন। তিনিই আদি বুদ্ধ ‘লিলাবিন্দুর’ গ্রন্থে বুদ্ধদেব ধর্মরূপে

আঁতর্হিত হয়েছেন। রাঢ় অঞ্চলে ধর্ম্মই গাজনের প্রধান দেবতা। বৌদ্ধধর্ম্মের অধঃপতনের যুগে বঙ্গদ্বীপ নদীর তীর থেকে ধর্ম্মশালা উত্তোলন করে বাসাই পণ্ডিত ধর্ম্মপূজার প্রবর্তন করেন। এইভাবে সম্বন্ধী সম্প্রদায়ের উদ্ভব হয়। নব রাজস্বায়ধর্ম্মের চাপে বৌদ্ধগণ সম্বন্ধীস্বীকৃতি করে তাতে আত্মগোপন করেছিলেন। আদি বুদ্ধ বা ধর্ম্মনিরঞ্জন বহু-কাল যাবৎ ধর্ম্মপূজার ও গাজন উৎসবের আধিবেশতা ছিলেন; কিন্তু শৈবধর্ম্মের চাপে তিনি গাজন উৎসব থেকে স্থানচ্যুত হলেন। কোনও স্থানে তিনি আদি বুদ্ধজাত এবং কোনও কোনও স্থানে তিনি আদি বুদ্ধ থেকে স্মৃত্যন্ত বলে বিবেচিত হতে লাগলেন। ধর্ম্মপূজাপন্থ্যতি নামক সংস্কৃত পুঁথি থেকে জানা যায় যে, আদ্যাশক্তি চাম্বিকা আদি বুদ্ধকণ্যা। এই আদি বুদ্ধকণ্যা আদ্যা পাশ্চাত্যের সঙ্গে সন্ন্যাসীদের বিবাহ হয়। এই বিবাহের ফলে সন্ন্যাসিণী গৌরীকে বামে নিয়ে গাজনে বসলেন এবং এই ভাবে কোনক্রমে ধর্ম্মনিরঞ্জন ধর্ম্মপূজার পরিামন্ডলের প্রধান হয়ে লাগলেন। কোথাও কোথাও দেখা যায়, ধর্ম্মনিরঞ্জন শিবের গাজনে নির্মান্তিত হয়েছেন। উৎকলের 'ধর্ম্ম গীতা' অনুসারে ধর্ম্ম আদি বুদ্ধের পুত্রস্বামী। এই গ্রন্থানুসারে নিরঞ্জন ধর্ম্ম থেকে পৃথক। ধর্ম্ম-দেবতার কোনও মূর্তি সচরাচর দৃশ্য হয় না। রাঢ় অঞ্চলে কুম্ভকৃতি প্রস্তরখণ্ডের উপর শেখত-চন্দনের শ্বারা বৌদ্ধধর্ম্মপদ অঙ্কিত করে ধর্ম্মপূজা করা হয়। একে ধর্ম্মপাদুকা বলে। কুম্ভ দশাবতারের অন্যতম। কুম্ভ ধর্ম্মশরীর থেকে উৎপন্ন বলে কথিত হয়। এ জন্য সম্বন্ধীরা কুম্ভরূপে ধর্ম্মের পূজা করতেন। কিন্তু শিব শেষকালে ধর্ম্মের গাজনের আধিবেশতা হলেন।

ঐতিহাসিক তথ্য হিসেবে শ্রীযতীন্দ্র সেন প্রমুখ দু'একজন চিন্তাবিদ এ সম্পর্কে নানা বিষয় সংগ্রহ করে দেখাতে চেষ্টা করেছেন যে, বৌদ্ধগণের 'ধর্ম্ম' প্রধানত স্ত্রীস্বামী। বৌদ্ধ 'তিরঙ্গ' অর্থাৎ বুদ্ধ, ধর্ম্ম ও সন্ধ্য হীনয়ান ও মহাবান — এই উভয় সম্প্রদায়ের ভিত্তিভাজন। ধর্ম্ম স্ত্রীস্বামিত্ব বুদ্ধের বামে এবং সন্ধ্য পুত্রস্বামিত্ব তীর দক্ষিণে বসলেন। তবে এ কথা সর্বৈব সত্য বলে ধরে নেওয়া কঠিন। কারণ নানারূপ জটিলতার এবং বহু ধর্ম্মগত ও পন্থ্যতির মিশ্রণে ধর্ম্মের গাজনের ইতিহাস পরিষ্কার ভাবে উন্মার করা দুঃসহ। বৈরাচন, অক্ষোভা, রঙ্গসম্মত, অমিত্যভ, অমোখসিদ্ধ প্রভৃতি বুদ্ধ ও তাঁদের সঙ্গে যথাক্রমে বজ্রবাতেশ্বরী, লোচনী, মান, স্বী, পাণ্ডুরা ও তারা নান্মনী বুদ্ধ শক্তিগণ এবং সমস্তভদ্র, বজ্রপানি, রঙ্গপানি, পশ্মপানি ও বিবশপানি নামক বোধিসত্ত্বগণের আবির্ভাবের সঙ্গে বৌদ্ধত্যাগিকতার বৈচিত্র্য সাধিত হলো। মস্তকে অমিত্যভ বুদ্ধত্ব অবলোকিতেশ্বরীর মূর্তির জটামালা গণ্গাসম্মিষ্ট মহাদেবের সঙ্গে অপূর্ব সাদৃশ্য রয়েছে। বোধিবৃক্ষতলে পশ্মাসনে উপবিষ্ট, শেতবর্ণ, চতুঃসুত, তিনোবিশিষ্ট, চন্দ্রকলামাণ্ডিত, জটাজট সম্মিষ্ট ও সর্পবিভূষিত লোকেশ্বর বুদ্ধের মূর্তিও শিবের অনুরূপ বলে পরবর্তীকালে এরও শিবের প্রাপ্তির পক্ষে সুবিধে হয়েছিল। অনেকে অনুমান করেন, হিন্দুধর্ম্মে মূর্তি পূজার প্রচলন বৌদ্ধধর্ম্মের অনুরূপে প্রচলিত হয়ে থাকবে। এই ভাবে নানা বৌদ্ধ উৎসবও শৈব উৎসবে পরিণতলাভ করেছে। গাজন তার একটি উল্লেখযোগ্য উদাহরণ।

কানাক্ষেত্র মহারাজা হর্ষবর্ধন চীন পর্যটক হুয়ান চ্যাং-এর সম্বন্ধনার জন্য চিত্রাংসব অনুষ্ঠান করেন। এই উৎসবক্ষেত্রে নৃত্যগীত ও বাদ্যের বিপুল আয়োজন হয়। একসাথে ফিট উচ্চ মণ্ডপগৃহে মানুষের সমান উচ্চতাবিশিষ্ট বুদ্ধমূর্তি স্থাপিত হয়। বহু জৈন, বৌদ্ধ, ব্রহ্মণ, ভিক্‌ ও ব্রাহ্মণ এই উৎসবে সমবেত হন। মহারাজ একটি সুবর্ণময় বুদ্ধমূর্তি স্মরণে করে নদীতে নিয়ে স্থান করিয়ে উৎসব মণ্ডপে আনয়ন করেন। এরপর থেকে এই উৎসব প্রতিবছর চৈত্রমাসে অনুষ্ঠিত হয়ে চিত্রাংসবে পরিণত হয়। এই বুদ্ধমূর্তি স্থানের সঙ্গে ধর্ম্মের আসনের বা পাটের স্থানের সাদৃশ্য আছে। ব্রাহ্মণগণ বৌদ্ধধর্ম্মের প্রতি বিদ্বেষ

বশতঃ একবার মূর্তিমস্তক 'নেড়া' বৌদ্ধগণকে পুড়িয়ে মারবার জন্য উৎসবগৃহে অগ্নিসংযোগ করেছিলেন। এই ঘটনার স্মৃতিচিহ্ন স্বরূপ চড়কের 'নেড়া পোড়া' ব্যাপারটি অনুষ্ঠিত হয়ে থাকে। চীন-পর্যটক ফা-হিয়ান মহারাজা হর্ষবর্ধনের আর একটি বৌদ্ধ উৎসবের বর্ণনা দিয়েছেন। এই উৎসব প্রতিবছর জ্যৈষ্ঠ মাসে অনুষ্ঠিত হত। রথের উপর বিরাট বুদ্ধমূর্তি উপবিষ্ট করিয়ে হাতী ও ঘোড়া সহযোগে রাজপথ সমূহ ভ্রমণ করা হতো। কুড়িজন সামন্তরাজা কুড়িখানি রথে আরোহন করে শোভাযাত্রায় যোগ দিতেন। এই শোভাযাত্রায় প্রায় আটশো হাতী থাকতো। বুদ্ধদেবের মূর্তি ছাড়া আরও বহু হিন্দু দেব দেবীর মূর্তিও এই শোভাযাত্রায় থাকতো। পূর্ণমাল্য ও পতাকাশোভিত রথের মধ্যে বুদ্ধদেবের মূর্তি উপবিষ্ট থাকতো, আর সারথিবশে বোধিসত্ত্বের মূর্তি রথের সম্মুখে স্থাপিত হতো। বহু দূরপাল্লী ও জনপদ থেকে বহু নরনারী এই ধর্ম্ম-উৎসব ধর্ম্মনে আসতো ও বুদ্ধদেবের প্রতি শ্রদ্ধাঞ্জলি প্রদান করতো। মহারাজা শিলাদিভোর আহবানক্রমে ও প্রয়াগে গণ্গা-স্বামী সগমক্ষেত্রে অনুরূপ উৎসব অনুষ্ঠিত হতো। এই সব বৌদ্ধ উৎসব কালক্রমে ধর্ম্মের ও শিবের সঙ্গে পরিণত হয়ে আধুনিককাল পর্যন্ত চলে আসতে।

রণজিৎকুমার সেন

স মাজ স ম স্যা

ভবিষ্যতের জন্য

ইতিহাসের উষাকাল থেকে মানুষ ভবিষ্যতের স্বপ্ন দেখেছে। আশা করেছে যে বর্তমানের দুঃখ দুর্দশার মেঘ কেটে গিয়ে ভবিষ্যতের সোনালী দিন আলোয় ঝলমল করে উঠবে। আর এই ভরসাতেই ভবিষ্যতের সুখের জন্য সে বর্তমানের দুঃখকে হাসিমুখে বরণ করেছে; তাগ করেছে আপাতমুখের তৃপ্তির উপভোগ্য প্রলোভনকে।

কিন্তু তাগ শব্দ সে শ্বেচ্ছাতেই করেনি। ভবিষ্যতের সোনালী স্বপ্ন দেখিয়ে তার বর্তমানের মুখের গ্রাস ছিনিয়েও নিয়ে যাওয়া হয়েছে — ইতিহাসে এ সাফল্য বড় কম নেই। পরলোকভক্তের গোড়াতেই রয়েছে ভবিষ্যতের চিরসুখের প্রতিশ্রুতি, আর সেই স্বর্ণসুখের প্রলোভনেই যুগযুগ ধরে মর্তমানবৃক্ষের শ্বেদ আর অশ্রুর বিন্যাসে অভিত অর্থ পুত্রোৎপত্তি, ধর্মসম্মত, গিন্জা আর মসজিদের প্রতিপত্তির সৌধ গড়ে তোলবার জন্য স্রোতের মত গিয়ে জমা হয়েছে। এ যুগেও বহু দেশেই দেখা গেছে যে সাধারণের ক্ষুধার সামান্য অমের পর্যন্ত সিংহভাগ ছিনিয়ে নিয়ে রাখে গড়ে তুললেই তার সামরিক শক্তি বা চোখ ঝলসান ভারী বহুশিল্পের বিনিয়াদ। সেখানেও অজহৃত সেই একই — ভবিষ্যতকে নিরাপদ রাখবার জন্য, অনাগত সমৃদ্ধির স্বর্ণযুগের জন্য আজকের অর্থাহার প্রায়।

কিন্তু ভেবে দেখলে বোঝা যাবে এ যুক্তির মূলে কতবড় গলদ লুকিয়ে আছে। ভবিষ্যতের জন্য বর্তমানকে স্বার্থভাগ করতেই হবে, একথা তর্কের খাতরে মনে নিলেও প্রশ্ন থেকে যায় সে ভবিষ্যৎ কত দূরের? দশ, পনের, কুড়ি,—কর্তান পেরে, কত বছরের ব্যবধানে আজকের ত্যাগের মূল্য পাওয়া যাবে? ভাবুরের উন্নত কন্ঠ হয়ত ঘোষণা করবে; দশ পনের, কুড়ি নয়,—তোমার জীবনকালের জন্যও নয়—ভাব্যী যুগের জন্য, উত্তরপুরুষের জন্য। যুক্তিটি আপাত রমণীয়। উত্তরপুরুষের জন্য শ্বেচ্ছায় স্বার্থভাগ করতে অনেকেই হয়ত রাজী হবেন। কিন্তু প্রশ্ন উঠবে, আমরা না হয় উত্তরপুরুষের মুখ চেয়ে স্বার্থভাগ করলাম; কিন্তু যাদের জন্য এই তাগ, তাগ কতখানি লাভনান হবে?

প্রকৃতপক্ষে সুদূর ভবিষ্যতের জন্য অন্ততঃ আজকের এই গতিশীলতার যুগে অহেতুক কৃষ্ণসাধনের যুক্তি নেই। যারা বলেন, বর্তমানে প্রচণ্ড কল্যাণকর করে ভবিষ্যতের জন্য অর্থনৈতিক সমৃদ্ধি গড়ে তোল, তাদের কথাই ধরা যাক। এদের যুক্তি বিশ্লেষণ করলে মূলতঃ এই দাঁড়ায়; আজ আমরা কতিন প্রম করে অধিক উৎপাদন করব, কিন্তু তার ফল অবিলম্বে ভোগ না করে এই বর্ষিত সম্পদের অধিকাংশই সঞ্চয় করা হবে। এই সঞ্চয়ের সাহায্যে আমরা দেশে ভারী বহুশিল্প গড়ে তুলব এবং তার ফলে শিল্পগত শক্তি হিসেবে আমাদের দেশ কালক্রমে উন্নতা হয়ে উঠবে। যথাসময়ে এই শিল্পসমৃদ্ধির জন্য আমাদের উত্তরপুরুষ লাভনান হবে, কারণ শিল্পসমৃদ্ধির ফলে তাদের আয়, উপভোগ্য পণ্য উৎপাদনের শক্তি এবং উপভোগক্ষমতা সবই বেড়ে যাবে। কিন্তু একথা যদি মনে রাখি যে এই বৈজ্ঞানিক প্রগতির যুগে আজকের ব্যবহার্য বহুশক্তি, উৎপাদনকৌশল ইত্যাদি সবই আণাবিকাল অকেজো তথা বাতিল হয়ে

পড়তে পারে, তবে অতিদূর ভবিষ্যতের শিল্পসমৃদ্ধির জন্য আজকের কল্যাণ সম্পদ বিনিয়োগের প্রয়োজনীয়তারই অত্যাধিকার আর থাকে না।

শিবতীয়ত, ভবিষ্যতের জন্য কৃষ্ণসাধন করবার যুক্তির মূলে, বর্তমান ও ভবিষ্যতের সুখদুঃখের এক তুলনা পাওয়া যায়। এই যুক্তি প্রায় স্বতঃসিদ্ধ ভাবেই ধরে নেয় যে ভবিষ্যতের তৃপ্তি, বর্তমানের তৃপ্তি তথা সুখদুঃখের চাইতে অনেক বেশী মূল্যবান। কিন্তু এই অনুমানের পেছনে কোন নিশ্চয়তা নেই। ভবিষ্যৎ অর্থে যদি উত্তরপুরুষ ধরে নেওয়া যায়, তবে এরকম তুলনা অর্থহীন — কারণ তুলনামূলক মানদণ্ডের অভাবে সমকালীন দুজন মানুষের তৃপ্তির মধ্যে যখন তুলনা করা কঠিন তখন দীর্ঘকালের ব্যবধানে ভিন্ন রুচি, রীতি নীতি, পরিবর্তিত অভ্যাস ও প্রবণতার পরিপ্রেক্ষিতে দুইপুরুষ পরস্পরের মধ্যে তৃপ্তি কিনা সুখদুঃখের তুলনামূলক বিচার কি ভাবে চলতে পারে? আর যদি নিকট ভবিষ্যৎ, অর্থাৎ এক পুরুষের জীবনকালের কথাও ধরে নেওয়া হয় তবেও ভবিষ্যতের তৃপ্তি বর্তমান অপেক্ষা অধিকতর কামা একথা বলা কঠিন। আজকের তৈরী পট্টে আজ না খেয়ে কাল খেলেই যে আমি বেশী তৃপ্তি পাব, একথা কি খুব নিশ্চিতভাবে বলা চলে?

অবশ্য আমার বক্তব্য এই নয় যে আমি “স্বপ্ন-কৃষা যুগে পিবেক” নীতির বিশেষ ভক্ত; কিন্তা ভবিষ্যতের জন্য সঞ্চয় বা স্বপ্নসাধনের প্রয়োজন সম্পূর্ণ অস্বীকার করছি। মানুষকে যখন মাথার ঘাম পায়ে ফেলেই উৎপাদন করতে হবে, তখন সেই উৎপাদনের জন্য মূলধনের প্রয়োজন অনস্বীকার্য। আর সঞ্চয় ছাড়া যে মূলধন গড়ে ওঠে না, এও স্বতঃসিদ্ধ। আমাদের মত পেছিয়ে পড়া গরীব দেশে, আয় যখন প্রয়োজনীয় তুলনায় বেশী না হয়ে বরং অত্যন্তই কম, সে অবস্থায় এই স্বপ্ন আয়ের ভেতর থেকেই সঞ্চয়ের ব্যবস্থা করতে হবে বা আর বাড়াবার জন্য অধিকতর প্রয়াস করতে হবে। এর যে কোনটির ফলেই কৃষ্ণসাধন অবশ্যম্ভাব্য। আর বর্তমানের স্থানদে অবস্থা থেকে পরিচাল্য পাবার জন্য, কিছুদিনের জন্য সঞ্চয়ের তথা বিনিয়োগের হার যে বাড়তে হবে এ সম্বন্ধেও আমার সন্দেহ নেই। কিন্তু এ সব মনে নিয়েও একথা ভুল গেলে চলবে না যে মানুষের কৃষ্ণসাধনেরও একটা সীমা আছে, এবং থাকা বাঞ্ছনীয়। আর সবচেয়ে বড় যে কথাটি আমরা উন্নয়নের অত্যাধিকার ছেলে বা তা হচ্ছে এই যে সেই সীমা নিশ্চয়ই যথায় যথায় অধিকার যারা কৃষ্ণসাধন করবে তাদের, অন্য কারো নয়। ভবিষ্যতের বা উত্তরপুরুষের জন্য ত্যাগস্বীকারের প্রয়োজন সাধারণ মানুষের দুঃখদুর্দশাতেই প্রতিফলিত হতে পারে। সে জন্য তাকে বধ্য করা বা মিথ্যা প্রলোভন দেখিয়ে প্রবঞ্চনা করা শব্দ; যে অপ্রয়োজনীয় তাই নয়, জঘন্য অপরাধ। আমাদের শতাব্দীতেই পৃথিবীর অন্ততঃ কয়েকটি দেশে ভবিষ্যতের নাম করে এই প্রবঞ্চনা ও জ্বরবর্জিত আকাশছোঁয়া হয়ে উঠেছে। আমরা যেন তাদের প্রাসাদের বিরাটত্ব অতিক্রম করে নীচের তলার অশ্রুকার, আর ভিত্তির আত্মনাদ না ভুলে যাই। ভবিষ্যতের জন্য কৃষ্ণসাধন সমর্থনীয় হতে পারে, কিন্তু ততটুকুই, যতদূর পর্যন্ত তা মানুষের সামর্থ্যের বা স্বার্থের ইচ্ছার গভীরে ক্ষমতাসীনের স্পন্দনীয় মুছে না দিতে চায়।

সু.রতেশ ঘোষ

স ম লো চ না

ঝড় আসবে :- শ্রীপারাবত, ৬ বর্ষিকম চাট্শ্লেজ ধ্বীই, কালিকাতা-৩। আড়াই টাকা।

বাংলা সাহিত্যের নামে বাজরে যে চারি আর কচারি পরিবেশন চলছে, সে কথা চিন্তা করে অকুণ্ঠ চিন্তে বলব—রীতিমত আশাশ্রিত হয়েছি লেখকের কলমে, এক সম্ভাবনাময় ভবিষ্যতের ইঙ্গিত পেলাম তার সাবলীল লেখায়। “ঝড় ধামবে” তাই নোভেল কলমে এক সরেস উপাখ্যান।

তবু, উপন্যাসের উঠোনে যখন লেখক সাহসে ভর দিয়ে এসে দাঁড়িয়েছেনই তখন উপন্যাসের সর্বমান দৃশ্যশার দু'একটা কথা না বলে পারছি না। আজ বাংলা উপন্যাসের দিকে লক্ষ্য করলে পৃষ্ঠ পৃষ্ঠ দুটো ভাগ চোখে পড়ে। একমূল লেখক আত্মজীবনীমূলক উপন্যাস রচনা সুরু করেছেন। ব্যক্তিক পূর্ণ প্রসারিত করতে গিয়ে সমাজ ও রাষ্ট্রকে প্রায় ভুলে যান। এবং সেই সূত্রে তাঁদের এককন্ঠ হারিণের মত দেখা জগতটাকেই একমাত্র সত্য বলে প্রচার ও প্রতিষ্ঠা করতে উঠে পড়ে লেগে যান। অপর দল স্বল্প স্বল্প বিপন্ন। তারা সমাজ আর ইতিহাস দেখাবার নামে যৌন-মশলা দিয়ে বাজরে এমন সব দ্বিদি-বৌদি, সাহেব-গোলামদের ছেড়ে দিয়েছেন যে, আমরা সারা সমাজ ঘেঁটেও সে সব চরিত্রের হাদিস সাধারণত পাই না। (বিশ্ব নিন্দুরা বলেন, ওরা নাকি বিদেশী পাড়ার মানুষ!) তাই আশ্চর্য হয়ে যাই, যখন দেখি—এই সব প্রথম প্রেণির সাহিত্যিকরা তাঁদের সাহিত্যের মূখ্যখানায় “সম”কে “সম” করার সমীকরণ জানেন, অথচ এসেদেখাই ধুলো-মাটি মাথা মান্দুগলেকে নিয়ে তাঁরা ব্যক্তি-সমাজ-রাষ্ট্রের সমীকরণ করতে জ্ঞানেন না। অথবা তৃতীয় একদল এসে মাঝে মাঝে সো-সমীকরণ করার চেষ্টা করেন বটে, কিন্তু হয় তাঁরা অস্পন্দিতই ফুরিয়ে যান অভিজ্ঞতার অভাবে, নয়ত শিল্প-বোধের অভাবে তাঁদের উপন্যাসকে সার্বজনীন করে তুলতে পারেন না।

তৃতীয়দলের একজন সার্থক আগুরুক হিসেবে যদি “ঝড় ধামবে”র লেখককে পেলাম তবে বসেই হতাম। কিন্তু দুইধর বিষয় তার উপন্যাসের এমন কিছু কিছু চুটি-কিছুটি চোখে পড়ল, যা উল্লেখ না করে পারা গেল না। প্রথম কথা, লেখাটিকে উপন্যাস হিসেবে গ্রহণ করতে শিখা আছে। বইয়ের নামক, বিন্দুর সরসপুরুত গ্রাম্যজীবন থেকে কলকাতায় একসো পাঁচ নম্বর বিস্তার বাসিন্দা পর্বত, মধ্যবিত্ত জীবন-ভাঙ্গনের যত বড় সত্য কাহিনীই থাকুক না কেন, স্থানে স্থানে তা কেবলমুদ্রা দানা বেঁধে উপন্যাসের কোঠায় ঠাঁই করতে পারে নি। তাছাড়া কলকাতা জীবনের স্কেচগুলো কেন যেন ‘মেকানিকাল’ হয়ে গেছে। ধাপার মাঠের পাশে হিউজেন্স রোডের বাগানে যে রজনীগন্ধা ফোটে, তার স্রোতাঙ্কে নিয়ে একটু বেশী মাত্রায় নাটকীয়তা হয়ে যাবার কি! কুস্তিগোপী মদনের কাছে খাওয়ার চেয়ে ফুলের দানা যত বেশীই হোক না কেন, লেখকের এই নোভেল কোন থেকে সৌন্দর্য-দর্শনের চেষ্টা একেবারেই অব্যবস্ত। লেখতে লেগেইছাঁকি-যেরকম প্রাধান্য দেওয়া হয়েছে তদনুযায়ী তাঁর ভূমিকার গুরুত্ব সেরকম উল্লেখ করতে পারলাম না। তাছাড়া নায়িকা ছবি তার নুসো শিব সজ্জার মধ্যদিয়ে কলকাতার অভিজাত পাড়তেও যে দীর্ঘ-প্রতীক্ষিত প্রেমের জয়দান দেখিয়েছে, তাতে লেখকের দৃষ্টিভঙ্গি ধরা পড়ছে বেশী।

তবুও বলব, এরকম দু'চারটে ছোটখাটো চুটি-কিছুটির কথা ছেড়ে দিলে, শ্রীপারাবতের “ঝড় ধামবে” বইটি নিঃসন্দেহে চলতি বাজরের প্রথম প্রেণির লেখকদের বহু লেখার চাইতেই শ্রেষ্ঠ। তদুপরি এক নোভেল স্বাদ পেলাম বইটির মূখবন্দে।

শিল্পী দেবরত মুখোপাধ্যায় আক্ষত বলিষ্ঠ প্রচ্ছদপটটি বিশেষ লক্ষণীয়। কারণ, সিনক স্তম্ভ পৃষ্ঠাভিত্তে মূদ্রিত এক অভিনব রূপারোপ হয়েছে ত্রিধরবিজ্ঞত প্রচ্ছদে।

কুশল মিত

নাক নিয়ে নাকাল : শিবরাম চক্রবর্তী : এশিয়া পার্বলিংশ কোম্পানী : দাম দুটাকা।

বোরো বায়ুর ডাক : ইন্দিরা দেবী : এশিয়া পার্বলিংশ কোম্পানী : দাম দু টাকা দুটো বই-ই কিশোরদের জন্য। শ্বিতীয়টিতে পৃষ্ঠ করে লেখা আছে ‘কিশোর উপন্যাস’ আর প্রথমটিতে তেমন কিছু লেখা না-থাকলেও ‘ছোটদের জলপায় শিবরামবাবুর আরও কয়েকটি বই লেখা। কিন্তু আশ্চর্য হতে হয় লেখকের কাণ্ডজ্ঞানহীনতা দেখে। তাঁর বরস হয়েছে, যশও। এর বিজ্ঞাপন থেকে সিদ্ধান্তে পৌঁছাতে কষ্ট হয় না, “নাক নিয়ে নাকাল” কিশোরদেরই জন্য লেখা তাঁর কাছে আমরা কি এটুকুও আশা করবো না যে কিশোরদের জন্য লেখা বইয়ে থাকবে প্রবীণ লেখকের সংঘম ?

প্রথম গল্প, একলাবার মূণ্ডগাণ্ড। আরম্ভেই লিখেছেন তিনি, “সেকালের একলবা গুরু-দেহকে স্বখ্যাগুণ্ড দিয়ে (দিয়ে, না দেখিয়ে?) অশ্রাবদায় নামক হয়েছিল, আমার বন্ধ, বটুকুও তৎখানিয়ারা এক একলবা।” কয়েক লাইন পরেই আবার এক মন্তব্য—“গুরুর কাজই হচ্ছে ভক্তের খেঁচ-ভাঙা।” গল্পটিতে literally ঘাড় ভাঙা হয়েছে ভক্তের, এবং এ “গালক” টুকুই এ-গল্পের বৈশিষ্ট্য কিন্তু উখত অংশগুলা বাদ দিয়ে শিবরামবাবু যদি গল্পটিতে পরিবেশন করতে তাহলে কোন ক্ষতি হত কি? একলাবার গুরুদক্ষিণার কাহিনীটির যে-মহাত্মা আমরা বারবার কিশোরদের মনে এগিয়ে দিতে চাই সেটি স্বখ্যাগুণ্ড “দেখানো” বলে হাস্যরসসৃষ্টি করা ক্ষতিকর নয় কি? এদের শ্বিতীয় গল্প “লাভপুরের ডিম”। মূনুগীকে তাঁড়িয়ে ডিম-পাড়াণের চেষ্টা হচ্ছে একটা দৃশ্যে। “এক কাজ কর। তুই ওর সামনে বসে ওর দুটি আকর্ষণ কর। যেন তুই জ্বারেকটা মূগি”, ডিম পাড়াছিস কি ডিমে তা ডিতে লেগেছিস।” ইত্যাদি। ‘লাভ’ কথাটার Pun-ও দৃশ্য থেকে আপনাকে রসগ্রহণ করতে হবে এই গল্পে!

ভারপর, “নাক নিয়ে নাকাল”, যে-নামে বইয়ের নাম। জ্বিল-মাণ্ডারকে নিয়ে রঙ্গ করা হয়েছে এই গল্পে, আর দেখানো হয়েছে কেমন করে একটি ছাত্র তাঁকে কেবুফ বানালো হেড-মাণ্ডারের কাছে। জ্বিল-মাণ্ডার এক জায়গায় ছাত্রটির বিরুদ্ধে হেডমাণ্ডারের কাছে নালিশ করার সরস বলছেন, “লিখেছে যে, বাল্যকালেই যদি এইভাবে পরের ইশিত পেয়ে ইশিত ঘটাঘটি করতে হয় তাহলে এই বয়সেই ওর চারি ভয়ানক কণ্ডভঙ্গুর হয়ে যাবে।” কিশোরদের জন্য লেখা বইয়ে এই Pun-প্রচেষ্টা সাংঘাতিক নয় কি ?

এরপরের চুটিটি, “আন্তে আন্তে ভাগতে হয়।” এতে বাজ ধরে রিজ খেলার কথা আছে। “বজায় রকম হারছে সিধু—হেরে হেরে টোল হচ্ছে। মাসকাবারের মাইনে প্রায় কাবার। সিধু বলছে, যে-নাটিতে পড়ে, লোকে ওঠে তাঁই ধরে। যে খেলার টাকাগুলো মাটি হলো, তার থেকেই টাকাগুলো তুলতে হবে। টাকা মাটি—মাটি টাকা। বারবার বলছে সে, মন্তপদ্বহের

মতই বলছে।.....জামার সঙ্গে সোনার বোতাম রয়েছে। হাতখড়িটাও আছে তার। ফাউন্টের পেনও যেন ছিল...কিন্তু ফিরে গিয়ে দেখতে পাবে কিনা বলতে পারিনা।" শব্দে জরাজ্বল্যের কথা নয়, টাকা মাটি, মাটি টাকা কেও টেনে এনেছেন লেখক।

"জাহাজ ধরা সহজ নয়" গল্পে স্বপ্নে দিদি জলে পড়ে গেছেন। শালা বোনাইকে সেই কথা গান করে বলছে :

মরি হায়রে!

তোমার যে বৌ—আমার যে বোন—

বলতে বেদনা জাগে।

জলে পড়ে গেছেন তিনি

মাইল তিনেক আগে—

মরি হায়রে!!

কিশোরদের বইতে এমন কবিতা কেমন মানার সেটা জানার কথা। কিশোরদের কাছে কী ধরণের লেখা পরিবেশন করতে হবে তার দায়িত্ব প্রকাশকেরও।

নেমন্তল লাভ, চশমখোর, বীমান্দ্যিক ব্যবহার, আমাদের ভালো লেগেছে। দেবতীভূষণের রেখা বইটির আকর্ষণ।

ষষ্ঠীয় বই "বোরোবদুদের ডাক"এ লেখিকা ইন্দিরা দেবী দায়িত্ববোধের পরিচয় দিয়েছেন এবং ভারতবাসীর বা বাঙালীর এক গর্বময় ইতিহাসের সঙ্গে কিশোরদের পরিচয় দেওয়ার সংপ্রচেষ্টা করেছেন, একটা ভূমিকা থাকলে ভালো হত, বোরোবদুদের সম্বন্ধে। একটা ক্ষুণ্ণও, হাতে অঁকা ছবি নয়। যবক্ষীপের ভাষায় লেখা যে-বৌদ্ধগ্ৰন্থ উদ্ধার করলো সৌমা, তা কাল্পনিক না ঐতিহাসিক সত্য, এ-সম্বন্ধে কিশোরদের স্পষ্ট করে বলা দরকার। দার্শনিক পালের প্রহুর্দর্শিনী প্রাণসন্যায়।

নীলকণ্ঠ :— রাম বসু। প্রকাশক : গ্রন্থজগৎ কলিকাতা-১২ দাম দেড় টাকা ॥

সাধারণভাবে নাটক বলতে যা বোঝায় "নীলকণ্ঠ" তা নয়। অথচ নীলকণ্ঠ নাটক,— প্রতীক নাটক। জীবনের পূর্ণতার প্রতীক,— অবিচ্ছিন্ন পূর্ণতা, শেখর ও অরুণার জীবনে যেটির অভাব। এই যন্ত্রণার ছবিটি চমৎকারভাবে শেখর-অরুণার কাব্যিক সংলাপের মধ্যে ফুটিয়ে তুলেছেন কবি রাম বসু। 'কবিতামেলা'য় এর অভিনয় দেখিনি। তবে একথা নিঃসন্দেহে বলা যায় যে রূপমণ্ডের অভিনয়সাক্ষ্যই এ-ধরণের নাটকের রসোত্তীর্ণতার পরিচয় নয়। রাম বসুর কবিখ্যাতি আছে, নীলকণ্ঠে সে-খ্যাতি ক্ষয় হয়নি। দেবপ্রত মুখোপাধ্যায়ের প্রহুর্দ মনোরম।

সরিত্বেশ্বর মজুমদার